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A teljes non possumus.
Irta: Mezei Ernő.

Kibújnak a szegek — nemcsak egy, 
hanem egyik a másik után abból a mély­
séges zsákból, amelyikbe minisztereink 
az ő kiegyezési rejtelmeiket gyömöszölték. 
(Szegekre nyilván még mindig szükség 
lehet a függetlenségi párt koalicziós ház­
tartásában, hogy a készletben maradt el­
vek közül is lehessen némit szegre akasz­
tani.) Hiába tették a zsákot áthatlanná, 
vízhatlanná és látták el erős titokplomb- 
bal : ahogy a mi kifáradt kiegyezési mi­
nisztereink, mintha minden dolguk rend­
ben volna, édes nyári nyugalomra leha­
saltak rája, a zsákban rejlő hegyes jó­
szágnak ki kellett kívánkoznia.

Wekerle és Kossuth uraknak újra 
kellemetlen figyelmeztetéssel szolgáltak 
bécsi illetékes helyekről. Beck Vladimir 
az ő hírlapi összeköttetései révén hatá­
rozottan, de még milyen határozot­
tan jelenteti ki, hogy a kiegye­
zési komplexummal együtt föltétle­
nül meg kell oldatnia úgy a bankkér­
désnek, mint a kvótaügynek. Tehát szó­
ról szóra úgy, ahogy már rég sejtettük 
és minden ujább stádiumban az officziózus 
tagadások ellenére csak biztosabban kon­
statáltuk. A N. Fr. Presse csodás fel­
sőbb sugallata most már odáig is terjed, 
hogy — különösen a kvótára nézve — 
hirtelen egész sor jogi okot tud felfe­

dezni, melyeknél fogva ez a kérdés for­
mailag is elválaszthatlan volna a gazda­
sági kiegyezéstől. Ezeket a szörnyen 
mesterkélt bizonyítékokat nem érdemes 
czáfolni, már csak azért sem, mert a 
formai szempontnak ebben a dologban 
igen kevés a jelentősége. A lényeges 
maga a lényeg. Tegyük föl, hogy for­
mai „junktim“ van a kiegyezés és a 
kvóta között, hát akkor is eleve adva 
van a magyar álláspont, amely biztos, 
végleges és — intranzigens. A bank­
szabadalom meghosszabbításáról se, an­
nál kevésbé valami uj kvótaemelésről, 
nálunk még csak beszélni sem lehet.

Éppen azért, amily jól láttuk a sok 
officziózus fátyolteregetésen át, micsoda 
zsákutezába kerül a magyar kormány, 
még mai napig is bámulunk rajta és most 
sem értjük, hogyan tévedhetett bele? 
Hogyan lehetséges az, hogy a magyar 
kormány több mint egy évig folytasson 
úgynevezett kiegyezési tárgyalásokat, 
anélkül, hogy már az első órában meg­
vonta volna a kiegyezési kerület vilá­
gos határait s fix, változhatlan kiinduló­
pontul a bank- és kvótakérdések egy­
szerű kirekesztését, ezeknek minden uj 
osztrák igény ellenében vau." abszolút 
mentességüket kellett megállapítania ? 
Mi szüksége volt rá, hogy foly­
ton formai kitérésekkel tekergőzzék, ho­
lott forma ide, forma oda, junktim, vagy 
nem junktim, ezen a téren magukra a

tárgyakra nézve kategórikus kijelentések­
nek, a legmerevebb „non possumus“ 
harsogó ismétléseinek volt csak helyűk? 
Hogy végtelen fáradsággal, roppant ve- 
sződséggel végre is rendezték, kifarag­
ták és nyélbe ütötték a kiegyezési kom­
plexum annyi ág-bogas részletét, mindez 
„pro nihilo“ történt-e, vagyis csak azért, 
hogy a végén a legveszettebb al­
ternatívák előtt álljanak ? Talán szán­
dékosan olyas kényszerhelyzet szo­
rosába akarták magukat lovagolni, 
amely azután minden szégyenletes 
megadást a kikerülhetlenség látszatával 
igazoljon ? Vagy talán úgy számítottak, 
hogy a már elkészített kiegyezési drága­
ságok : vámszerződés, fogyasztási adók, 
vasúti tarifák és a többi nagyszerű por­
tékák féltése Becket oly kényszerhelyzetbe 
hozta, mely minden további vakmerő­
ségtől visszatarthatja ? Látjuk, Beck Wla- 
dimirre nézve ilyen kényszerhelyzetek 
nem léteznek. Övé a császár kegye és 
övé az osztrák közvélemény hatalma, 
mert Beck Wladimir nem a titkok szeges 
zsákjára, hanem az élő néperőkre tá­
maszkodik.

És itt csodálkozhatunk legjobban a 
dolgoknak oly szörnyen rendellenes ala­
kulásán. Nem is kell a függetlenségi 
többségre gondolni, mikor azt mondjuk: 
akár a kvóta-, akár a bankkérdésben az 
egész magyar közvélemény az ellenállás­
nak oly tömör szilárd fala, a melyet

Az uj vasút.
Irta: Nógrádi Béla.

(Utánnyomás tilos.)
i.

Fred Balker, a „News Journal“ zseniális 
riportere mosolyogva kopogtatott kiadója és 
atyai barátja ajtaján. Amint komikusán alázatos 
pózban várta az engedélyt, hogy beléphessen 
a szobába, simára borotvált, friss gaminarcza 
tele lett szemtelen vigyorgással, ami minden­
kor azt jelentette, hogy Fred Balker, a leg­
kitűnőbb riporter és az Egyesült-Államok leg- 
szcretetreméltöbb csirkefogója ismét elsőrendű 
gazságban töri a fejét.

Belülről egy asztmatikus hang hallatszott 
és Fred hajlongva belépett rettegett főnöke szo­
bájába. Hammer, a „News-Journal“ német szár­
mazású kiadó-szerkesztője Észak-Amcrika leg­
rendetlenebb iróasztalaelőtt ült és belemérgelődött 
valami újságba. Nagyon valószínű, hogy abban 
a lapban semmi sem volt, amin dühöngeni 
lehetett, de azért a kis kövér Hammer méigu- 
Irkiött. Egyáltalában Hammer, amióta az új­
világban partraszállt, mást se tett, csak ugrált 
és káromkodott, mert azt tartotta, hogy ilyen 
kis gömbölyű pékmester figurával másként 
nem respektálják Amerikában, csak ha állan­
dóan toporzékol és káromkodik. Olyan is volt 
a modora, mint egy cow-boyé, ami sehogy- 
sem illett becsületes kék szemeihez.

_ Mit akar ? — rivalt Eredre, ezúttal
inkább aggódva, mint haragosan, mert Eredtől 
félt. Nagy vállalatánál ez volt az cgyctlcm, aki 
vérig tudta boszantani és épen ezt a ficzkot 
szerette a legjobban.  

— Mister Hammer, — szólt Balker oly 
szemtelen komolysággal, hogy a kis emberke 
izgatottságában azonnal csúszkálni kezdett a 
nagy karosszékben, — adjon nekem ötszáz 
dollárt.

— Ötszáz dollárt?.. . Előleget ugyebár? 
— epéskedett a kicsi. Örvendek, hogy sze­
rencsém van, kedves Balker ur, a szerkesztő­
ségben és a lap hasábjain úgy is régen talál­
koztunk. Tehát ötszáz dollár kell ? Nem paran­
csol ezret ?

— Köszönöm, ötszáz kell. Newyorktól há­
rom órányira tudok egy fűzfát egy tó partján, 
azt akarom megvenni.

— Ember, — rikácsolta Hammer — hagy­
jon békén. Jóllaktam az ön csirkefogásaival. 
Engem ne ugrasson, mert én szívbajos vagyok.

Fred arcza csupa galambszelidség volt.
— Mondtam én, hogy ne legyen szív­

bajos? Ön gazdag ember, ön ezt megenged­
heti magának, de nekem adjon ötszáz dollárt.

— A fűzfára ?
— A fűzfára, meg a tóra, meg a kövekre. 

Eladó az egész kis földbirtok. A múltkor kint 
jártam a menyasszonyommal és a fűzfa tövé­
ből lapos köveket hajigáltunk a tóba. Luczy 
azt mondta, hogy ilyen pompásan hajigálni 
sehonnan sem lehet.

— Ezt mondta Lucy ?
— Ezt és én erre megígértem, hogy meg­

veszem a fűzfát, a vizet, meg a köveket.
— Az én ötszáz dolláromért?
— Igen.
— Nos hát mondja meg Lucy kisasz- 

szonynak . . .
— Uram, az én menyasszonyomnak egy- 

I szer csak annyit izent valaki, hogy holnap

Lapunk mai száma 24 oiiial.

péntek lesz és én a földre gyűrtem a gentle­
mant, ráálltam és róla néztem végig egy 
katonai temetést. Mit izén tehát Lucy kis­
asszonynak ?

— Azt, hogy nagyon örvendek, hogy ily 
csekélységgel szolgálatára lehetek. Aáulasson 
jól a tó partján. íme az utalvány ötszáz dol­
lárról.

A kis ember dühében torzképeket vágva, 
telekent egy chequelapot szarkalábakkal s oly 
mosolylyal, amelytől a bor megeczetesedik, 
átnyújtotta Erednek. A riporter meghajtotta 
magát.

— Bocsánat — szólt, mialatt az utalványt 
eltette — most jut eszembe, hogy arra a gent- 
lemanra nem álltam rá, csak melléje s együtt 
néztük a temetést. Igen szép volt, legalább én 
azt hiszem . . . Alászolgája !

Egyszerre értek az ajtóhoz Fred Balker és 
egy pazar kötésű novella-kötet, amelyet a fiatal 
ember főnöke és atyai barátja vágott utána. 
Fred lehajolt a könyvért.

— Legalább is dedikálhatta volna — dör- 
mögte és a könyvet zsebrevágva távozott.

II.
Három héttel a fönt leirt jelenet után Fred Bal­

ker és Lucy kisasszony kint szórakoztak immár 
jogos tulajdonukon. Lucy kisasszony, teli­
vér amerikai lány, nagyokat kaczagva hajigálta 
a köveket, Fred pedig a fűzfa alatt feküdt és 
revolverével monogrammot lőtt egy ócska szal­
makalapba, amely tudja isten honnan került a 
fűzfa tetejére. Igen szép, csöndes idő volt és 
messze tájon nem hallatszott más, csak Lucy 
kisasszony egészséges nevetése, meg a revolver 
durranása.
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egyetlen ponton sem lehet áttörni. 
Miféle módon, milyen hangon és 
modorban folynak a tárgyalások a 
két állam kormányférfiai között, mikép 
értékelik egymásnak alkotmányos állását, 
parlamenti tekintélyét, hogy ha a nagy ki­
egyezési munkák befejeztével onnan túl­
ról uj és uj revolverezést kisérthetnek 
meg az osztrák Reichsrath és az osztrák 
közvélemény nevében, amelyek úgy 
mondják a kész kiegyezést magában el 
nem fogadják, ellenben a mi közvélemé­
nyünk ereje, a mi parlamenti többségünk 
akarata egy pillanatig se szerepelnek 
számbavehető tényezőkul ? Igazán lehetet­
len képzelődéssé vált-e már, valami esz­
telen illuzió-e, hogy egy magyar mi­
niszter, még ha függetlenségi is, egy 
határozott és nagy, egy dicsőén kérlelhet- 
len „nem“-et mondjon, amelyet háta 
mögött milliók felkiáltása szentesit? 
Osztrák és magyar kormányok között 
talán csak a „leonini szerződés“ meséje 
lehet az egyezkedés állandó mintája, 
még pedig akkép, hogy tulnan az orosz­
lán ordítva teszi a zsákmányra a talpát, 
nálunk meg — no az a bizonyos jám­
bor állat alázkodik, hogy a rejtelmes 
zsákot rakassa magára?

Lehetetlen kvótaemelés nélkül az 
osztrák parlamenttel a kiegyezést elfo­
gadtatni. Ezt üzeni Beck Wladimir. Más 
lehetetlenség nincs-e? Mit gondolnak 
Ausztriában, maga az ilyen érvelés nem 
elégséges ok rá, hogy a kvótaemelés 
gondolatának árnyéka se merülhessen 
fel nálunk? Senki nem vehette észre, 
hogy a mai parlament erényeiről nagy 
véleménynyel volnánk. De szeretnénk 
látni — óh nem egy függetlenségi több­
séget — szeretnénk látni egyetlen kép­
viselőt a mai parlamentből, aki az utolsó, 
teljesen méltánytalanul és minden köl­
csönös megegyezés nélkül, a legelemibb 
alkotmányos elvek ellenére reánk rovott 
kvótaemelés után egy újabb kvótaeme-

Egy kaczaj és egy dörrenés közt egyszerre 
csak fölhangzott egy automobilkürt bugása. Az 
országúton jött a gépkocsi és Fredék közelé­
ben megállt.

Egy férfi szállt ki belőle és egy vederrel 
a kezében a kis tó felé tartott. Fred akkor lőtte 
a monogrammba az utolsó golyót.

— Halló Bal kér, maga az? — kiáltotta a 
vedres férfi, akiben a r.ewyorki tőzsdelátogatók 
egyik nagyon tekintélyes bankigazgatóját is­
merték volna föl.

— Halló miszter Simpson, mit keres erre? 
— szólt Fred és fölült a fűben.

— Egy kis vizet merítenék a tóból. 
Lehet?

— Lehet, ha holnap kétannyit küld ki.
— All rigth ! A soffőröm holnap két veder­

rel fog visszaönteni.
A két urnák egy arczizma sem rándult 

meg, amikor ezt a furcsa üzletet megkötötték. 
Simpson telemeritette a vedret, megbillentette a 
kalapját és visszafelé indult. A fűzfa alatt 
megállt.

— Igaz ni, hát a magáé ?
— A tó is, a fűzfa is, meg a föld is 

a tulajdonom. Most vettem . . .
Simpson érdeklődve közelebb lépett.
— Mi készül erre? — kérdezte moso­

lyogva. — Nekem megmondhatja.
— Erre csinos fapapucsok készülnek — 

válaszolta Fred és elővette a revolverét, hogy 
formás kis szivet lőjjön a monogramm alá.

A hatalmas bankigazgató felült a gép­
kocsira és igy gondolkozott.

— Ez a zseniális kölyök mindent előre 
tud. Ha ez itt telket vásárolt, akkor itt van 
valami, va^v készül valami. Lehet, hogy ara-
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lés megajánlásával merjen a közvéle­
mény elé állani. Ilyen arezbőrök nincse­
nek még a mi országunkban, még csak 
az ehhez való nagy fülek sem. Az ilyen 
fülekre, ha volnának, alighanem az a 
veszedelem várna, mint az augsburgi 
csatából menekült gyászmagyarokéira. 
Akármily mulasztást követeit is el a 
kormány, maga a magyar közvélemény 
még megtalálja ilyes osztrák követelé­
sekre erélyes szavát és oly egytagú fele­
letet hallathat, melyet (nem a legendást 
értjük, hanem az igazit) Cambronne, a 
franczia gárda nevében adott a Waterlooi 
csatában.

Wekerle és Lueger.
— á kiegyezés rejtelmeiből. —

Budapest, augusztus 5.
Az osztrák kormány, mint néhány nap 

előtt mi is jelentettük, kitiltotta Ausztria terü­
letéről a „Gross-Oesterreich“ czimü, Bécsben 
megjelenő helilap felelős szerkesztőjét és kiadó- 
tulajdonosát. Ezzel a lap megjelenése is lehe­
tetlenné vált és igy a nagy-osztrák mozgalom 
egyik főtényezője eltűnik az élők országából. 
Meg kell azonban jegyezni, hogy ez a dics­
telen újság a kitiltó rendelet nélkül is hama­
rosan befejezte volna földi életét, amennyiben 
régóta tartó anyagi küzdelme folytán a lap 
megjelenése már régóta problematikussá vált.

A gyors halált azonban mindenesetre a 
a kitiltó végzés idézi elő.

Senki sem keresi Magyarországon, hogy 
kinek vagy minek köszönhető ennek a magyar­
faló újságnak a kitiltása Ausztriából ? Miért 
kedveskedik ezzel a kitiltással Magyarország­
nak az osztrák kormány?

Aki figyelemmel fogjakisémi a kereskedelem­
ügyi miniszter legközelebb kibocsátandó ren­
deletéit, az erre hamarosan meg fogja kapni 
az illetékes választ.

A magyar kormány ugyanis legközelebb 
hatályon kívül fogja helyezni azt a rendeletet, 
amely annak idején megvonta a postaszállitás
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jogát Lueger magyarellenes lapjától, a bécsi
„Deutsches VoIksb!att“-tóI.

Ez a rendelet is a „kiegyezési kornplexum“- 
hoz tartozik, és nem is hinné az ember, hogy 
Wekerle és Beck tárgyalásai közben mi min­
denről nem kell határoznia a két kormány- 
elnöknek.

A titokzatos és sajátságos dolognak, mint 
teljesen megbízható forrásból értesülünk, ez a 
története:

A kiegyezés parlamenti sorsa Ausztriában 
Lucgertöl függ. Ha az ő pártja a kormánynyal 
szavaz, megvan a kiegyezés, ha ellene, nincs 
eredmény. Nyílt titok, hogy Beck már rég 
megpaktált Luegcrrcl és hogy az osztrák mi­
niszterelnöknek, mint mondani szokták, a zse­
bében van Lueger pártja. Persze, Beck is jó 
néhány kötelezettséget vállalt, amelyeknek likvi­
dálása részben megelőzi, részben követi majd 
a kiegyezés megszavazását.

Az előlegesen teljesítendő feltételek között 
van Luegernek az a követelése, hogy Bcck esz­
közölje ki Wekerlénél a Deutsches Volksblatt- 
nak Magyarországba való újbóli beenge­
dését.

Tudni kell, hogy a Deutsches Volksblatt- 
nak Magyarország németajkú, főleg határszéli 
klerikális érzelmű lakossága körében körülbelül 
1600 előfizetője volt, úgy hogy a Lueger-féle 
magyargyülülő újság Magyarorszag területéről 
való kitiltása után 38.600 korona évi jövede­
lemtől esett el, ami bizony meglehetős anyagi 
csapás volt rá is, és a lapot fenntartó keresz- 
tényszocziálista pártra.

Lueger tehát követelte, hogy Wekerle en­
gedje meg az antiszemita és magyarellenes lap­
nak Magyarországon való postai szállítását 
azzal is indokolván követelésének jogosságát, 
hogy a kiegyezésnek Ausztriában való parla­
menti elfogadása Magyarországnak is elsőrangú 
politikai érdeke.

Beck magáévá tette Lueger óhajtását és 
Wekerle nem idegenkedett annak teljesítésétől. 
De ellenkövetelést is állított fel. Kikötötte, 
hogy Bcck tiltsa ki Ausztriából a „Gross 

I Oesterreich“ szerkesztőjét, továbbá, hogy

nyat vagy petróleumot rejt a föld vagy vas­
utat terveznek erre felé.

A finánczkapaczitás másnap maga vitte ki 
a kis tóba a két veder vizet és egyúttal össze­
vásárolta a fél vidéket. A nagy birtokszerzés 
azonban nem maradt titokban s emberek, 
akik állandóan lesik az ilyen nagy pénzember 
lépteit, megvásárolták az összes megmaradt 
földeket. Fred Balker, aki a fűzfa tövében egy 
ponyva-sátor alatt lakott menyasszonyával, 
minderről nem tudott semmit. Ó, mert a 
szalmakalap egy lövéstől meggyulladt és el­
égett, most már madarakra lövöldözött.

A bankigazgató ezalatt találkozott a va- 
sutminisztérium államtitkárjával és hunyorgatva 
kérdezte:

— Mi lesz az uj szárnynyal Petcrvilletől 
a Morton-major irányában ?

Az államtitkár, mert semmit sem tudott 
ilyen szárnyról, szaporán pislogott és hallga­
tott. De még aznap megkérdezte az Északi- 
vasutak elnökigazgatóját:

— Önök uj szárnyat terveznek Peter- j 
viliétől a Morton-major irányában?

Az elnökigazgató, egy hideg yankee, me­
rev arczczal bólintott, azután hazament és hi­
vatta főmérnökét:

— Az államtitkár jelezte előttem, hogy , 
nem zárkóznék cl hálózatunknak Petcrvilletől a 
Morton-major felé való kiszélesítésétől. Várom 
a terveket.

Három nap múlva az összes újságok Ír­
tak az uj vasútról. A „News-Journal" őrülcte- 
sen támadta az uj ideát és egész hasábokon 
fejtegette és bizonyítgatta a kézenfekvő pa­
namát. A vasút elnökigazgatósága erre bele- | 
pillantott a földbirtokosok jegyzékébe s amikor i 

i meglátta Fi cd Balker, a „News-Journal“ mun- ,

katársának a nevét, hivatta főmérnökét és szá­
razon ennyit mondott:

— Értesítse Fred Balkert, hogy megvásá­
roljuk birtokát, mert a föld beleesik az uj 
vonalba.

III.

Néhány nappal később Fred Balker újra 
ott állt Eszak-Amerika legrendctlcncbb íróasz­
tala előtt.

— Hazajöttem.
— Lucy kisasszony megunta talán a ka- 

vicsdobálást ?
— Luczy kisasszony ezt a sportot még most 

is csak úgy szereti, mint azelőtt — jegyezte 
meg szárazon Fred — de már nem dobál, 
mert nincs tó, nincs fűzfa és nincs kavics. 
Húszezer dollárért megvették tőlem a birtokot.

— Húszezer dollárért ? — ájuldozott a 
kis kövér. Ki az a bolond?

— Az Északi-Vasút. Valami uj vonalat 
építenek arra.

— Csak nem a Morton-major felé vivőt ?
— De éppen azt.
A kis ember egyszerre beleesett a karos­

székbe és ott összehúzott lábakkal kezdett egy 
tengely körül forogni.

— Zsivány, rabló, panamista, lótolvaj — 
ordította pártfogoltjára — gyilkos, zsivány, pa­
namista. Volt pofája fűzfákat és tavakat ha­
zudni a szemembe és ilyen zsíros üzletet csinál. 
Pfuj, lótolvaj, panamista, panamista ... Ki­
szimatol egy ilyen óriási üzletet és lapít . . . 
Utálatos panamista . . . Kiszakadt volna a 
nyelve, ha nekem is szól . . . panamista!

Fred abban a sziklaszilárd hitben ment ki 
a szobából, hogv főnöke és atyai barátja meg­
bolondult,
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Kedd, augusztus 6. ÉXjiYETÉRTÉS 3
Luegcr lapja ne gyalázza többe Magyarorszá­
got, ne írjon tüntetőén Ofen-Pcsthct Budapest 
helyett cs ne ócsárolja a magyar kormány 
tagjait.

Az alku létrejött és azok, akik tudtak az 
alkuról, már hetek óta figyelhetik, hogy Lueger 
lapja tényleg nem ir Ofcn-Pcsthet, hanem 
Pesthet vagy Budapcsth-d, feltűnően tartózkodó 
hangon ir a kiegyezésről, Magyarországról és 
a magyar kormányról, vagyis hűségesen telje­
síti a magyar kormány kikötéseit. Az is meg­
történt már, hogy a Gross-Oes'erreich kiadó- 
szerkesztőjét az osztrák kormány kitiltotta, úgy, 
hogy most már csak a magyar kormány obli- 
gójának a teljesítése, Lueger lapjának Magyar- 
országba való újbóli beengedése van hátra.

Bizonyára sokan lesznek, akik prüszkölni 
fognak, ha hallják, hogy Lueger sajtójának a 
kormány ismét létjogot ad Magyarországon. Mi 
azonban úgy hiszszük, hogy emiatt aligha le­
het gáncsot vetni, sőt egyenesen Wekerle érde­
méül kell betudni, ha egy magyargyalázó új­
ság méregfogait kiveszi. Azonban ebből a sa­
játságos körülményből sejthetjük, hogy micsoda 
titokzatos mellékfeltételei lehetnek a kiegyezés­
nek, micsoda követeléseket kell nekünk teljesí­
tenünk, hogy tető alá hozhassák azt a kiegye­
zést, amelyről máris köztudomású, hogy nem 
nagy lelkesedést fog Magyarországon kelteni. 
Luegerékkel kell paktálni, hogy legyen kiegye­
zés. Vájjon még mi küvetkezhetik ! ?

Budapest, augusztus 5.
A miniszterelnök Budapesten. Dr. V/ckerlc Sán­

dor miniszterelnök ma reggel dánosi birtokáról 
Budapestre érkezett.

A honátok lázadása. Eszéki hir szerint a lekö­
szönt osztályfőnökök és főispánok felmentésének 
közlése azért késik, mert az osztályfőnökök egyike 
s két főispán visszavonta volna lemondását. Gróf 
Pejacsevich Tivadar, a volt bánt e hó közepére 
várják nasiczi birtokára. A volt bán visszatérése 
után mint képviselő beszámolót fog tartani. Peja­
csevich képviselőnek nem fog újra fellépni, hanem 
mint virilista fog részlvenni a horvát országgyűlé­
sen. Az Agramer Zeitung folytatja az osztrák kép­
viselők nyilatkozatainak közlését. Legújabban dr. 
Kreck János tanár, egy klerikális szlovén képviselő 
nyilatkozik. Kreck kárhoztatja, hogy a iiorvátok 
1868-ban kiegyeztek Magyarországgal, ahelyett, 
hogy mint önálló tényező kerestek volna Ausztriá­
hoz való csatlakozást. Azt ajánlja a horvátoknak, 
hogy térjenek vissza az 1848-iki horvát ország- 
gyűlés felségszózat alapjára. Azt is részletesen ki­
fejti Kreck, hogy az osztrák parlamenti helyzet a 
horvátokra nézve a legkedvezőbb.

Zágrábból jelentik: A horvát politika körében 
általános a csend. A képviselők többnyire kerü­
leteikben tartózkodnak és a választásokra készül­
nek. A koalicziós pártok c tekintetben teljes meg­
állapodásra jutottak, A kerületeket jóformán már 
kiosztották, csak a jelöléseket nem hozták még 
hivatalosan köztudomásra. A választásoknál közös 
egyetértéssel fognak a koalicziós pártok el­
járni. Most a jogpártnak augusztus 22-én 
tartandó nagygyűlése foglalkoztatja az em­
bereket. — A legutóbbi partértekezleten 
legfőkép a párt hivatalos lapjának, a 
„Hrvatka“-nak Ugye került szóba. Az értekezlet 
többsége határozottan állást foglalt a lap eddigi 
iránya ° ellen. Ezen az értekezleten rágalomnak 
nyilvánították a jogpárt tagjai azon hirt, mintha ők 
Rakodczayval együttműködni akarnának. Áfa meg- 
czáfolják azon Iliit, mintha Spevecz, ki bel­
ügyi osztályfőnöknek lenne kiszemelve, a bán­
nál kihallgatáson lett volna. Spevecz meg- 
izente a bánnak, hogy sajnálja, de ^ nincs 
abban a helyzetben, hogy a bánhelyettes állásá­
nak elvállalása végett vele tárgyalásokba bocsájt- 
kozzék. Spevecz tényleg cl is utazott Svájczba, 
de mint beavatottak mondják, vonakodását azzal
s indokolta, hogy ö a bán eljárását nem helyesli

és ha Rakodczay, vagy a magyar kormány erő­
szakos utón kísérelnék meg, hogy akaratuknak 
érvényt szerezzenek, akkor úgy ő, mint elvbarátai 
a jogpárthoz fognak csatlakozni. Pribicsevics egy 
népgyülésben kijelentette, hogy a magyarok igye­
keztek ugyan a szerbeket és horvátokat összeve- 
sziteni, de ez nem sikerült és nem fog sikerülni a 
jövőben sem. Pribicsevics szerint őszre okvetlenül 
meglesz az obstrukezió. ’ "v* C*

Andrássy belügyminiszter a gyermekvédelemért. 
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter három kör­
rendeletét adott ki az eddigi környezetben erkölcsi 
romlásnak vagy züiésnek indult gyermekek oltal­
máról az állami gyermekvédelem körében. A ren­
deletek valamennyi vármegye törvényhatóságához, 
valamennyi állami gyermekmenhely igazgató- 
főorvosának és budapesti igazgatójának, végül 
valamennyi árvaszéknek szólanak.

A vármegyékhez intézett körrendeletében saj­
nálatának ad kifejezést a belügyminiszter a felett, 
hogy a hatóságok eddig a környezetükben erkölcsi 
romlásnak kitett, vagy ziilésnék indult 15 éven 
aluli gyermekek legnagyobb részével mint közön­
séges büntevőkkel, vagy egyébként eizülöltekkel 
a hatósági ridegség szigorával és közönyével 
bántak el. A rendelet előírja, hogy különbséget 
kell tenni a 15 éven aluli, züllésnek indult, de 
bűncselekményt el nem követett egyének között, 
továbbá a bűntett vagy vétség elkövetésekor még 
12 éven aluli gyermekek és azon 12—15 éves gyer­
mekek között, akik ellen kihágás miatt indult meg 
az eljárás. Ez esetek mindegyikében előírja a ren­
delet a követendő eljárást. Meghagyja, hogyha a 
jogi értelemben vett elhagyafottság nem forog fenn, 
de a hatóság megállapítja, hogy a gyermekek ed­
digi környezetükben romlásnak vannak kitéve, ha­
laszthatatlanul szükséges, hogy az ilyen gyermeket 
a megállapított módok mellett a legközelebb^ gyer- 
mekmenhelyre kell szállítani. A miniszter elvárja az 
összes hatóságoktól, hogy a gyermekek megmen­
téséhez fűződő nagy társadalmi és állami érdekre 
való tekintettel, a "szocziális érzés magaslatán igaz 
odaadással hajtsák végre rendelkezéseit. A mi­
niszter hangsúlyozza, hogy a gyermeknek az ál­
lami menhelybe való felvétele avagy kisegítő in­
tézménybe való elhelyezése se a családra, se a 
gyermekre egyáltalában nem megbélyegző. „Az em­
berszeretet intézményei ezek, — mondja a rendelet 
— amelyek szülői gonddal és gyengédséggel ve­
szik oltalomba a züllésnek indult gyermeket, hogy 
védve, nevelve megmentsék őt — a börtöntől.“ 
A gyermekmenhelyek igazgatóihoz intézett rende­
letében aziránt intézkedik a belügyminiszter, hogy 
az ilyen gyermekek számára családi telepeket lé­
tesítsenek. Minden egyes gyermek adassék a telep- 
bizottság egy tagjának felügyelete alá, hogy a 
gyermek érdekében lelkiismeretesen gyakorolják 
vele szemben az oltalmat. A züllésnek indult 
gyermekek oltalma és megmentése ép olyan kö­
telessége legyen a menhelynek, mint az elhagyott 
gyermekeké. Végül harmadik rendeletében azt 
mondja a belügyminiszter az árvaszékeknek, hogy 
e magasztos hivatásának gyakorlásában ne vezesse 
fiskális szempont. „Aki igazán züllött, vagy züllés­
nek van valóban kitéve, az többe kerülhet a tár­
sadalomnak, ha nincs gondozás alatt, mint amibe 
a gondozás kerül“ mondja a rendelet. Az uj 
rendelkezések folyó évi október hó elsején lépnek 
életbe.

Tót hazaárulás. A horvát és a nemzetiségi kép­
viselő urak nagy leleményességet fejtenek ki ab­
ban a tekintetben, hogy válogatott szemérmetlen­
séggel bizonyítsák azt, hogy ők bármire kaphatók, 
ha az kára és fogyatkozása lesz a magyar nem­
zetnek. Vajda, Supiló és a többi jómadár után 
ezúttal Szkicsálc Ferencz képviselő ur lép ki a 
porondra s ereszt meg egy czikket a Szakolczán 
megjelenő Ludové Noviny czimü lapjában. A czikk 
nyílt fölhívás a tót lakossághoz, hogy járuljon a 
király elé és kérje, hogy az uj választási törvény­
ben ne köttessék ki a magyar nyelv ismerete. Alkot­
mányos országban pártok és párt-frakeziók csak a 
törvényhozás rendes utján tehetnek kísérletet arra, 
hogy egyik vagy másik óhajtásuknak érvényt 
szerezzenek. Aki erről a rendes útról letér, 
az a törvénynyel szembe helyezkedő lázadó, akár 
fegyveres forradalom, akár bujkáló alakoskodás 
árán akarja szabadságát érvényesíteni. Szkicsák ur 
lázadása azonban duplán súlyos beszámítás alá 
esik. Először azért, mert Szkicsák ur magyar kép­
viselő, akitől minősíthetetlen szemérmetlenség és 
csúnya petfidia az, hogy ha lealázva a parlament 
méltóságát, a törvényhozás megkerülésével direkt

a királyhoz fordul, ne szentesítsen egy törvényt 
úgy, ahogy azt az alkotmányos többség kontem- 
plálja, hanem úgy, ahogy az Szkicsák urnák tet­
szenék. Másodszor duplán súlyos beszámítás alá 
esik Szkicsák ur ténye azért, mert önmagában 
véve is gaz hazaárulás az, amit akar. Ebben 
az országban magyar volt az államfentartó 
elem, mióta itt rendes állami lét folyik, 
ma is Szent István koronája származtatja át a 
királyra az uralkodói jogokat s ez időszerint az 
ország lakosságának többsége magyar nyelvet 
beszél. Addig, amig ez igy van, elvitázhatatlan 
jogunk van rá, hogy magyar akarat, magyar érdek 
szabjon itten törvényt. Ha a többség úgy határoz, 
hogy a magyar határokon belül csak a magyar 
nyelv ismerete adhassa meg a politikai jogok 
gyakorlásához szükséges kvalifikácziót, ehez sem 
lehet senkinek szava, akinek nem tetszik, költöz­
zék a határokon kívülre. Szerencse, hogy bár 
Szkicsák urék merészek és szemérmetlenek, a 
választói reform nem kevésbé határozott irányú 
és erélyes ember kezében van, mint gróf Andrássy 
Gyula, aki bizonyára módot fog találni arra is, 
hogy Szkicsák ur és elvbarátai vállalkozói kedvét 
lehűtse. “
h:i& '*

A nagykárolyi mandátum. A nagykárolyi függet­
lenségi és 48-as párt vezető férfiai vasárnap dél­
után bizalmas- értekezletet tartottak, amelyen a 
gróf Károlyi István halálával megüresedett man­
dátumra való jelölés is szóba került. A párt elha­
tározta, hogy gróf Károlyi Gyula aradi főispánnak 
fogja a jelöltséget felajánlani. Az értekezlet ezen 
határozatát Falussy főispán hozza a gróf tudomá­
sára. Általános a hir, hogy a gróf a jelöltséget el 
fogja fogadni. Ez esetben a többi pártok nem 
állítanak jelöltet. A néppárt, amennyiben a Ká­
rolyi grófok közül senki se volna hajlandó a je­
löltséget elfogadni, dr. N. Szabó Albert ügyvédet 
jelölné.
;--------- -------- -------- ■....... -.......... -■ ----f

A bank és a kvóta.
— Junktim a kiegyezéssel. —

Budapest, augusztus 5.
A kiegyezési tárgyalások befejezésekor rámu­

tattunk arra, hogy az osztrák kormány a kiegyezés 
és a bank- és kvótakérdés rendezése között junk< 

i timot kívánt létesíteni olyan formában, hogy a 
I kiegyezés megkötésével egyidejűleg megállapit- 
I tassék a bankszabadalom meghosszabbítása és 
■ a kvóta fölemelése is. Megírtuk azt is, hogy 

a magyar kormány elvben elfogadta ezt a junk- 
timot, csak azt a formai változást tette, hogy a 
megoldás ne egyidejűleg, de egymásután történjék 
Vagyis a kiegyezési tárgyalások során megálla­
pítják, hogy a bankszabadalmat meghosszabbítják 
1917-ig és a kvótát mintegy másfél százalékkal 
fölemelik olyan módon, hogy a vámbevételeket 
szétválasztják, a törvényhozás pedig közvetlenül a 
kiegyezésre vonatkozó törvényjavaslatok után fog­
lalkozik ezekkel a kérdésekkel. Rámutattunk arra 
is, hogy ez a junktim milyen súlyos megsértése a 
magyar érdekeknek és hogy ezt a magyar parla­
ment soha cl nem fogadhatja.

A magyar kormány részéről ezt a megállapo­
dást természetesen leczáfolni igyekeztek, a bécsi 
N. Fr. Pr. azonban vasárnapi számában, nyilván 
az osztrák kormány sugal ma zására, ismét foglal­
kozik a junktimmal a következőket irva:

A mostani kiegyezési tárgyalások megkezdése 
óta a magyar publiczisztikában mind erősebben 
érvényesül az a felfogás, hogy a bank- és kvóta- 
kérdésnek semmi köze nincsen a gazdasági ki­
egyezéshez és hogy igy ez a két kérdés teljesen 
kikapcsolandó a tárgyalás alá kerülő komplexum­
ból. Az osztrák álláspont nem fogadhatja cl ezt a 
felfogást, amely ellen bizonyít különben úgy a 
magyar, mint az osztrák törvénzhozásnak műkö­
dése 1867. óta.

A bankkérdési illetőleg — látszólag — meg­
állja helyét az a vélemény, hogy kikapcsolható" a 
kiegyezési kérdések tömegéből. Igaz az az érv, 
hogy a kiegyezési törvényben nincs szabályozva a 
bankkérdés, ez az akkori mulasztás azonban még 
nem szolgáltat alapot, mert azóta 1878., 1887" 
1896. és 1899-ben, a kiegyezési tárgyalások során, 
a bankkérdést, mint a gazdasági kiegyezés integ­
ráló részét tárgyalta a két állam kiküldött bizott­
sága. Ezekkel a prcczcdensekkel a magyar legisz- 
láczió is elismerte, hogy a bankkérdés tagadha­
tatlanul hozzátartozik a "kiegyözéslies
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A kvótára nézve a magyar álláspont az, hogy 
azért nem tartozik a kiegyezési kérdések keretébe, 
mert a kvótának eldöntése a kvótabizottságok 
dolga. Ez a feltevés azért téves, mert sehol (az 
1867. évi XII. törvényczikkben) megállapítva nincs, 
hogy a kvóta-kérdésnek eldöntése csak a kvóta­
bizottság dolga lehet. A kvótakérdés rendezése, 
csakúgy, mint minden egyéb gazdasági kérdésé, a 
parlamentek dolga, azzal a módosítással, hogy a 
legiszlativ-testület idevágó határozatait kell, hogy 
megelőzze a kvóta bizottságok tárgyalása.

Az osztrák kormány a magyar taktikázásnak fel 
nem ülhet és nem tehet egyebet, mint azt, hogy 
ragaszkodik a törvényben megállapított tárgyilagos 
állásponthoz, amelynek fentartása különben is első­
rangúan fontos politikai követelmény. Ez azonban 
nem jelenti azt, hogy a bank- és kvóta-kérdésnek 
olyan törvényjavaslatban kell helyet foglalnia, a 
mely egyszersmind a többi kiegyezési kérdéssel is 
foglalkozik, bár ha a kvóta-kérdésben a két kor­
mány azonnal törvényjavaslatot terjesztene a kvóta- 
deputácziók elé, ebben sem lenne semmi uj, mert 
1878-ban megtörtént ugyanez; preczedens tehát 
van már erre is. Az osztrák kormány, ha számot 
vet is a magyar közvéleménynek a bank- és 
kvóta-kérdésben tanúsított érzékenységével, vi­
szont azonban nem zárkózhatik el a fenti okfejtés 
elöl és nem egyezhetik bele abba, hqgy ez a két 
kérdés kikapcsoltassék az elintézést váró kérdések 
komplexumából. Az osztrák kormány nem köthet 
kiegyezést, ameddig tisztán és világosan megálla­
pítva nincs, milyen irányban tereitessék a bank­
kérdés. Ugyanez vonatkozik a kvótára is; az 
osztrák kormánynak bizonyosságot kell szereznie 
afelől, hogy Magyarország nem fog elzárkózni az 
osztrák közvéleménynek és az osztrák parlament­
nek követelése: a magyar kvótajárulék legalább 
szerény mértékben való felemelése elől. Az osztrák 
álláspontnak ez a követelménye éppen olyan in­
dokolt, amilyen kérlelhetetlen.

Érthető, kogy az osztrák kormánynak ez az 
újabb riadója nagy feltűnést keltett a politikai vi­
lágban. A magyar kormány részéről már magya­
rázzák is a következőképen:

Tudjuk nagyon jól, hogy mit jelent az, ha 
Bécsben a hozzájárulási arány magyar részről 
való felemeléséről beszélnek. A kvótakérdésnek a 
kiegyezéssel semmiféle összefüggése nincsen és 
úgy ismerjük a kérdés hátterét különben is, hogy 
az osztrák kormány a hozzájárulási arány feleme­
léséről azért beszél, mert a hadügyi költségek fel­
emelését szeretné ezen a réven előtérbe állítani. 
Ezzel a szándékával szemben nem árt, ha tudomá­
sul veszi újra az osztrák kormány, hogy a magyar 
közvélemény és a magyar parlament semmi áron 
nem volna kapható nemzeti biztosítékok nélkül újabb 
áldozatra. Utalhatunk itt dr. Wekerle Sándor mi­
niszterelnöknek a parlamentben tett nyilatkozatára, 
melyet a pártok egyhangú helyesléssel fogadlak. 
E nyilatkozat azt tartalmazta, hogy a hadügyi költ­
ségek emeléséről csakis akkor lehet szó, ha mérle­
gelni tudjuk majd, hogy ezzel szemben milyenek 
az elért nemzeti vívmányok. Azonban akkor is 
csak aprópénzről beszélhetünk, mert az ország 
nagyobb megterhelését a mai parlament és a mai 
kormány meg nem engedheti.

A kvótafelemelésről tehát a kormány állítólag 
tudni sem akar, de a \Vekerle-ié\c formuláról, a 
vámbevételek szétválasztásáról nem szól. Még jel­
lemzőbb azonban az, hogy a őanA'-kérdéssel egy­
általában nem foglalkozik, hanem egy másik ma­
gyarázatban mond annyit, hogy a bankkérdésben 
eléggé ismeretes a magyar kormány álláspontja. 
Ez igaz. Tudjuk, hogy Wekerle rajongó hive a 
közös banknak és hozzájárult a bankszabadalom­
nak 1917-ig való meghosszabbításához.

A N. Fr. Pr. mai esti lapjában még rá is 
dupláz vasárnapi czikkére, amennyiben egy buda­
pesti tudósításban egészen kereken kimondja, hogy 
ma már a magyar politikai körökben is mindenki 
meg van győződve arról, hogy a bankszabadal­
mat meghosszabbítják és hogy a kvótát valamely 
burkolt formában fölemelik. Ezen az áron lehet 
csak az osztrák kormányt a kiegyezés el­
fogadására rábírni, amely kiegyezésről vi­
szont azt is megmondja, hogy sokkal rosz- 
szabb, mint a Széli—Körber-féle. És ezt a ki­
egyezést • - úgy mondja a N. Fr. Pr. — még a 
függetlenségi pártnak most elégedetlenkedő részére 
is rá fogják erőszakolni és ez is meg fogja sza­
vazni.

Csak annyit jegyziink meg ehhez a budapesti 
tudósításhoz, hogy bizony nemcsak a függetlenségi 
pártnak elégedetlenkedő része, de az egész parla­
ment és az egész ország vissza fogja utasítani ezt 
a kiegyezést.

Egyetértés

Návay Lajos beszámolója.
•.dapest, augusztus 5.

Návay Lajos, a képviselőház alelnöke, az al­
kotmánypárt vezető tagja, vasárnap Battonyán be­
számoló beszédet mondott, amelyben behatóan fog­
lalkozott a koaliczió eddigi munkájával és ismer­
tette a legközelebbi jövő feladatait is. Beszédének 
legfontosabb része az, amely az alkotmánybiztosi- 
tékokról és a választói jog reformjáról szólt, mert 
mint gróf Andrássy Gyula bizalmas emberének 
módjában állt a helyzetről tájékozódni. Valószínű­
nek mondta, hogy az alkotmánybiztositékokra vo­
natkozó törvényjavaslat már őszszel a képviselő­
ház elé kerül és hogy ugyanabban az időben az 
ország közvéleménye legalább nagy vonásokban 
tájékoztatva lesz az általános választói jog meg­
valósítása irányában.

A beszámolóról tudósításunk a következő:
Návay Lajos v. b. t. t. a képviselőház al­

elnöke vasárnap délelőtt látogatást tett választó- 
kerületének székhelyén, Battonyán, ahol rendkívül 
szívélyes és szeretetteljes fogadtatásban volt része. 
Návay Lajos délelőtt 10 órakor érkezett Makóról 
Battonyára, amelynek pályaudvarán választóinak 
impozáns tömege várta a kerület összes vezér­
embereivel az élén. A népszerű képviselő fogad­
tatásánál jelen voltak: Fodor István községi biró, 
Fodor Manó főjegyző, Spilka Antal főszolgabíró. 
Polgár József kir. közjegyző, dr. Lakatos Árpád 
ügyvéd, a battonyai függetlenségi párt elnöke, 
Vertán Etele, a csanádmegyei függetlenségi párt 
elnöke, Purglts Emil és Szilágyi Gyula nagybir­
tokosok, Németh Sándor r. k. kanonok, battonyai 
lelkész, Vertán Lukács birtokos és még számosán 
a város notabilitásai közül.

A pályaudvaron Fodor István biró üdvözölte 
Návayt, ki ezután a kaszinóba hajtatott.

Délben bankett volt a Korona-szállóban, me­
lyen Vertán Etele köszöntötte fel Návayt.

A képviselőház alelnöke erre hosszabb beszé­
det mondott.

Mindenekelőtt megköszönte a felköszöntőben 
hozzáintézett szívélyes szavakat. Ezután konsta­
tálja a törvényhozás lefolyt évi munkásságából azt 
a tényt, hogy a koaliczió igenis munka- és kor­
mányképes és hogy nem váltak be azon rosszhi­
szemű ráfogások, amelyekkel a koaliczió létrejöt­
tét kisérték és kisérni akarják azok, akiknek nincs 
is szándékuk a mostani rendszer helyett valami 
újat létrehozni, hanem a hatalmat rendszertelen­
ségre építve, remélik, hogy a nemzet ismét arra a 
térre lép, amely továbbfejlődésének meggátolását 
és igy a nemzet szerencsétlenségét jelentené. Ezek 
az elemek meghazudtoltattak, mert bár rendkívüli 
nehézségekkel kellett megkiizdeniink és kell meg­
küzdeni" ma is, a kormány bölcsesége, valamint a 
koaliczióban egyesült pártok hazafisága útját 
szegte ezen reményük megvalósulásának.' (Élénk 
helyeslés.)

A függetlenségi pártról — úgymond — kü­
lönösen helytelenül mondják sokan, hogy elvei 
feladása árán foglal helyet a mai kormányzatban. 
Ez egyszerű ráfogás azon indoknál fogva, mivel a 
függetlenségi párthoz tartozó képviselők egy meg­
állapított programm alapján léptek már 1906-ban 
választóik elé és már akkor kijelentették, hogy 
ezen átmenetinek jelzett idő alatt csak egy bizo­
nyos czélra akarnák egyesülni, hogy a kormány­
zást lehetővé tegyék. És midőn a függetlenségi 
párt ezt tette, nem ócsárlandó eljárást, hanem 
olyan hazafiul bölcseséget és mérsékletet tanúsí­
tott, amely minden időben hivatott arra, hogy a 
párt vezetősége és a párt tagjai iránt pártkülönb­
ség nélkül az ország minden igaz és jólelkü pol­
gárának bizalmát és tiszteletét biztosítja. (Éljenzés.)

Távolról sem akarom kijelölni azon utakat, 
amelyen tisztelt barátaim többsége esetleg haladni 
fog, de viszont élve azzal a szabadsággal, amely 
természetszerűleg megillet, nem tartanám ildomos­
nak, czélszertinek és főképen jellememmel meg- 
egyeztethetőnek, ha a magam részéről eltagad­
nám, hogy legtisztább meggyőződésemből ragaszko­
dom azon elvekhez, amelyek Deák l'ercncz nevéhez 
fűződnek és amelyek alapján hazánk sorsát elő­
mozdíthatni vélem. Monopóliumot csinálni egy 
politikai elvből és ráfogni, hogy ez az egyedül 
tiszta hazafiság, ez a történelem lényeinek néni felel 
meg és főképen nem méltányos azon nagyjaink­
hoz, akik akkor, amikor 1867-ben a kiegyezést 
megalkották, hasonlóképen jártak el, éppen mint a 
jelenkor, amidőn számolva az azon időbeli tények­
kel és átszenvedve egy keserű korszak kínjait, a 
legtisztább hazafiul meggyőződésüket fektették le 
abba a miibe, amely műnek Magyarország 40 éven 
keresztül haladását és fejlődését köszönhette. Én 

i azt hiszem, hogy ha arról van szó, hogy Magyar-
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országot nagygyá, függetlenné tegyük, e tekinte4 
ben széles ez országban nem lehet nézeteltérés 
közöttünk.

Áttérve ezután a lefolyt év törvényhozási 
munkálataira, konstatálja a szónok, hogy több 
értékes alkotással gyarapodott a törvénytár. Ott van 
az ipari és gyári alkalmazottak betegsegélyezéséről 
és balesetéről szóló törvény; ott van a népnevelés 
és a tanítók fizetését szabályozó törvény; és ott 
van végül a mezőgazdasági cselédek jogviszonyá­
ról alkotott törvény ; mindmegannyi fontos eszköze 
a magyar államiság teljes kiépítésének és czél- 
tudatos haladás a szocziális bajok orvoslása 
utján.

Ezután igy ismertette a jövő feladatait:
— A jövőt illetőleg kétségtelen és szinte aj­

kukon látom lebegni a kérdést, hogy mi lesz 
azokkal az úgynevezett garariczia-törvényekkel, 
amelyek hivatva vannak arra, hogy hazánk jog­
viszonyait megrázkódtatásoktól és megtámadtatá- 
soktól megvédjék. Hát, tisztelt uraim, nem hiszem, 
hogy vétek a kötelező diszkréczió ellen akkor, 
amidőn egész egyszerűen csak annyit jelentek ki, 
hogy azt hiszem, nem tévedünk akkor, hogy ha 
ez ügynek, kedvező megoldása elé bizalommal te­
kintünk, (Éljenzés) nemcsak azért, mert a kor­
mány és, annak kiváló tagja, gróf Andrássy 
Gyula (Éljenzés) a maga politikai becsü­
letét fűzte ezen ügyeknek megoldásához, de 
azért, mivel biztosítékunk van arra nézve, hogy a 
felséges ur szintén súlyt helyez a nemzet és a 
korona közti harmóniára és ezért valószínű — e 
szót készakarva azért használom, hogy többet ne 
mondjak — hogy a legközelebb összeülendő tör­
vényhozás tárgyalása alá fog kerülni mielőbb ez a 
törvényjavaslat. (Zajos éljenzés.)

— Meg egy fontos kérdés előtt állunk. Aj­
tónkon kopogtat ugyanis a választói reform meg­
oldásának nagyjelentőségű kérdése. Én egyénileg 
nem azért lettem az általános választói jog híve, 
mert akkor politikailag hasznosnak látszott; én 
vallottam azt az elvet és hirdetője voltam az ál­
talános választói jognak már akkor, amikor annak 
hirdetése és követelése mindennek inkább látszha­
tott, sem mint gradus ad parnassum, amikor csak 
annak tekintették, hogy az egy fiatal exaltált lé­
leknek megnyilatkozása, amely álláspont azonban 
akkor sem volt egyéb, mint ma. Mert nekem az a 
nézetem, hogy ahol annyian hoznak áldozatot a 
kötelességek teljesítése terén, anélkül, hogy a 
jogok teljes egyenlőségének részesei volnának, 
el kell mennünk az igazság legszélső határáig 
és az állampolgárt megillető jogokat nem fukaron, 
de a legnagyobb szabadclvüséggel kell kimérni.

Remélem és óhajtom, hogy az általános válasz­
tói jog megvalósítására vonatkozó javaslat mielőbb 
beterjesztessék. Kívánom, hogy a törvény alkotá­
sánál a nemzet fontos érdekei megóvassanak, de 
viszont kijelentem, hogy nemzeti fontos érdeknek 
nem tartom, hogy ha egyes kiváltságos osztályok 
előjogainak megvédéséről van szó, (Zajos éljenzés) 
mert nem az a fontos, hogy az egyes osztálybeliek 
legyenek jó sorban, hanem az, hogy a nemzet­
nek mind több és számban növekvő tagja élvezze 
a polgári jogok teljességét. (Zajos éljenzés.) Tehát 
a szabadelvű, liberális szellemben való reform- 
alkotást tartom a közel jövőben megvalósitandónak 
és azt hiszem, a kormány hamar rá fog czáfolni 
azokra, akik azt mondják, hogy c reformot nem 
akarja komolyan és azt hiszem, már az ország­
gyűlés legközelebbi összejövetele alkalmából mód 
fog kínálkozni arra, hogy az ország közvéleménye 
legalább nagy vonásokban tájékoztatást nyerjen, 
hogy milyenképen akarja a kormány az általános 

! választói jogot megvalósítani.
Ezután a közigazgatás fogyatékosságaival fog­

lalkozott a szónok és az adminisztrácziónak inten- 
! ziv önkormányzati alapon való kiépítését sürgeti. 

A nemzetiségi kérdést illetőleg azon elvnek hive, 
hogy a magyar állam egységéhez feltétlenül ra- 

j gaszkodnunk kell. Ami pedig különösen a horvát 
ügyet illeti, abban a nézetben van, hogy Aáagyar- 
ország imperiális tekintetből nem ismerheti cl a 
Drávát, mint határvonalat. Ehhez képest kell meg- 

! szabnunk jövő politikánkat horvát testvéreinkkel 
szemben. Végül politikája általános irányát illető­
leg megújuló zajos éljenzés közben jelenti ki 

j Návay, hogy ő semmiféle osztály-, nemzetiségi, 
vagy felekezeti politikát űzni nem akar, nem is 
tud. A legtisztább szabadclvüség vezérelte eddigi 

j működésében és vezérelni fogja ezután is poli­
tikai pályáján. (Zajos éljenzés.)

Ezután Vertán Etele, a csanádmegyei függet- 
I lenségi párt elnökének indítványára táviratilag üd- 
I vüzülték Juslh Gyula képviselőházi elnököt és Ná­

vay Tamás csanádmegyei főispán1. A lakomán 
felköszöntőt mondottak még Farkas József makói 

. polgármester és többen.
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Politikai hangulatok.

1. Becsben tudják , , .
Becsben mindig jobban tudják, hogy hányat 

ütött az óra, mint Budapesten. Hisz a magyar 
állam gépezetét is Bécsben regulázzák s a mi 
óránkat a bécsi szerint kell igazítani. Nem is 
olyan régen volt, hogy egy kiegyezésnek a 
megkötését félbe hagyták, mert az Magyar- 
országra nézve jobb volt, mint az osztrákok 
akarták. Mivel másképen nem lehetett félretenni 
a javaslatokat, az osztrák Reichsrathban ob- 
strukcziót csináltak, napoltak, oszlattak s azt 
mondták: ime Ausztriának nincs parlamentje, 
tehát a kiegyezés nem tárgyalható. Akkor a mi 
óránkat a bécsihez kellett igazítani és 
ad acta kellett dugni a kiegyezést. Azóta se 
kerültek elő többé ama javaslatok, Széli Kál­
mán is megbukott, Kőrber is. Többször takti­
káztak hasonló módon, mig legutóbb báró Beck 
vonta vissza a javaslatokat, hogy Ausztria ré­
szére jobbakat, Magyarországra nézve rosszabba­
kat csináljanak. Hogy tehessék, feladatnak tűz­
ték az egész kiegyezés átvizsgálását, a teljes 
gazdasági és pénzügyi revíziót. Mi tagadtuk, 
hogy a részletes alkudozással és revízióval al­
kalmat szolgáltatunk a magunk károsítására. 
Tagadtuk kitartóan, konokul, megátalkodottam 
A kormány úgy tagadott, hogy heringetetéssel 
se bírhatták volna vallomásra. Frázisok 
röpködtek az alkudozások állapotáról, a köl­
csönös méltányosság becses hogylétéről. Nem 
lehet győző és legyőzött, mondották, mint min­
dig, amikor alkudoztak s amikor a végén mi 
becsapattunk. Aztán egy lóra felültették a jó 
öreg diszkrécziót, hogy járja be az országot és 
hirdesse ki: megvan már az egyezség a ma­
gyar kormány és az osztrák kormány között; 
megcsinálta Wckerle és Beck, akik úgy szeretik 
egymást, mint galamb a búzát, megvan, de 
pszt! csend legyen, egy szót se róla, mert disz­
krécziót fogadtak. Diszkréczió ! Ez nagyon tet­
szik a magyarnak! Diszkréczió! Hisz ez maga a 
lovagiasság. Diszkréczió a politikában és a ki­
egyezésben úgy, miként, ha egy szép asszony 
becsületéről és egy felszarvazott férj lelkinyu­
galmáról volna szó . , . óh, a diszkréczió mily 
nagyszerű, mily nemes és mily megindító ! 
Ezt a diszkrécziót óvták nálunk széltől, vihar­
tól. Csak a sejtésnek engedtek utat, hogy be­
ragyogja a győzelem sugaraival. Hadd sejtse 
a boldog pihenő magyar, hogy a diszkréczió 
azért szükséges, mert ezúttal legyőztük az osz­
trákot, hogy mert nem engedtünk semmit 
és kapunk jó kiegyezést. A hivatásos beava­
tottak ajkukra tették az ujjúkat és kéjesen 
súgták: diszkréczió! .. . A képviselők elmentek 
hüsülni, pihenni s ha valaki őket kérdezte, to­
vább adták a suttogást: diszkréczió . . . Ahogy 
az operában dalolják: Oszkár tudja, de nem 
mondja . .. s a haza boldog volt; már csábít­
gatták a függetlenségieket, hogy hagyják el azt 
az unalmas 48-as politikát, hisz látják hogy 
jobb a hatvanhét, hogy kiegyezést is lehet 
vele csinálni, csak diszkréczió kell hozzá . . . 
Így töltöttük az időt s egyik hét mult a má­
sik után. Közbc-közbe esett egy-két apróbb 
indiszkréczió, de levertük czáfolatokkal. Már-mar 
a börziánerek is azt gondolták, hogy javulni fog 
a közgazdasági helyzet és már-már nyugtalan­
kodtak Ausztriában, hogy hátha mégis sikerült 
volna valami a magyaroknak. Nem tartott so­
káig . .. Bécsben, csak úgy nyári szórakozás 
gyanánt, eszükbe jutott Beckéknek, hogy egy 
kis savanyúságot kellene önteni a magyarok 
mézespoharába. S a gondolatot hamar követte 
a tett. A diszkréczióba beleszóllak egy ußgyebb

szabású indiszkréczióval. Bécsből jön a tudó­
sítás, amelyik elmondja, hogy mi az a modus 
procede.eti és a formalitás, amit a kiegyezésben 
még el kell intézni. Nem több és nem kevesebb 
az elintézendő, mint az, hogy fenn kell tartani 
a bankközösséget és fel kell emelni a magyar 
kvótát. Ők ezt olybá tekintik, mint elintézett 
dolgot, mint a mihez a király már hozzá is 
járult. Bécsben igy tudják, vagy akarják s Ma­
gyarországnak ehhez kell igazítania az óráját. 
A többi aztán maradhat diszkréczióban. Most 
megint következni fognak a czáfolatok, a ma­
gyarázatok, a helyreigazítások. De az nekik 
mindegy. Ha éppen nem tetszenék, hát ma­
radjon a kiegyezés úgy, amint van, a bank- 
közösség igy is megmarad s a kvótát igy is 
fel fogják emelni.

Bécsben tudják, hogy mit csinálnak. A 
diszkrécziót megtartják addig, amig nekik hasz­
nos, de megtörik, mihelyt az osztrák speku- 
lácziókra ártalmasnak mutatkozik.

** *

II. Egy kis biztatás.
A jövő perspektíváját rajzolva, az alkot- 

mánybiztositékokról szolgál némi biztatással 
Návay Lajos beszámoló beszédében. Maguk a 
beszámoló beszédek igen ritkák most, a parla­
ment tagjai azzal a íogadalommmal hagyták itt 
a törvényhozást, hogy ne szólj szám, nem fáj 
fejem. És ha Návay Lajos, a képviselőház al- 
elnöke, aki az alkotmánypárt vezérkarában fog­
lal helyet, mégis beszél, akkor bizonyára tájé­
kozódást szerzett afelől, hogy mit mondhat. 
Azzal biztat Návay, hogy azt hiszi, hogy nem 
tévedünk, ha az ügyek kedvező megoldása elé 
bizalommal tekintünk. De csak azt mondja, 
hogy valószínű, hogy a törvényjavaslat a leg­
közelebb összeülő törvényhozás elé fog kerülni 
mielőbb. Miért? Mert a felséges ur szintén 
súlyt helyez a korona és a nemzet közti har­
móniára. Erről biztosítékunk van, mondja Ná­
vay. És részletesebben is magyarázza az alkot- 
mánybiztositékok irányát és lényegét. Hogy 
az alkotmánybiztositékokban nem lehet esz­
köz és fegyver a korona jogaival szem­
ben. íme: kétségtelen, hogy Návay Lajos 
többet mondott, mint amennyit az utóbbi 
időkben az alkotmánybiztositékokról hallottunk, 
s ha ez egyúttal a legutóbbi ischli kihallgatás 
kommentára gyanánt volna akczeptálható, a 
helyzet megismerésére fontos adat lenne. Min­
denesetre azonban nagyon alkalmas arra, hogy 
most a publiczisták egy-két napig ismét az al- 
kotmánybiztositékokkal foglalkozzanak. Valószí­
nűleg kellő elfoglaltsága lesz Návay Lajosnak, 
hogyha a beszédéhez fűzendő összes kommen­
tárokat el akarja olvasni, aminthogy az alkot­
mánybiztositékokról a hírlapokban már több kö­
tetnyit összeírtak s ezekből egy részt most felmele- 
githetnek. De ahogy a czigány addig biztatta a 
lovát, amig megdöglött, nehogy úgy járjunk az 
alkotmánybiztositékokkal. Óhajtjuk hinni, hogy 
csakugyan lesz belőlük valami arra az időre, 
amikor a parlament megnyílik, mert máskülön­
ben csakugyan nagy válságok következnének 
és nem igen volna megtalálható a nemzet és 
a korona közötti harmónia.

E helyen mi nem kezdjük elölről az aikot- 
mánybiztositékok lényegének az ismertetését, 
sem pedig nem részletezzük a viszonyt, mely­
nek az alkotmány megerősitésc és a korona 
jogai közt lennie kell.

Mindössze csak Deák Fercncz második fel­
iratából idézzük c sorokat:

— A fejedelmi teljhatalmi kényszerítés pe­
dig és az alkotmányosság oly ellentétek, me­
lyek együtt még fogalomban sem állhatnak meg.

Tehát? . . . Tehát ezt az ellentétet meg 
kell szüntetni.

** *
III. Robognak . . .

A kánikula daczára élénkké kezd válni a 
minisztériumok környéke. Robognak a fiakkerek 
és most itt, majd amott tűnik fel egy-egy be­
folyásos politikus. Az ellenzéki hangulatok szele 
hozza őket. A vidéken jártukban-keltükben 
olyan tapasztalatokat szereztek, hogy a fel­
adatok egy részét a kormány nem teljesítheti, 
illetőleg főképen a függetlenségi párti képvise­
lők nem nyújthatják a kormánynak a kellő tá­
mogatást, ha pozicziójukat a kerületben is meg 
akarják tartani. Ami más szóval annyit jelent, 
hogy két urat nem lehet szolgálni. Most tehát 
robognak, hogy mentsék, ami menthető s hogy 
a koalicziós aera termését — már tudniilik a 
mi személyi és kerületbeli vetésből való — tető 
alá vigyék.

A függetlenségi választók — igy mond­
ják — elégületlenek és bizalmatlanok. Azt han­
goztatják, hogy ez a mostani kormány is bécsi 
parancsok szerint igazodik. Hiába magyarázzuk 
nekik, hogy nem igy van. Hiába bizonyítjuk az el­
lenkezőt. Csak a fejüket csóválják s megmagya­
rázzák amellett, hogy „Bécs — osztrák kormány“, 
nem hoz függetlenséget. Úgy vannak vele, 
mint az a barátunk, aki bement a vendéglőbe 
és nagy lármát csapott. A vendéglős hozzá­
szaladt, hogy megtudja, mi a baj s barátunk 
ekkor rákiáltott:

— Bort, zsidó!
A vendéglős tiltakozott:
— Kérem, kérem, mindenekelőtt nem va­

gyok zsidó . . .
— Fogja be a száját — felelte ez — ta­

nulja meg, hogy az én pénzemért mindenki 
zsidó.

Budapest, augusztus 5.
Szterényi államtitkár Kossuthnál. Szierényi fózsef 

államtitkár a vasárnapot Herkulesfürdőn töltötte, 
hol a betegeskedő Kossuth Ferencz kereskedelmi 
miniszternek referált a kereskedelmi tárcza körébe 
vágó folyó ügyekről. Az államtitkár ma délután 2 
órakor visszaérkezett Budapestre.

A tárgyalásról annyi szivárgott ki, hogy 
egyebek között behatóan foglalkoztak az állam- 
vasúti személyzet lakbérosztályainak megállapítá­
sával, amelyekre nézve az államtitkár magával 
hozta a pénzügyminiszter válaszát. Kossuth Fe­
rencz miniszter a lakbérosztályok tekintetében 
véglegesen döntött, úgy, hogy most már semmi 
akadálya sincsen annak, hogy a vasutas törvény­
javaslat szentesítésével egyidejűleg, — melyet e 
hétre várnak — az államvasutak személyzete meg is 
kapja felemelt lakbérilletményét. A miniszter az 
erre vonatkozó rendelet-tervezetet már approbálta, 
de az nem adható ki a törvény szentesítése előtt, 
minthogy a városok besorozása tekintetében a 
rendeletnek a törvényben erre nézve nyert felha­
talmazásra kell hivatkoznia.

A Kossuth Ferencz miniszter állapotáról el­
terjedt hirek nemcsak túlzottak, de nélkülöznek 
minden alapot. A miniszter állapota egyáltalán 
nem adott okot aggodalomra és most már annyira 
javult, hogy már a hét végével ismét elhagyhatja 
szobáját és folytathatja megszakitott kúráját.

n képviselőim egy vértanuemlék leleplezésén. A
képviselőházat ma meghívták a Székely-Szent-Mi- 
hályon 1848-ban az oláhok által legyilkolt vértanuk 
síremlékének leleplezésére. A képviselőház elnöki 
hivatala ez utón kéri föl a kegyeletes ünnepen 
részt venni szándékozó országgyűlési képviselőket,

a részvételüket mielőbb jelentsék be a képvi- 
áz elnöki hivatalában.

Ttiggetlenségi pártszervezés. Gyergyószenlmtklós- 
ról jelentik : A gycrgyószentmiklosi függetlenségi és 
negyvennyolezas párt tegnap, vasárnap a polgári 
kör helyiségében értekezletet tartott, amelyen elha­
tározták, hogy a pártot újjászervezik.

Karczagon a függetlenségi párt tegnap köz­
gyűlést tartott, amelyen pártelnökké megválasztot­
ták Sándor Mihály földbirtokost. A közgyűlésen 

I jelen volt Ábrahm Dezső, a karczagi kerület kép- 
I viselője is.
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Máramarosszigetről Írják: A máramarosme- 
gyei függetlenségi és 48-as párt vasárnap délután 
rendkivttli közgyűlést tartott, amelyen a párt tagjai 
csaknem teljes számmal megjelentek. A gyűlésen 
a párt intenzivebb szervezését beszélték meg és 
ezzel kapcsolatban tárgyalták az alapszabályok 
módosítását.

beszámoló. Kolozsvárról Írják: írsay József, a 
a gyalui kerület orsz. képviselője tegnap kerüle­
tébe utazott, hogy választópolgárai előtt beszámolót 
tartson. írsay először Szászfenest kereste fel, ahol 
a nagyszámban összegyűlt választópolgárság egy­
hangúlag bizalmat szavazott a képviselőnek.

A császár prédikál.
Budapest, augusztus 5.

Megírtuk, hogy a svinemiindci kikötőben 
az orosz czár találkozott a német császárral.

Tegnap, vasárnap, Vilmos császár a Hohcn- 
zollern legénységén rendes vasárnapi szemlét 
tartott. Féltizenegy órakor megjelent Miklós 
czár kíséretével a Hohenzollern hajón, ellépett 
a legénység arezvonala előtt és azt mondta 
nekik:

— Jó reggelt!
Aztán istentisztelet következett, amelyet 

Vilmos császár végzett. A császár prédikált is, 
s igy Miklós czár végighallgatta fölséges kol­
légájának a prédikáczióját. Az istentisztelet 
után Miklós czár visszatért a Standardra.

Tizenkét órakor az orosz czár hajóján 
ünnepies istentisztelet volt az anyaczámő neve- 
napja alkalmából. Vilmos császár, a birodalmi 
kanczellár és a német császár egész kísérete 
resztvettek az ünnepségen. Tedeum közben a 
flotta és a többi ott lévő hadihajók háromszor 
tettekharminczegy üdvlővést. Egy órakor a Stand­
ard födélzetén villásreggeli volt, amelyen 
mindkét uralkodó résztvett. Délután három 
órakor evezős regatta volt, amelyben a két 
hajóraj dereglyéi, hadi gyorshajói és gigjei vet­
tek részt.

A felségek a regattát a Standardról nézték. 
Az idő kiderült úgy, hogy időnkint kisütött a 
nap. Hatvanegy csónak startolt. A dereglyék 
és hadi gyorshajók számára a távolság 3000 
méter, a gigek számára 2000 méter volt. A 
dijak felét Miklós czár, másik felét Vilmos 
császár tűzte ki. A dijakat közvetctlenül a 
regatta után a felségek a Standardon átnyúj­
tották a győzőknek. Vilmos császár ezután 
visszatért a Hohcnzollcrnrc. Vilmos császár a 
késő délutáni órákat munkával töltötte a Hohen- 
20tlernen.

Nyolcz órakor este a Deutschlandon Hen­
rik herczeg ebédet adott, amelyen a két ural­
kodó kíséretével együtt résztvett. Délután a 
négy orosz czirkáló, miután díszben a Hohcn- 
zollern előtt elvonult, a svinemündei kikötőbe 
ment. Vilmos császár a czár kíséretének tagjait 
rendjellel tüntette ki és a czár is rendjeleket 
osztogatott a német császár kíséretének.

A czár jókedvű, de azért érzik.
Általában föltűnt, hogy a czár rendkívül 

jókedvű, élénk, sőt vidám, bár az utóbbi évek 
idegizgató eseményei következtében észrevehe­
tően megöregedett. Szakállábán sok az ősz szál, 
de azért meglátszik rajta, hogy a kedvezőtlen 
egészségi állapotáról terjesztett hírek alaptala­
nok. A svinemündei látogatás láthatóan nagy 
mértékben kielégítette.

A czár hajóját állandóan torpedóhajók 
környezik, amelyek lehetetlenné teszik, hogy 
idegen hajó a czári hajó közelébe férkőzzék. 
Tegnapelőtt egy magán-motoros csónaknak si­
került a torpedók vonalát áttörni. Ez a dolog 
nagy feltűnést keltett és hir szerint a két ural­
kodó is beszélt róla. Ennek következtében az 
elővigyázati intézkedéseket még megszigorí­
tották.

A Magdeburger Ztg.-nak jelentik Svine-
mündéből, hogy a porosz politikai rendőrséc

több gyanús oroszt letartóztatott. A letartózta­
tás részleteit titkolják.

Csak kését szorítottak!
Azt beszélik, hogy Vilmos császár és a czár 

első találkozásuk alkalmával nem ölelték meg egy­
mást, csak szívesen kezet szorítottak. A két ural­
kodó franczia és angol, néha német nyelven 
társalog.

Bülow herczegnek és Izvolszki külügyminisz­
ternek tegnapi találkozása másfél óra hosszat 
lat tóit.

Úgy halljuk, hogy a gyakori tanácskozások 
Bülow herczeg és Izwolski külügyminiszter közt 
teljes megegyezésre vezettek. Általános az a véle­
mény, hogy a német-orosz viszony még jobban 
megerősödött.

A császár-találkozás eszméje abban a terjede­
lemben, amint bekövetkezett, Vilmos császártól 
eredt. A czár eleinte csak nyílt tengeren akart ta­
lálkozni a császárral és csak nagyon rossz időjárás 
esetére akart beleegyezni, hogy hajója a kikötőbe 
bemenjen. Most a császár meggyőzte a czárt arról, 
hogy a német hadihajók közt legalább annyira 
biztonságban érezheti magát, mint nyílt tengeren.

A tenger csendes cs igy most már bizonyos, 
hogy a hajója nem megy a kikötőbe. Hire járt, 
hogy a czár nem a tengeren, hanem szárazföldön 
tér vissza s arról is beszéltek, hogy Danzigban 
már várja egy udvari vonat, amelyen Darmstadtba 
fog menni. Ezzel a híreszteléssel szemben határo­
zottan kijelentik, hogy Miklós czár a tengeren 
egyenesen Peter hajba tér vissza s ebben az esz­
tendőben nem megy Darmstadtba.

Az udvariatlan matrózok.
Ma délelőtt nyolcz órakor az egész német 

flotta fölszedte vadmacskáit a svinemündei ki­
kötőben. A flotta élén a Hohenzollern haladt. 
Kilencz órakor megkezdődött a hajóraj gyakor­
lata s ezzel kapcsolatban formális tengeri ütkö­
zet volt a torpedónaszádok vonalának áttörésé­
vel. Amikor a német matrózok a czárt üdvö­
zölték, föltűnt, hogy a német matrózok úgy 
állottak a czár előtt, mint egy fal, mig a Stand­
ardon a matrózok a két uralkodó jelenléte 
alatt is jártak-keltek, beszélgettek, sőt néhányon 
közülök dohányoztak is.

A német flotta legénysége tegnap este 
szabadságot kapott, de az orosz matrózok 
nem. Svivemündében mindössze néhány tisztet 
lehet látni.

A rendjelek.
Föltünést keltett, hogy Vilmos császár Izvolszki 

külügyminiszternek nem rendjelet adott, hanem 
ajándékot. Orosz részről ezt úgy magyarázzák, 
hogy a rendjeladományozás a két uralkodó talál­
kozásának politikai karakterét tolta volna homlok­
térbe.

A czár elutazása.
A Berliner Tageblattnak jelentik Svine- 

mündéböl: A czár elutazása kedd reggelre van 
kitűzve.

Hire jár annak, hogy a czár nem hajón fog 
visszatérni, hanem vonaton Danzigba megy, onnan 
különvonaton Darmstadtba. Föltétlenül hiteles for­
rásból azonban ezt határozottan megczáfolják. A 
czár nem utazik Danzigba, hanem úgy, ahogy 
jött, hajón tér haza Péterhoíba.

Az entrevne háttere.
A svinemündeni találkozó jelentőségéről a 

pétervári Novoje Vrcmja, amely közel áll az orosz 
kormánykörökhöz, a következőket írja :

„A két uralkodó és minisztereik Svinemündé- 
ben kétségtelenül megvitatják azokat a békés 
megegyezéseket, amelyekről az európai hatalmak 
most tárgyalást folytatnak. így szóba fog kerülni 
köztük Fnwcziaország és Németország között a 
gazdasági Közeledés, amelyet nemsokára a poli­
tikai közeledés fog követni, azután az angol-olasz 
tárgyalás, amely természetesen semmiképen sem 
zavarja az Oroszország és Németország közötti 
szomszédos viszonyt. A hármasszövetsegnek hat 
évre történt meghosszabbítása mellett és Német­
ország bizonyos tekintetben elszigetelve látja ma­
gát a hatalmak között. Ennek következtében 
Oroszország nagy szolgálatot tett Németországnak 
Francziaországhoz és Angliához való viszonya 

j tekintetében. Ezért mondhatjuk, hogy a találkozó 
I nemcsak udvariassági tény. hanem nevezetes poli­

tikai esemény, amely az általános béke biztosit 
tására szolgál.“ 'j

Londonból Írják, hogy svinemündei találko­
zást ott is nagy figyelemmel kisérik. Az angol 
kormánynyal összeköttetésben álló Daily Tele­
graph igen szimpatikusán ir a találkozásról. Azt 
mondja a többi közt, hogy a találkozás jelentősé­
gét letagadni nem lehet. A Holienzollemek és a 
Romanovok hagyományos barátsága meleg szemé­
lyes barátsággá fejlődött a mostani két uralkodó 
közölt. A találkozásra volt elég ok, anélkül, hogy 
az európai politikában valami uj alakulást kellene 
tőle várni. Remélni lehet, hogy a találkozás csak 
a béke ügyét fogja előmozdítani. Nem történt 
semmi, ami az angol orosz tárgyalás kedvező fo­
lyását megakaszthatná.

A berlini Vossische Zeitung a találkozás je­
lentőségéről írva, ezeket hangoztatja:

— A svinemündei találkozás világosan kifeje­
zésre juttatja, hogy az orosz-angol megegyezés 
nem tekinthető olyan diplomácziai akcziónak, amely 
Németország nemzetközi állása ellen irányul. Ä 
czár látogatásával megczáfolta azt a híresztelést 
is, hogy az angol-orosz megegyezésnek a kelet­
ázsiai kérdések rendezésén felül messzemenő czél- 
jai vannak Európában Németország ellen.
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Elbocsátott törzstisztek, Az orosz fővárosban 
nagy feltűnést keltett a minap a hadügyminiszter 
egy rendeleíe, amely háromszáz törzstisztet elbo­
csátott minden megindokolás nélkül. Nemrégen a 
tisztikarban több letartóztatás történt s egyes tisz­
teknél egy névsort találtak, amelyből kompromit­
táló dolgok kerültek ki. Nincs tellát kizárva, hogy 
a tömeges elbocsátás ezek miatt a dolgok miatt 
történt.

A haza ellenségei. Briand közoktatásügyi mi­
niszter Besanconban az oktatási liga kongresszu­
sán beszédet mondott a tanítók kötelességeiről. 
Kifejtette, hogy a tanítók ne engedjék magukat 
önző politikusok által a köztársaságtól eltéríteni. 
A miniszter határozottan elítélte azokat az üres 
humanitárius elméleteket, melyeknek az a czéljuk, 
hogy a haza fogalmái kiirtsák és kijelentette, hogy 

í védelem nélkül megengedni azt, hogy Francziaór- 
szágot elpusztítsák, oly "szörnyű bűn volna, mely az 
egész világot sújtaná. A miniszter végül a tanítók 
józan érzéséhez apellált, hogy e veszélyes mozga­
lomhoz ne csatlakozzanak. Ä miniszter beszédét 
zajos tetszéssel fogadták.

Oroszország Ítélkezik. A pétervári haditörvény­
szék a kronstadti forradalmi szervezet ügyében 
21 vádlottat 4—8 évi kényszermunkára, egy diá­
kot 2 évi várfogságra és egy tengerészeti orvost 
deportáczióra Ítélt. Egy diákot és egy paraszt­
asszonyt felmentett.

A franczia megyei választásról. A megyei taná­
csosok pótválasztása tegnap folyt le Franczia- 
országban. 141 választás közül 137-nek eredménye 
ismeretes. Megválasztottak 17 konzervatív és nem­
zeti liberális, 19 progresszisla és mérsékelt köz- 
társasági párti, 83 baloldali republikánus, radikális 
szocziálisfa, 18 egyesült és független szocziálista 
jelöltet. A konzervativek nyernek 9 és vesztettek 
11, a progresszisták nyernek 5 és vesztettek 12, a 
baloldali republikánsok, radikálisok és radikális- 
szocziálisták nyertek 19 és vesztettek 17, a szo- 
cziálisták nyertek 12 és vesztettek 5 mandátumot. 
A megválasztottak között három szenátor és hat 
képviselő van. Egy szenátor és két képviselő ki­
bukott. Ferroult, valamint a bortermelők bizottsá­
gának többi ellenzéki jelöltjét Hcrault kerületben 
választották meg.

Parisban a radikálisok és szoczálisták között 
tegnap a megyetanácsosi választások eredményé­
nek közzétételekor a kapitóliumon heves összeüt­
közés történt. A ázocziálisták cl akarták ragadni 
a radikálisoktól a franczia zászlót, amiből vere­
kedés keletkezett. A szocziálisták a közbelépő 
csendőröket szidalmakkal fogadták. A csendőr­
századost egy eddig ki nem puhatolt zavargó sö­
rös üveggel dobta meg, úgy, hogy mindkét sze­
mén súlyosan megsebesült. A rendet csak akkor 
udták helyreállítani, mikor tüzérek jöttek a esend­
őtök segítségére,
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A példás megtorlás.
Budapest, augusztus 5.

Kazablankában, a marokkói kikötőben még 
mindig aggodalommal várják az eseményeket a 
Konzulátusokba menekült európaiak. Aki teheti, 
Elhagyja a várost.

Azt hiszik, mihelyt Algírból megerősítés 
érkezik, a franczia tengerészeti csapatok parira 
fognak szállani. A kazablankai meneküllek, na­
gyobbrészt zsidók, azt jelentették, hogy az 
európaiak az illető konzulátusokban kerestek 
menedéket. Az egész franczia kolónia a kaza­
blankai öbölben veszteglő Galilei czirkálö hajón 
van. A Galilei parancsnoka a várost bombáz­
tál ni akarta, de a konzulok szándékának végre- 
hajlásától visszatartották. Az európaiakat az 
utczán megverik és szidalmazzák.

A basájának nincs semmi hatalma és két­
száz spanyol kénytelen volt a konzulátusra me­
nekülni. A mészárlás áldozatait már eltemették. ' 
Az a brr terjedt cl, hogy a keresztény temetőt 
földalták. Három európai eltűnt és még nem 
tudnak róluk semmit.

Ma hivatalosan megerősítik, hogy kabilok 
megszentségtelenitették a kazablankai snanyol 
temetőt.

Legújabb híreink ezek:

Az olaszok vesztesége.
Róma, augusztus 5.

A kazablankai olasz konzuli ügyvivők meg­
állapítása szerint a mészárlás áldozatai közölt 
három olasz van, akik valamennyien a franczia 
kikötő építési vállalat munkásai voltak.

Róma, augusztus 5.
A Stcfani ügynökség tangeri jelentése sze­

rint az olasz követ kormányától azt az utasí­
tást kapta, hogy a szultán külügyi biztosát 
formálisan kérje meg, adjon a seri ifi kormány 
megfelelő elégtételt három kazablankai olasz 
munkás meggyilkolásáért és egy munkásnak a 
megsebesitéseért és hogy a vétkesek megbiin- 
Jettessenek, továbbá hogy a megöltek hátra­
maradottal illő kártalanításban részesittessenck.

Illetékes helyről származó hírek szerint 
Kasablanka megszállása szerdán este történik.

Francziaország szándéka.
Paris, augtiszus 5.

Pichon kiilíigyminiszler tegnap több nagy­
követnek, akik a miniszter ideérkezését föl­
használták arra, hogy vele különböző függő 
ügyeket megvitassanak, közléseket telt a Fran­
cziaország által a kazablankai események alkal­
mából tervezett intézkedésekről és konstatálta, 
hogy Francziaország ezúttal is csak állampol­
gárainak és a többi európainak megvédése és 
a rendnek Marokkóban való visszaállítása czél- 
jából szándékozik rendszabályokat életbe­
léptéim.

Több félhivatalos jegyzékben nyomatéko­
san hangoztatják, hogy nem expediczióról van 
szó, hanem először is rendszabályokról olyan 
példás megtorlás ezerjóból, amelyet Francziaor­
szág méltósága patancsolóan megkövetel és 
másodszor csak olyan intézkedésekről, amelyek 
az európaiak életének megvédésére addig is 
szükségesek, mig olyan rendőrségnek szervez­
nek, amelyhez mindenkinek bizalma lehet.

A Kazablankába szállított szárazföldi csa­
patokat, két zászlóaljat, két tüzérségi üteget és 
háromszáz lovast, Dradc tábornok fogja vezé­
relni, aki szolgálatának nagy részét a gyarma­
tokban töltötte és aki nagyon energikus féifi
hírében áll. ..........

A Gloirc és a Jeanne d’Arc nevű czirkálok, 
valamint a Nive nevű száll!tógőzös ma éjszaka 
Filibert tengernagy parancsnoksága alatt Ma­
rokkóba indultak. ,

A Drude tábornok parancsnoKsága alatt 
Kazablankába küldött csapatok két zászlóalj 
algériai vadászból, a sidi ben abbasi idegen 
légió egy zászlóaljából, vagyis összesen 2400 
gyalogosból, 300 lovaskotonábo! és néhány 
ágyúból állanak. A csapatok két részben fog­
nak hajóra szállani. Az egyik részt Oranpól

czirkálók, a másik részt a Nive szállitőgőzös 
Algerből fogja Kazablankába szállítani.

A Galilee franczia czirkálö azt a paran­
csot vette, hogy a kazablankai európaiak ha­
jóra szállását biztosítsa, különben pedig a 
szükség szerint járjon cl.

Spanyolország magatartása.
Madrid, augusztus 5.

Tegnap minisztertanács volt, amely öt órán 
át tartott és amelyen a kormány a kazablankai 
eseményekre vonatkozó jegyzékkel foglalkozott. A 
minisztertanács után a miniszterek megtagad­
tak az újságíróknak minden fölvilágositást. Csak 
a hadügyminiszter közölt annyit, hogy Spanyol- 
szag legföljebb ötszáz katonát küld Marokkóba 
egy hadihajón.

Spanyol részről három hadihajó és ezer em­
ber szárazföldi csapat fog a francziákkal együtt­
működni.

A spanyol hajóraj Kadixban készen áll.
A spanyol sajtó óva inti a kormányt, hogy ne 

elegyedjék bele a viszályba, amely Francziaország 
és Marokkó közt támadt. A spanyol alattvalók 
meggyilkolását meg keli torolni, de ehhez katonai 
operácziókra nincs szükség. Hivatalosan megezá- 
folják azt a hirt, hogy Spanyolország hadihajókat 
és katonaságot küld Kazablankába.

Németország vélekedése.
Paris, augusztus 5.

A politikai köröket kielégíti Németország 
magatartása a marokkói kérdésben, mert nem 
állja útját annak, hogy Francziaország Marok­
kóban a tekintélyét és ezzel az összes euró­
paiak tekintélyét biztosítsa. Az európai csapa­
tok Kazablankában meg fogják szállni a ki­
kötőt és ügyelni fognak arra, hogy a bűnösök 
elvegyék megérdemelt büntetésüket. A csapa­
tok addig nem fogják elhagyni Kazablankát, 
amig Marokkó Francziaország követeléseit nem 
teljesiti és biztosítékot nem nyújt arra, 
hogy hasonló mészárlás nem fog többé elő­
fordulni.

A magzen meniegetődzése.
Tanger, augusztus 5.

A magzen az illeni franczia követségen Mokri 
és Torresz által előadatta menlegelésél a kaza­
blankai események miatt és kijelentette, hogy uta­
sította a különböző kikötővárosok kormányzóit, 
hogy őrködjenek az európaiak biztosságán és az 
esetleges rendzavarásokért felelőssé tette őket.

Tanger, augusztus 5. Tegnap óta Mazaganból 
komoly hírek érkeznek. Úgy látszik, hogy a cső­
cselék, felbátorítva a kazablankai vérengzések ál­
tal, fenyegeti az olt lakó idegeneket. A német követ 
megadta a mazagani konzuli ügyvivőnek a szük­
séges utasításokat. Szükség esetén egy kereske­
delmi gőzös a németek és idegenek elszállítására 
Mazaganba indul. A franczia ügyvivő azt aján­
lotta, hogy Mazaganba hadihajót küldjenek.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Csanád vármegye ma tartotta rendes közgyűlését, 

amelyen Návay Lajos, a képviselőház alélnüke is 
jelen volt. Farkas Mór központi főszolgabíró he­
lyére egyhangúlag Thaisz Géza szolgabirót válasz­
tották meg. Az ‘ alispán! jelentés kapcsán Návay 
Lajos indítványt tett, hogy a községi jegyzők fu­
tassanak el a földparczellázási műveletekben való 
részvételtől. Az alispán jelentette, hogy már ily 
szellemben intézkedett. A Feiérváry-kormány alatt 
működött alispánnak, árvaszéki elnöknek és fő­
jegyzőnek nyugdíjjogosultságát a közigazgatási bí­
róság kimondván, a két elsőt a vármegye ma tu­
domásul vette, mig Dedinszky főjegyző ügyében 
ujrafelvételt kér. Dr. Schalter bizottsági tag azon 
indítványát, hogy Mezőhegyesnek 10.000 holdon 
felüli része parczeliáztassék, a közgyűlés bizott­
sághoz utasította, mely bizottságnak elnöke Návay 
Lajos.

A íiuniüi romínraéfe. A fiumei városi tanács a 
fiumei rendőrséget ért legutóbbi támadások alkal­
mából a következő nyilatkozatot teszi közzé:

„Az utóbbi napokban a fiumei városi rendőr­
ség ellen újból felhozott és jóhiszeműségükben az 
itteni tudósítók állal félrevezetett fővárosi tekinté- 

1 lyesebb hírlapokban közölt vádakkal szemben a 
I törvényhatóság állandó bizottmánya szombaton

tartott ülésében ünneplés tiltakozásának adott ki­
fejezést és ez közhírré tenni kívánja avégből, hogv 
a megindított nemtelen hajszát megbénítsa, kije­
lentvén, hogy a mesterségesen mellékczélokból 
terjesztett rosszakaratú híresztelések, amelyekkel a 
városi rendőrséget elhalmozzák, minden alapot 
nélkülöznek, mert a rendőrség mindenkor bebizo­
nyította, hogy törvényszabta feladatának a jelen­
legi személyzet hiányossága daczára is, a többi 
rendőrhatósághoz hasonlóan mindenben megfelelni 
képes volt. Á fiumei városi tanács e hónap 3-án 
tartott üléséből A polgármester.“

Osongráfl várnagyé a napokban tartott rendkí­
vüli közgyűlésében tárgyalta a görög-keleti magyar 
nemzeti egyház szervezésének a nemrég hirtelen 
elhunyt dr. Reiner Zsigmond által felvetett kérdé­
sét. Cicatricis Lajos alispán indítványt terjesztett 
eiő arra nézve, hogy a törvényhatóság intézzen 
feliratot a képviselőházhoz e szervezés megvaló­
sítása érdekében. Előterjesztésében utalt a Reiner 
Zsigmond közismert tanulmányában foglalt ada­
tokra és érvekre, amelyek nemzeti és 
nemzetiségi szempontból elkerülhetetlenné te­
szik c nemzeti egyház létesítését. Utalt továbbá 
arra, hogy Csongrád vármegyét közvetlenül is ér­
dekli e kérdés, amennyiben éppen most állapítot­
ták meg a szentesi görög-keleti egyházra nézve a 
magyar lithurgiai nyelvet; ezek alapján reményé­
nek ad kifejezést, hogy a görög-keleti egyház meg­
teremtésével Reiner Zsigmondnak, az eszme apos­
tolának, a méltó emlék minél előbb fel fog állít­
tatni. A törvényhatósági bizottság egyhangú lelke­
sedéssel fogadta el az alispán által előterjesztett 
indítványt.
*=,-==.—= .— -------==d

Mozgó képek.
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Dicsőség a vízben.
A nyár megunta a cluzzogást és visszatért. Nagy 

oka volt ékeimének a haragra. Egy róla elnevezett 
mágnás szégyent hozott a nyári világra. A legforróbb 
évszak egy pár viharos jelenet után fagyosan elfordult 
és felmondta a barátságot

De belátta, hogy túloz. Elvégre mi egy perczig 
sem azonosítottuk beteges hajlamú névrokonával. Jól 
tudjuk, hogy meleg vonzalmával egyenlően áraszt e! 
kicsit és nagyot, anélkül, hogy vétkes hátsógondolatai 
lennének.

Most, hogy ismét szent a béke, újra napirendre 
került a legkedvesebb nyárisport — az úszás. Nem 
vágyói: hiú, de időszerűnek tartom egy pillantást vetni 
a tükörbe; ugyanis a víztükörbe.

Ez igazán kedves képet tár elénk: a magyar név 
dicsőségét. Ne tessék azt mondani, hogy szomorú, ha 
azt kell látnunk, hogy dicsőségünk vízbe esett. Az 
úszó-sportról van szerencsém beszélni.

Bármilyen furcsán hangzik is, de a vízben iubicz- 
koló úszóink sok port vernek föl, úgy idehaza, mint a 
külföldön. Bámulatot keltenek kitartó, ügyes izzásuk­
kal, pompás formáikkal.

Hiszen eddig is úszott a magyar: hol gyönyörben, 
hol adósságban. Legtöbbször adósságokban.

Halász Frankfurtban, Hajós a csehek közt mutatta 
meg, mi a magyar virtus. Könnyű nekik. A nevük is 
elárulja, hogy ők szoros nekszusban vannak a nedves 
elemmel.

Ezentúl már nemcsak az ár ellen, hanem az árral 
is nehéz lesz úszni. Különösen Zach-árral. Hendl Kor­
nél ritka természetrajzi problémát oldott meg bravúros 
könnyedséggel : megmutatta, hogy a csirke is tud úszni.

Szemünkre hányják, hogy a magyarban nincs élel­
messég, nincs üzleti szellem. Nos, azt hiszem, erre sok­
szor megfelelt már Schcfí Ottó; ha tegnap kissé lany­
hult is a világ ’sheftünk.

Tóth Lajosban is örömünk telik. Ez a fiatal úszó 
még diadalai kezdetén van, de hogy még világnévre 
tesz szert, az — „tóth zichher".

Meghajtom ludtollam zászlaját Gavora, Fülöp, Toldi, 
Műnk, Göőz, Ónody, Apor és a többi kittinő úszónk 
előtt is, de azért mégis Halmay Zoltánt csodálom leg­
jobban. Hogy hazánk völgyei és síkjai jól érzik magu­
kat a vízben, azt minduntalan észlelhetjük, de hogy 
halmainál is ezt tapasztaljuk — ez már valami.

Ezek a derék fiuk irányt mutatnak nekünk. Meny­
nyivel többet ér a vizisport, mint a kártya-vízi. Meny­
nyivel élvezetesebb a testedző vízben mozgás, a léha 
vizitclésnél.

Aki otthon van Neptun birodalmában, az nem szü­
letik vízfejjel, annak nincsenek víziói, az nem esik vizi- 
betegségbe s nem szenved víziszonyban.

A „maflasarki“ panamakalapos ifjurak affektált 
tempóinál mennyivel rokonszenvesebbek az tiszók tem­
pói ! A szárazföldi stréberek könyök-lökéseinél mennyi­
vel hnponálóbbak az úszók, amikor a víztömeget lökik,

1 hogy elvre törhessenek.
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Mennyivel nemesebb taposni a vizet, mint a nép- 
jogot tiporni! Fejjel nem mehetünk a falnak, de az 
úszók fejugrása széditöen szép. A heverészés a lusták 
szokása, de az úszók akkor is dolgoznak, amikor 
hanyatt vagy mellen feküsznek.

Az életben sokszor ér bennünket váratlanul hideg 
zuhany. E kedveskedések ellen is edződik az úszó. 
Ha már verést kell kapnunk, legyen az hullámverés. ! 
És ha el kell dögönyöztetnünk, bízzuk ezt jóravaló 
masszőrre, aki legalább rendbe hozza a megakadt 
vérkeringésünkéi.

De bár úgy érzi magát, mint hal a vízben, min­
den úszónak az a törekvése, hogy előbb-utóbb künn 
legyen a vízből.

Bárcsak mi is mindig elmondhatnánk ezt magunkról.
Rosta.

New-York. aug. 5. Terménytőzsde. Gyapot. New-
Yorkban 13.25, aug.-ra 12 52, nov.-re 12.01. Nevv-Orle- 
ansban 12Vs. Petroleum stand withe. New-Yorkban
8.45. Filadclfiában 8.40, raffined in cases 10.90, Credit 
Balances of oil City 178. Zsír. Véstem Sfeam
9.45. Rohe testvérek 9.50 — On 40.67—40.90,
Réz 21.------22.-.

TÁVIRATOK.

A békekonferencia.
_i. augusztus 5. Az első bizotlság első al­

bizottságának tegnapi ülésén Milanovics szerb de­
legátus kijelentette, hogy bár a szerb delegáczió- 
nak az a nézete, hogy a permanens döntőbíróság 
felállítása semmiképen sem szünteti meg azt az 
elvet, hogy az érdekelt állam szabadon választ­
hassa a "bírákat, mindazonáltal az Egyesült-Álla­
moknak az állandó döntőbíróságra vonatkozó ja­
vaslatához hozzájárul azon feltétel alatt, hogy a 
konvenczió megállapítja azt, hogy a döntőbíróság 
bizonyos nemzetközi viszályok esetén kötelező, 
továbbá, hogy az állandó döntőbíróság összeállí­
tásánál vagy az összes államok egyenjogúságának 
elve mellett a bírák kinevezésénél fisztán azok 
személyes tulajdonait veszik tekintetbe pártatlan­
ságuk garancziájaképen. Addig, inig e két feltétel 
tisztázva nincs, a szerb delegáczió fenntartja el­
határozását és tartózkodik a szavazástól.

Viktor Fmánuel és királynak találkozása.
Lipcse, augusztus 5. (Saját tudósítónktól.)

A Leipziger Tageblattnak jelentik Bécsböi: Az a 
kívánság, hogy "Olaszország és Ausztria-Magyar- 
ország közt helyreállitíassék a régi jó viszony, 
felszínre vetette "a találkozás eszméjét Ferencz 
József és Viktor Emánuel királyok közt. Már régen 
beszélték, hogy báró Aehrentha! fáradozása is erre 
irányult és a külügyminiszter desiói utazásának az 
volt'a czélja, hogy eloszlassa azt a kedvetlensé­
get, amelyet az idézett elő, hogy Ferencz József 
király római viszontlátogatása elmaradt és lehe­
tővé tegye a két uralkodó közt a találkozást. Kö­
zelfekvő az a feltevés, hogy Desióban c kérdések 
szóba kerültek és ezek után Viktor Emánuel király 
Bécsben látogatást fog tenni, amit később egy 
főherczeg viszonozni fog Rómában,

Általában feltűnt, hogy mikor ö felsége leg­
utóbb Ischlben báró Aehrenthalt fogadta, gróf 
Széchen vatikáni nagykövet is kihallgatáson jelent 
meg. Nyilvánvaló, hogy már akkor szóba került 
a Curiával e részben szükséges megegyezés. Az 
olasz udvar hangulata most, úgy látszik, kedvez a 
látogatásnak.

Az angol király II. Vilmos vendége.
Berlin, augusztus 5. (Saját tudósítónktól.) Kas- 

sclből jelentik a Vossische Zeitung-nak, hogy az 
angol királyt az augusztus 14-ére tervezett talál­
kozásra a külügyi államtitkár is el fogja kisérni 
Wilhelmshöhébe és valószínűleg a berlini angol 
nagykövet is ott lesz. Edvárd király tiszteletére a 
császár nagy katonai díszszemlét fog tartani a kas- 
seli és környékbeli helyőrségek csapatai fölött.

Perzsa forrongás.
Teherán, augusztus 5. Hivatalos jelentések sze­

rint a tüzérséggel ellátott török csapatok Urmia 
közelében átléptek a perzsa határon és elpusztí­
tottak egy falut, a melynek lakosságából tizennyolez 
férfit és hatvan nőt és gyermeket megöltek. A 
török csapatok azután elfoglalták a perzsa tábort, 
melynek katonasága csekély száma folytán kény­
telen volt visszavonulni.

Tüntetés Marcellin Albert ellen.
Argeliers, augusztus 5. Marcellin Albert ^ ellen 

tegnap este tüntetéseket rendezlek. A tüntetők fe­
nyegető magatartása következtében Marcellin Al­
bert kénytelen volt házába bezárkózni.

Közgazdasági távirat
Cslkagó. aug. 5. Gabonatőzsde. Zárlat. Búza irány­

zata engedő, augusztusra 89’ i K„ szeptemberre 91 
K. — I engen állandó, augusztusra 54a/< K.

Csikago. aug. 5. Tér meny tózsae. Zsir szeptemberre 
9.15, tegnap 9.20, októberre 9.20, tegnap 9.27. 
Szalonna shurl dear —.— tegnap,------Sertéshús szep­
temberre 16.42, tegnap 16.45

Brankovics pátriárka temetése.
— Saját tudósítónktól —

Budapest, augusztus 5.
Vasárnap reggel helyezték örök nyugalomra 

Karlóczán Brankovics György pátriárkát. A teme­
tésre összegyűlt Karlóczán a magyarországi szerb 
papság csaknem teljes számban és beözönlött a 
pátriái káfus székhelyére a délvidék egész szerb kö­
zönsége is, hogy utolsó útjára kisérje egyháza el­
hunyt fejedelmét. Képviseltette magát a temetésen j 
ö felsége, valamint Péter szerb király és továbbá j 
a magyar kormány és az egész szerb egy- ■ 
ház. Gerba Rajmund zágrábi hadtestpa- | 
rancsnokot, a király képviselőjét Karlócza j 
város határán a város elöljárósága fo- j 
gadta, ahonnan háromnegyed kilenezkor érkezett i 
meg az érseki palotához az elhunyt pátriárka disz- 
diszhintóján Zomantini ezredes, vezérkari főnök 
kíséretében adjutánsaival és a pétervári helyőrség 
tisztikarával. Az érseki palota bejárójánál a had­
testparancsnokot Nikolics Miron pakráczi püspök 
fogadta és üdvözölte a püspöki kar élén. Gerba 
hadtestparancsnok ő felsége nevében ismételten 
részvétét fejezte ki az egyháznak, egyben köszö­
netét mondott a szives fogadásért, amelyről jelen­
tést fog tenni ő felségének. A püspöki kar ezután 
íölkisértc őt kíséretével együtt az érseki palota 
első emeletén az e czélra berendezett diszlakásba, 
ahol később az összegyűlt egyházi és világi ható­
ságok, valamint küldöttségek tisztelegtek.

A gyászszertartás kevéssel tiz óra után kez­
dődött meg a székesegyházban. A templom kör­
nyékét ekkorra rengeteg embertömeg lepte el. A 
székesegyház bejáratánál a püspöki kar foglalt 
helyet, várva a király képviselőjének érkezését. 
Benn a székesegyházban ez alatt gyülekezett a 
gyászoló család. Ott voltak az elhunyt pátriárka 
leánya, Milana és férje, dr. Maximovics Milán 
gyermekeikkel, Bogdanovics Luczián püspök, va­
lamint Letics püspök családjával, valamint az 
oldalági rokonság igen nagy számban, továbbá Dun- 
gyerszky Lázár a nejével, /ovanovics István 
udvari tanácsos és neje, született Dnngyerszky 
Olga, ifjabb Dnngyerszky Gedeon, dr. Po- 
povics István, a Thököliánum igazgatója, Joa- 
novich Pál miniszteri osztálytanácsos, Dobtovics 
Milán országgyűlési képviselő és mások. Tiz óra 
után hagyta el az érseki palotát Gerba Rajmund 
hadtestparancsnok, a király képviselője, dr Loza- 
mcs Simon belgrádi egyetemi proréktor, Péter 
szerb király képviselője és Bállá Aladár újvidéki 
főispán, a magyar kormány képviselője. A székes- 
egyház bejárójánál a püspöki kar élén Nikolics 
Miron pakráczi püspök fogadta és kisérte be őket 
a székesegyház hajójában fölállított helyeikre. A 
gyászistentiszteletet három püspök végezte az ösz- 
szes papsággal. Az evangélium olvasása köz­
ben a "belgrádi és zimonyi egyesült da­
loskörök gyászénekeket adtak elő. A bú­
csúztató beszédet az egyház nevében Niko­
lics Miron pakráczi püspök mondta. Di­
csérettel és elismeréssel szólt az elhunyt tizen­
hét évi működéséről és buzgalmáról, mit az egy­
ház és a kultúra érdekében kifejtett. A világiak 
nevében Uruzovics János teológiai rektor mondott 
búcsúbeszédet. Amikor — úgymond — Branko­
vics pátriárka lett, ziláltan találta az egyházat. 
Igyekezett ugyan minden erejével ezeken a viszo­
nyokon változtatni, sajnos azonban, ez a nemes 
törekvés eredménynyel nem járt. Talán nem volt 
szerencsés, vagy talán az Ur nem akarta.

A gyászbeszédek után véget ért a gyászisten­
tisztelet. A koporsót a papság vállaira vette és meg­
indult a menet a felsővárosi templomba. A felső­
városi templom szentélye alatt van a kripta, melyet 
az elhunyt metropolila az idén építtetett. A menet 
a kripta bejárójánál állott meg. A püspöki kar 
még egyszer beszcntelte a koporsót. Utána Popo- 
vics György tanár, a rzerh iskolák főreferense 
mondott meghaló búcsúbeszédet. Ezzel a czere- 
mónia véget ért. Gyászének hangjai mellett levit­
ték a koporsót a kriptába és örök nyugalomra 
helyezték Brankovics Györgyöt. Déli egy órakor 
az érseki palotában diszebéd volt, amelyen jelen 
voltak a király képviselője, Féter szerb király kép- 

] viselője, a magyar kormány képviselője, a horvát- 
i országi kormány képviselője, a főpapok és a te- 
* metésie egybegyiilt előkelőségek.

Folyóba zuhant vonat.
Budapest, augusztus 5.

A vasúti szerencsétlenségek annaleseiben 
föltűnő helyet fog kapni az a katasztrófa, amely 
tegnap délután történt Francziaországban, 
Loire-megyében, Angers városától mintegy hat 
kilométernyire. Egy személyvonat alatt leszakadt 
a Ilid; a gőzös a hid alatt hömpölygő Loire 
folyóba zuhant. (Átvennél többen vesztek oda.
A halottak pontos számát még ma nem lehet 
megállapítani.

Párisból érkezett telegrammunk igy mondja 
el a nagy katasztrófa részleteit:

A hid leszakadt.
Borzalmas vasúti szerencsétlenség történt 

tegnap délben Loire deparlcmcntben, mintegy 
hat kilométernyire Angerstől. Az államvasutak 
egyik vonata, amely délelőtt tizenegy óra hu- 
szonkilencz perezkor Angersből Poitiersbc elin­
dult, kisiklott éppen abban a pillanatban, ami­
kor a vonat a Loire hídjára érkezett.

A tud leszakadt s a vonat lokomotivfa, szer­
kocsija, egy teherkocsi és egy harmadik osz­
tályú kocsi a híd alatt éppen nagyon széles 
folyóba zuhant. A rettenetes szerencsétlenség­
nek az eddigi megállapítás szerint körülbelül 
ölven halottja van s tizenhatan többé-kevésbé 
súlyosan megsebesültek. Az áldozatok között 
az eddigi adatok szerint nincsen egyetlen kiil- 
jüldi sem.

A kisiklás éppen akkor történt, amikor a 
vonat eleje a hidra érkezett. Az utasok egy­
szerre csak egy iszonyú lökést éreztek s a követ­
kező pillanatban a lokomotív, a szerkocsi, egy 
teherkocsi és az első harmadik osztályú kocsi a 
mélységbe zuhant. A személyszállító kocsiban 
mintegy hatvan utas volt. Ezek valósziniileg 
valamennyien meghaltak. A vonatvezető s a 
fiitő a kritikus pillanatban leugrottak a loko- 
motivról és úszva megmenekültek. A kocsiban 
levők közül azonban legfeljebb csak nchányan 
tudtak megmenekülni. Az volt a szerencse a 
szerencsétlenségben, hogy a vonat kettésza­
kadt és igy a harmadosztályú kocsi után kö­
vetkező kocsik a hídon maradtak.

Akik msgmcBOkültek.
Az utasokat, akik a liátulsó kocsikban 

voltak, iszonyú pánik fogta cl. Borzasztó kiál­
tozással kiugráltak a vonatból s amint látták, 
hogy mily rettenetes veszedelemtől menekültek 
meg, holmijukat hátrahagyva elfutottál;.

Csak néhány utas őrizte meg a bátorságát 
és visszatért a vonathoz, hogy a mentésben 
résztvegyen.

lennek a halálba.
A kocsit, amely a vizbe zuhant, csak 

Angersben csatolták a vonathoz. Vasárnap 
ugyanis nagyon sok a kiránduló s mivel a 
vonat Angersben már csaknem telve volt, a 
többi kocsik ele még egy harmadik osztályú 
kocsit csatoltak. Angersben csak kevesen száll­
tak a kocsiba a lokomotív füstje miatt, de a 
legelső állomáson Angers után az ottani kő­
bányák sok munkása szállott föl a feleségével 
és gyermekeivel a félig telt kocsiba. A mun­
kások a hidon túl levő Ponts de Céhe akartak 
kirándulni, tehát egész utazásuk mindössze 
nehány perczig tartott volna. De ez a rövid 
utazás volt a vesztük.

A mentés nem sikerül.
A lokomotív és a harmadik osztályú kocsi 

a hidrái hét méternyi mélységbe zuhant. Az 
utasok legnagyobb része meghalt. A személy­
szállító kocsi fedele leszakadt, a lokomotív pe­
dig felig a viz alatt van. A kocsiból néhánvan 
kibújtak és úszással iparkodtak menekülni, de 
a sebes viz elragadta őket. A partról az utasok 
egy része és a halászok azonnal hozzá­
fogtak a mentéshez, de csaknem minden ered­
mény nélkül.

Rövid idő alatt tizenhat holttestet húztak 
ki a vízből. A halottak között van öt asszony, 
tiz férfi és egy gyermek. A lokomotivvczeto 
holtteste teljesen a gép közé van ékelve s le­
hetetlen kihozni alóla. A holttestet legföljebb 
csak részekben lehet majd kihúzni. Eddig a 
szerencsétlen embernek egyik karját találták 

• csak meg. •
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A katasztrófa hírére a közeli falvak lakos­
sága a folyóhoz özönlött. Az áldozatok hozzá­
tartozó. kétségbeesetten jajgattak és siránkoz­
tak. Voltak közöttük, akik eltűnt hozzátartozó­
jukat sem az élők, sem a halottak között nem 
találták meg és nem akarják elhinni, hogy el­
vesztek. A délután folyamán még két holttestet, 
majd utóbb még öt holttestet találtak meg. A 
parti halászok csónakokon igyekeznek a sze­
rencsétlenség helyére, de a sebes ár mindun­
talan elragadja a csónakot. Eközben leszáll az 
est és a mentőmunkát nem lehet tovább foly­
tatni. Az eltűntek hozzátartozói tiltakoznak, majd 
könyörögnek, hogy ne hagyják abba.

Fáklyákat gyújtanak, a közeli falvak népe 
lámpásokat hoz, de amint jobban sötétedik, 
mégis csak abba kell hagyni a munkát. A meg­
talált holttesteket Ponts de Céhe szállítják, ahol 
egy teremben egymás mellé fektetik őket. Van 
közöttük egy kis leányka, aki holtan is szoron­
gatja a kezében a babáját.

Kit terhe! a felelősség.
A nép éles szemrehányást tesz a vasúti 

igazgatóságnak, amelyet felelőssé tesz a sze­
rencsétlenség miatt. 1893-ban ugyanis a híd­
nak másik végén a vasgerendák eltörtek s a 
híd leszakadt. Bár akkor szerencsétlenség nem 
történt, ez a baleset mégis figyelmeztethette 
volna a vasúti igazgatóságot, hogy a hid nin­
csen jól építve.

A hid különben teljesen vasból épült, de 
úgy, hogy a vonatok csak harmincz kilométernyi 
sebeséggel közlekedhetnek rajta s Angers és 
Paitiers között a vonatok mégis öíven-halvan 
kilométernyi sebességgel haladnak át a hidon.

A munkásügyi miniszter éjfélkor Les- 
Ponts-de Céhe utazott a vasúti szerencsétlen­
ség helyére.

A vizsgálat folyik.
A les-pont-dc céi vasúti szerencsétlenség 

okának kiderítésére a vizsgálat még mindig 
folyik. A katasztrófának kétfélcképen adják 
okát. Egyik vélemény szerint a hid elgörbült a 
vonat súlya alatt, másik vélemény szerint le­
hetséges, hogy kisiklás történt, amely a loko- 
motivot kihajította a hídról és ez zuhanásában 
leszakította a hidat.

Három újabb holttestet találtak, két nőt és 
egy gyermeket, akiknek személyazonosságát 
még nem tudták megállapítani. Azt hiszik, 
hogy a folyó sodra még több holttestet is ma­
gával ragadott.

EGYETÉRTÉS.
Augusztus hó 1-ével uj előfizetést 

nyiítottunk az Egyetértésre. Kérjük 
azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése most lejárt, szíveskedjenek 
az előfizetés megújításáról ideje­
korán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul küldhessük tovább.

Minden előfizetőnk teljesen díj­
talanul kapja a magyar család szá­
mára kiváló gonddal szerkesztett 
„Magyar Szalon“ czimü folyóiratot

Az Egyetértés előfizetési ára: 
Egy hónapra . . 2 kor. 40 fill.
Negyedévre „ . 7 kor. — fill.
Félévre . . 14 kor. — fill.
Egész évre . . 28 kor. — fill.

A fürdő- és nyaraló-évszak alatt a 
lapot előfizetőinknek bárhova pontosan 
elküldjük, ha a ozlmváltozást kiadóhivata­
lunkban Idejekorán bejelentik. Ebben az 
esetben szíveskedjenek mindig legnWsó 
lakhelyük czimét is közölni.

ÚJDONSÁGOK-
A linchelés morálja.

•fi **
Egy brassómegyei községben embervér folyt, 

agyonvertek egy embert, de a megsértett jogrend 
aligha fog elégtételt kapni miatta. Mert az egész 
falu népe egy ember gyanánt vállalja, hogy ott 
volt, hogy verte, hogy ütötte az agyonpüfölt em­
bert, aki kárt akart csinálni nekik, mert egész fa­
luval szemben lehetetlen a törvény, megáll a pa­
ragrafus-molyok esze, akik szokás és kötelesség- 
szerlien rőffel szokták kimérni minden bűnre a 
büntetést. Itt bűn van, de bűnös nincsen, mert 
mindenki annyi mint senki. Egyes emberekből, 
akiket ktilön-külön karóba lehet huzni, nép lesz s 
a nép szava már isten szava s ami egyébként 
szimpla gyilkosság, az népitélet.

S ezzel a brassómegyei linchben pompásan 
lesüritve megkaptuk az egész társadalom morál­
jának képét. A bűn csak addig bűn, amig keve­
sen kevesek érdekében követik el. Azon túl, hogy 
a nagy, numerikus többség maga követi el s hiszi, 
hogy magának használt vele, erény lesz belőle. A 
háborúban medáliát kap az, aki a legügyesebb és 
legszorgalmasabb tömeggyilkos volt, a hóhér pe­
dig fizetést élvező rendes államhivatalnok, kimon­
dottan azzal a hivatással, hogy alkalomadtán ki­
törje az emberek nyakacsigolyáját. S nem­
csak az emberi élet ellen elkövetett bű­
nök értékelésében ennyire következetlen a
társadalom, hanem végig a morális vonat­
kozású tények egész vonalán. Sohasem el­
vont, felhők fölül érkező, transcedentális valami 
volt a morál, hanem az, ami a nagy többségnek 
épen hasznos volt. Hogy ezúttal a fölvett példá­
hoz ragaszkodva, csak az élet elleni merényletek­
nél maradjunk, a nagy többségnek például alkal­
matlan volt az, hogy a társas közösségen belül 
egyesek a közbiztonságot veszélyeztessék, azért 
Kain-vétket csinált a gyilkosságból. De ugyan­
akkor hadierénynyé emelte a társasközösségen kí­
vül álló emberek ellen viselt háborút és hivatalos 
kötelességgé tette az összességnek kellemetlen 
egyesek kiirtását.

A brassómegyei falu népe úgy érezte, hogy a 
meglinchclt földbirtokos rájuk nézve veszélyes és 
alkalmatlan egyéniség s azért kiirtása hasznos és 
szükséges dolog. Ha ez a falu önálló, szuverén 
állam lenne, medáliát kapnának a gyilkosok. így 
azonban tekintve azt, hogy a falu határán kívül 
eső nagyobbik fele a törvényt szabó államnak 
nem érez együtt a linchelő néppel, kissé bajos 
lesz elintézni Justizmord nélkül az esetet. Mert 
vagy büntetlenül hagyják a bűnt s akkor mi lesz 
az elvvel? Vagy az összes jelentkezőkkel együtt 
az ártatlanokat is megbüntetik s akkor mi lesz az 
igazsággal ? ®011,

Napirend« Naptár. Kedd, augusztus 6. — Római kath. 
Urunk Fzinv. — Protestáns: Urunk szinv. — G5rő"-crosz luhus 
24. — Zsidó: Ab. 20. — A nap kél: rcggol 4 óra 42 pprczkoi,
nyugszik : este 7 óra 27 porczkor. - A hold kól: éjjel 1 óra
55 perczkor, nyugszik : d. u. 5 óra 58 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak. — A Mtiszlviselók Országos 
Egyesületének pyüléso őstí « ómkor Andrnsry-ut 83. szám alatt. -- 
A Nemzeti Szalon nyári kiállítása nyitva 9 0-ig. belépődíj 1 
korona. - Az Uránia Kigyó-térl ezalouja nyitva délelőtt 9 ómtól 
déli 1 óráig. Belépődíj 20 fillér. — Állandó kiállítás a „KOnyvos 
Kálmán* m ti intézőt ben (Nngy-mczó-ulcza 37-39. szám.) nyitva 
egész nap. Bolépődij nincs. - A Nemzeti Muzeum régiség tára 
nyitva délelőtt 9 órától déli 12 óráig. — A becpmüveszoti 
muzcum nyitva délelőtt 10 órától délután 2 óráig. A Póvárosi 
Muzoam nyitva délelőtt 8-6-1«. — A Földtani Intézőt Múzeuma 
megtekinthető 1 K boléplidijjal. A Történelmi Képcsarnok nyitva 
10-től fél 2-ig. — A Széchenyi Muzcum nyitva délelőtt tO-től 
12-ig. — a" Mezőgazdasági Muzcum nyitva délelőtt 10—1-ig
— A Goethe-szoba zárva.------ A Néprajzi Muzeum nyitva 8-61*.
— Az Iparmű vészeli Muzcum nyitva 0— 1-ig. A közlekedési 
Muzoum ziirva. — Aí nqaincumi muzcum nyitva ogéss nap. — A 
Technológiai lparmuzeum és könyvtára nyitva V úrutól 12 óráig.
— A többi muzcum és nyilvános könyvtárak zárva.

— Személyi hírek. József főherczeg ma de ben 
Budapestről Bécsbc érkezett és nemsokára lseidbe 
utazott tovább. - Gizella bajor herczegnő Mün­
chenből ma reggel újból lseidbe érkezett. Dr. 
Petkovics Tivadar, budapesti szerb fokonzul sza­
badságra utazott. Távollétébcn Vintrovics alkonzul 
helyettesíti. - Pacsu szerb pénzügyminiszter für­
dőhasználatra Maricnbadba utazott.

— Czimadományosás. A király, mint a hivatalos 
lap közli, Lekky István és Tóth Elemér miniszteri 

j osztálytanácsosi czinimel és jelleggel felruházott 
w ívldmivelésligyi miniszteri titkárokat miniszter

osztálytanácsosokká kinevezte, dr, Kakucsy György 
és báró Podmaniczky Gyula miniszteri titkároknak 
pedig a miniszteri osztálytanácsosi czimet és jel­
leget díjmentesen adományozta.

— A király születése napja. A király vasárnap, 
c hó 18-án üli meg születésének hetvenhetedig 
évfordulóját. Ez alkalomból a budavári Szent 
István-templomban délelőtt 9 órakor hálaadó isten- 
tisztelet lesz, a budavári Mátyás-templomban pe­
dig délelőtt 10 órakor tartják meg a hivatalos fő- 
istemiszteletet. Erre az istentiszteletre a miniszter- 
elnökség meghívja a polgári, az egyházi és a ka­
tonai méltóságokat, valamint az idegen államok 
képviselőit. Istentisztelet után gratuláczió lesz a 
miniszterelnöki palotában. Reggel 9 órakor fényes 
katonai díszszemlét tartanak a Vérmező síkján, 
melyet tábori mise fog megelőzni.

— Dr. Kacskovits Mihály kinevezése. Igazán ér­
demes, kiválóan képzett férfiúiért jól megérdemelt 
jutalom : dr. Kacskoviis Mihályt kultuszminiszteri 
tanácsossá nevezték ki. Az uj miniszteri tanácsos 
egyike a legszorgalmasabb és legműveltebb erőink­
nek, akinek sokat köszönhet a magyar kultúra. A 
legfontosabb poziczióban, a közoktatásügy körül 
gyümölcsözik a közügynek az ő tudása s neki kö­
szönhetjük, hogy az uj népiskolai törvényjavaslatot 
oly erősen hazafias szellemben alkották meg. Öj 
méltóságában még több alkalma lesz, hogy széles 
látkörrel, erős magyaros érzéssel és európai mű­
veltséggel szolgálja a magyar közoktatási ügyet, 
amelyre ráférné sok ilyen elsőrendű erő.

— A bolgár fejedelem lachlben. Ferdinánd bol­
gár fejedelem, aki a 4E!ftszigorubb inkognitóban 
gróf Murányi néven lseidbe érkezett, szombat este 
a Bauer-szálló éttermében vacsorázott. Kíséretében 
voltak lovag Fleischmann titkos tanácsos, Markov 
tábornok és Szíojanov kapitány. A fejedelem este 
tizenegy óra tájban vonult vissza a lakásába. Va­
sárnap reggel háromnegyed hét órakor a fejedelem 
a plébánia-templomban misét hallgatott, azután 
rövid sétakocsizást tett és nyolez órakor visszatért 
a szállóba. Tizenegy órakor a király egy órai ki­
hallgatáson fogadta a fejedelmet, aki azután Lipőt 
és György bajor herczegeknél tett látogatás. Há­
romnegyed egy órakor a király tábornagy! egyen­
ruhában a Bauer-szálló elé érkezett, ahol, miután 
ő felsége a liftet használni nem akarta, Haupt­
mann szállóigazgató kisérte ö felségét a _ bolgát 
fejedelemnek második emeleti lakosztályába. A 
király mintegy busz perczig maradt a fejedelem­
nél, mire a fejedelem kíséretének tagjai a kocsi­
jához kísérték. Félhárom órakor a király villájában 
ebéd volt, amelyen a bolgár fejedelmen kivtil 
Lipót és György bajor herczegek, Hengelmüller 
nagykövet, továbbá báró Trautenberg és a fele­
sége voltak jelen. Az ebéd után a fejedelem visz- 
szatért a szállóba s délután négy órakor Bécsbe 
utazott, ahová este érkezett még.

— Kitüntetések. A király Stratzinger Emil pénz­
ügyi tanácsost, székelyudvarhelyi pénzügyigazga­
tót, a királyi tanácsosi czim díjmentes adományo­
zása mellett VI. fizetési osztályba sorozott pénz­
ügyigazgatóvá kinevezte. — Lerch Ignácz és Ver- 
nóczy István nyug. pénzügyi számvizsgálóknak 
sok évi buzgó szolgálatuk elismeréséül a pénz­
ügyi számtanácsosi czimet díjmentesen adomá­
nyozta.

— A létminimum, A Kereskedelmi Alkalmazottak 
Országos Egyesülete legutóbb tartott választmányi 
ülésében foglalkozott azzal a törvényjavaslattal, 
amelyet dr .'Günther Antal igazságügyminiszter a 
végrehajtási eljárásról szóló 1881 : X. t.-cz. módo­
sítása és kiegészítése tárgyában nyújtott be a kép­
viselőházhoz.0 A Kereskedelmi Alkalmazottak Or­
szágos Egyesülete foglalkozva a javaslattal, súlyos 
sérelemként állapítja " meg, hogy a létminimum 
megállapításánál olyan horriblis különbséget tesz 
a javaslat az állam alkalmazottjai és a keres­
kedelmi alkalmazottak között. A jelenleg érvényes 
végrehajtási törvény az állami tisztviselő részére 
IfiOOkoronát.a magántisztviselő részére 1000 koronát 
állapit meg, mint olyan összeget, amely le nem 
foglalható és a minimális megélhetésre mentessé­
get élvez. Az uj tervezet az előbbi összeget 2000 
koronára, az utóbbit 1200 koronára emeli. Az 
állami alkalmazottak létminimumát 400, a magán­
alkalmazottakét pedig 200 koronával javítja a ja­
vaslat. Ezt pedig a kereskedelmi alkalmazottak 
valóságos abszurdumnak tartják és ezért kimond­
ják, hogy mindent cl fognak követni, hogy a kép­
viselőház a javaslatnak ezt a részét változtassa 
meg. A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos 
Egyesülete reméli, hogy az ország 200.000 keres­
kedelmi alkalmazottjának tiltakozó szava elég erős 
lesz arra, hogy azt a magyar parlament meghall­
gassa és figyelemre méltassa.

— Meggyilkolt tábornok. Pjetlgarszk város köz­
pontjában három merénylő revolverlüvésekkel meg­
ölte Karangozov tábornokot, Odessza volt főkor­
mányzóját. A tettesek, miután véres tettüket végre­

hajtották. elmenekültek»
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— Stent István napja. Szent István első apos­
toli királyunk névünnepének évfordulóját augusz­
tus hó 20-án a szokottnál nagyobb diszszel ké­
szülnek megülni Budavárában. A Szentistvánnapi 
istentiszteletet Vaszary Kolos bibornok herczeg- 
primás fogja tartani nagy és fényes segédlettel, 
mig az ünnepi körmenetet dr. Kohl Medárd 
püspök fogja vezetni a főváros összes papságá­
nak segédletével. De a körmenetben az ország 
minden részéből ideérkező főpapok is résztvesz- 
nek. Résztvesznek továbbá a körmenetben a kor­
mány tagjai, valamint a polgári és katonai ható­
ságok fejei. A nemzeti ünnep részleteit most álla­
pítja meg a miniszterelnökség a primási udvarral, 
dr. Nemes Antal budavári prelátus-plébánossal és 
Kanter Károly, a királyi palotai apátplébánossal, 
a Szent jobb őrével.

— Egy huszártiszt tragédiája. A főkapitányság­
ról ma délelőtt a lipótmezei őrültek házába szállí­
tották Losonczy Károly császári és királyi kama­
rást, néhai Losonczy Károly bábolnai méntelepi 
igazgató harmineznyolez esztendős fiát. A szeren­
csétlen ember már régóta exaltált természetű volt. 
Valamikor a huszároknál szolgált mint főhadnagy s 
akkoriban Lipót Szalvátor királyi herczeg főlovász 
mestere volt. Egy alkalommal azonban Wallszéban 
összeszólalkozott Lederer udvari tanácsossal és a 
vita hevében inzultálta. Az eset kinos föltünést 
keltett. Losonczy főhadnagynak ki kellett lépnie a 
hadseregből s rangját a tartalékban csak királyi 
kegyelemmel tarthatta meg. A szerencsétlen em­
ber akkoriban öngyilkos szándékkal mellbe lőtte 
magát, de fölgyógyult. Azután visszavonult Bábol­
nára özvegy édes anyjához s ott éldegélt 
csöndben. Idegbaja azonban egyre jobban elha­
talmasodott s a beteg ember anélkül, hogy 
eleinte észrevették volna rajta, lassankint elveszí­
tette ép elméjét. A minap azután rémülten látták, 
hogy ráül egy padra, lovagol rajta, üti, veri, biz­
tatja, mintha igazi ló volna. Figyelmeztették, hogy 
hagyjon föl a játékkal, de Losonczy senkire sem 
hallgatott, addig lovagolt a pádon, mig darabokra 
nem törte. A család látta már, hogy a szerencsét­
len ember megőrült. Föl akarták hozni a fővárosba, 
de előbb még egy szomorú esetnek kellett bekö­
vetkeznie. Bábolnán rövid idő alatt négy helyen 
is tűz támadt Losonczy mindenütt jelen volt s a 
legveszedelmesebb helyeken járkálva, látszólag 
gyönyörködött a lángokban. Barátja, Török had­
nagy figyelmeztette, hogy vigyázzon magára, mert 
veszedelem érheti a tűzben. Losonczy azonban 
mosolyogva felelt:

— Hol van itt tűz ? cn nem látok semmit!
Nagynehezen mégis eltávolították a lángok 

mellől. Attól kezdve vigyáztak rá, ma reggel pe­
dig fölhozták Budapestre a főkapitányságra. Itt a 
rendőrorvos megvizsgálta Losonczyt és megállapí­
totta, hogy gyújtogató mániában szenved.

— Állami tisztviselők kongresszusa. Hirt adtunk 
már arról, hogy a gróf Baithány Tivadar elnöklése 
alatt álló Állami 'Tisztviselők Országos Egyesü­
lete ez év szeptemberében Szegeden országos 
kongresszusra hívja össze az állami tisztviselőket. 
A kongresszus előkészületei nagyban folynak. Az 
egyesület kiküldött bizottságai, amelyek az állami 
tisztviselők legvitálisabb érdekeit érintő kérdések­
kel foglalkoznak, már nagyobb részt befejezték 
működésűket. A bizottságok jelentéseit dr. Andor 
Endre miniszteri osztálytanácsos, mint a kongresz- 
szus főelőadója fogja a nagygyűlés elé terjeszteni. 
A kongresszuson a különböző tisztviselői kategó­
riák kívánalmai is megvitatás alá kerülnek. Az 
ország összes tisztviselői nagy várakozással néz­
nek a nagygyűlés elé, amely a tisztviselők eddigi 
parcziáiis mozgalmai helyett egykézben és egy 
erőteljes akczióban összpontosítja a tisztviselők 
törekvéseit és óhajait. A kongresszus elnöke gróf 
Batthyány Tivadar lesz.

— Rockefeller beteg. Rockefeller Clevelandban 
nagybetegen fekszik; ki van merülve és elzárkózik 
a külvilágtól. New-Yorkban nagyon feszülten vár­
ják, hogy ez a hir milyen hatással lesz a 
tőzsdékre.

— A poking—párisi antomobtlversony. Az óriási
távon lefolytatott gépkocsi verseny közeledik a 
végéhez. Borghese herczeg tegnap reggel hat óra 
kor Königsbergnél már átlépte a német határt és 
félegykor tovább robogott Berlin felé. A herczeg 
a határon a császári automobilklub és a kónig 
bergi Automobilklub üdvözölte.
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Kolostorok biinei. A milánói Fumagali-azilum 
botránya után Olaszországban egyik kolostor után 
a másik ellen hangoznak el súlyos vádak s a bot­
rányok gombamódon szaporodnak. Varazzeben, 
egy Savonához közel eső olasz városkában a sza- 
léziánusoknak egy Collegio Civico nevű gimná­
ziuma van. A szerzet apáczatagjai leányiskolát ve­
zetnek. A hatóság, minthogy a szaléziakról rossz 
híreket hallott, a' napokban váratlanul rajtaütött az 
intézeten. Az épületet csendőrséggel fogták körül, 
bent pedig a génuai vizsgálóbíró kezdte meg mun­
káját. Az orvosi vizsgálat kiderítette, hogy a leg­
több tiz-tizennégy esztendős fiú nyomorék, három 
pedig súlyosan beteg. Kiderült, hogy az intézetben 
minden éjjel fekete miséket rendeztek, amelyen 
papok, apáczák és növendékek egyaránt mezítele­
nül jelentek meg. A papokat azonnal letartóztat­
ták, az apáczák ellen pedig még folyik a vizsgá­
lat, de a konviktust már bezárták. Este nagy tün­
tetések voltak Savonában. Ugyancsak súlyos bűn­
esetet födöztek föl a szaléziánusok Baraccban 
(Liguria) levő nevelőintézetében. Egy növendék elő­
adása szerint az orgiákban a Kataíin-rend apáczái 
is részfvettek. A Baracc-beli szaléziák erélyesen 
követelik maguk ellen a vizsgálatot. Liguriában a 
hatóságok nagy zavargásoktól tartanak. Rómában 
egy Capocci Raffaeila nevű apácza menedékhelyén 
egy tizenhárom éves kis leány lett az áldozat. 
Á leányt megvizsgálta a rendőrorvos, a hitlevelet 
eddig nem hozták nyilvánosságra. Genuának is 
megvan a maga botránya. Itt a Sampierdanénak 
nevezett külváros Andrea Doria-uti plébánosát, dón 
Angelo Olcesot tartóztatták le és vitték zárt kocsin 
a gyüjtőfogházba. A hatvannégy esztendős vén pap 
nyolez—tizenkét esztendős leánykákat, akiket val­
lástanra oktatott, csábított el. A botrányt egy sze­
gény munkásasszony fedezte fel, akinek egyetlen 
leányán az orvosi vizsgálat megállapította a förtel­
mes bűnt. Flórenczben tegnap a radikálisok és a 
szoczialisták nagy népgyülést tartottak a kolostorok 
ellen, aztán a tömeg megrohanta és felgyújtotta a 
della Padia és a |osephi-tcmplomokat. Á tűzoltó­
ságot a nép nem engedte a tűzhöz. Csendőrök 
szuronyszegezve szorították vissza a sokaságot és 
a dulakodásban négy csendőr, két vámőr és egy 
rendőrtisztviselő megsebesült.

— Harmadik gyorsvonat Fiume felé. Október el­
sejétől a budapest—fiumei vonalon három gyors­
vonat fog közlekedni. A harmadik uj gyorsvonat 
egyébként félig-meddig express jellegű lesz és 
Budapesttől Fiúméig mindössze Dombóvárnál, 
Kaposvárnál, Gyékényesnél, Zágrábnál és Károly- 
városnál fog megállani, mig a Fiúméból járó vo­
nat csak Károlyvárosnál, Zágrábnál, Gyékényesnél 
és Dombóvárnál áll majd csak meg.

— Emlékünnepély. A segesvári és környékbeli 
magyarság vasárnap délelőtt 9 órakor Héjjasfal- 
ván és 1 í órakor a fehéregyházi emléknél sike­
rült ünnepélyt rendezett. Ez utóbbinál dr. Potya 
Antal segesvári pénzügyi fogalmazó szép beszédet 
mondott. Lukács Tihamér "székelykereszturi ügy­
védjelölt saját költeményét szavalta el. Az alsórá­
kost Emke daloskör és a székelykereszturi iparos­
inak dalkara énekelt azután. Az ezrekre menő 
díszes közönség közt jelen volt Apáthy Péter fő­
ispán is. Délután a segesvári Petőfi-szobornál 
nagy közönség előtt Márk Aáihály csekcfalvi ref. 
lelkész mondott szép beszédet.

— Síremléket de Caux Miminek. A siremlék-bi- 
zottsághoz e czélra eddig a következő adományok 
érkeztek: az Egyesy asztaltársaság 100 korona, a 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium 500 ko­
rona, Balázs Ignácz gyűjtése 7 korona, ifj. Odry 
Lehel 4 korona, Fáy Béla 1 korona 50 fillér, ösz- 
szesen 612 korona 50 fillér. További adakozáso­
kat szívesen fogad és nyilvánosan nyugtáz a de 
Caux Mimi síremlék-bizottság elnöksége Újpest 
(Kossuth-utcza 48. sz.).

— Baleset a gyorsvonaton. Az orsovai 704-es 
számú gyorsvonatot tegnap délután 2 óra 25 
perczkor Pilis és Albertiirsa között baleset érte. 
Szembe jött vele a másik vágányon egy talpfákkal 
megrakott tehervonat, amelynek rakománya oly 
szerencsétlenül volt elhelyezve, hogy átért a másik 
vágányra. A gyorsvonat nekiment a talpfáknak. 
Nagy Lajos fűtő leesett a vonatról, bordatörést 
szenvedett és karját is eltörte. Több kocsi ablaka 
betörött, a kocsik egy része megrongálódott. A 
súlyosan sérült Nagy Lajost, miután orvos nem 
volt a vonaton, a hálókocsiban helyezték cl és 
Gcrvás máv. felügyelő, aki a vonaton volt, az első 
segítségben akarta részesíteni, de a mentőszek­
rényt csaknem teljesen hasznavehetetlen állapot­
ban találta. Budapesten a mentők várták a vona­
tot és Nagy Lajost a kórházba szállították.

— Gyilkos villám, Az aradmegyei Tisza köz­
ségben rettenetes vihar dúlt tegnap, amely ember- 
áldozatot is szedett. A villám belccsapott egy 
fába, amely alatt egy héttagú társaság kuporgott 
és három emberi megölt, négyet pedig súlyosan 
megsebesített. A halottak Vuzsdea Krecsun, 
Nyegru Ruszanda és Luntrás Mitru, A négy se­
besült is élet-halál kt)zt lebeg.
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— A dános! rablógyilkosság. A lázasan folyta­
tott nyomozásnak még mindig nincsen eredménye.
A vizsgálóbíró végre belátta, hogy ebben a rémes 
gyilkosságban másfelé is kell nyomozni s most 
megteszi azt, amit két héttel ezelőtt sürgettünk: 
kiterjeszti a vizsgálatot nemezigányokra is. Persze 
most tizenhét nappal a gyilkosság után a nyomo­
zás nem sok sikerrel kecsegtet s hozzá kell szok­
nunk ahoz a fölháboritó gondolathoz, hogy a 
mészárlás megtorlatlan marad. A vizsgálóbíró kü­
lönben ma vonatra rakatta az összes czigányokat 
és kivitette őket Dánosra. Mire jó ez a 
kirándulás, az époly titok, mint a siker- 
dus nyomozásnak minden eddigi részlete. — 
A belügyminiszter tudvalevőleg körrendeletben fel­
hívta a vidéki rendőrhatóságokat, hogy a kóbor 
czigányok megrendszabályozása ügyében tegyenek 
előterjesztést. Eddig két vidéki rendőrkapitány 
küldötte meg előterjesztését, amelyeket a „Köz- 
biztonság“ czimii lap egész terjedelmében közöl. 
Molnár Lajos szegszárdi rendőrkapitány konsta­
tálja, hogy mivel a kóbor czigányok minden ellen­
őrzés híjával szabadon tartózkodhatnak bárhol 8 
ugyanolyan szabadsággal hagyhatják el tartózko­
dási helyüket, ellenőrzésük s nyilvántartásuk telje­
sen lehetetlen. Ajánlja ennélfogva, hogy az összes 
kóbor czigányokról rendes nyilvántartási könyv ve­
zettessék, amelyen feljegyzendő a kocsik és lovak 
száma is. A budapesti államrendőrségnél központi 
nyilvántartás vezetendő. A családfőket igazolvány! 
könyvvel kell ellátni, amelyben a feleség s gyermekek 
neve és kora is bennfoglaltassák. A sátoros czi­
gányok arra kötcleztessenek, hogy tartózkodási 
helyük elhagyása esetén a rendőrhatóságnál jelent­
kezzenek, mig viszont a rendőrhatóságok utasit- 
tassanak, hogy a területükön megforduló czigá­
nyok igazolványait minden egyes alkalommal vizs­
gálják meg.

Taposi Márton karczagi rendőrkapitány ugyan­
csak összciratni és törzskönyveztetni óhajtja a kó­
bor czigányokat. A czigánygyermekek 10 éves 
korig gyermekmenhelyekben neveltessenek, 10—15 
évesek javítóintézetbe teendők, 24 éves korukig 
pedig dologházba internálandók. A munkaképtelen 
és agg czigányok menházakba helyezendők. Ko­
csit, lovat kóbor czigányok ne tarthassanak. Meg­
tiltandó nekik a lókupeczkedés és a vásározás.

— Elhunyt alispán. Sárközy Béla, Somogy vár­
megye alispánjának temetése nagy részvét mellett 
ment ma végbe. A mai napra kitűzött rendes köz­
gyűlést Kapotsffy fenő főispán nyitotta meg dél­
előtt, aki kegyeletes szavakban emlékezett meg az 
elhunyt alispán érdemeiről. Az ülés megszakításá­
val a bizottsági tagok testülctiicg vettek részt a 
temetésen. A ravatalnál Laehner Sándor főjegyző 
és Szabó Kálmán búcsúztatták el Sárközy Bélát.

— Rekviem Törley Józsefért. Hétfőn délelőtt tiz 
órakor mutatták be a belvárosi plébánia-templom­
ban az engesztelő szentmise-áldozatot Törley Jó­
zsefért. A "szentmisét Bakács János belvárosi plé­
bános czelebrálta nagy papi segédlettel. A mise 
alatt az Opera énekkara Engesser rekviemjét 
adta elő.

— Gyermekrablás Kiskőrösön. Soltvadkerten 
vakmerő gyerekrablást követtek cl czigányok. 
Hoehbold László vasárnap reggel a kiskőrösi or­
szágos vásárra ment. Amikor hazulról távozott, 
két kis leánya, egy négyéves és egy nyolezéves 
még aludt és igy cl nem búcsúzott tőlük. A 
lányok fölébredvén, elhatározták, hogy az apjuk 
után mennek a vásárra. Kiskőrös közelében egy 
czigányformáju asszony csatlakozott az aprósá­
gokhoz, aki megtudváo a gyerekek szándékát, 
azzal, hogy az apjukhoz vezeti őket, becsalta a 
két kicsit a kukoriczásba. Ott a kisebbik leányt 
leültette és a másikkal távozott. Órák múlva a kis 
lány sírni kezdett, amire a közeli vasúti őr figyel­
messé lett a siró apróságra. Azonnal kutatására 
indult a nagyobbik leánynak is, de annak nyoma 
veszett. A kétségbeesett apa azonnal jelentést tett 
a kiskőrösi főszolgabírónál, amely nyomban érte­
sítette a megyebeli csendőrörsparancsnokságokat 
és a fővárosi államrendőrséget. A széles körben 
megindított nyomozásnak eddigelé még eredménye 

I nincsen.
— Öngyilkos taniló. A kiskunmajsai községi 

tanító-egyesület legkiválóbb tagja, Farkas Imre 
községi tanító, pénteken reggel revolverrel sziven- 
lőttc magát. Pár órai szenvedés után édes anyja 
karjai között meghall, anélkül, hogy eszméletre 
tért volna. Farkas Imre hosszabb idő óta bus- 
komor volt és már több ízben kísérelt meg ön- 

» gyilkosságot. Levelet nem hagyott hátra.
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— Följelentés egy kereskedő ellen. Néhány nap­

pal ezelőtt a Ligeti Miklós és társa Scmmefweiss- 
utczai szabóczég csődöt kért maga ellen. Alighogy 
a törvényszék elrendelte a csődöt, megjelent a fő­
kapitányságon Szemző József főhadnagy s feljelen­
tést tett Ligeti Miklós czégtulajdonos ellen csalás 
czimén. A feljelentés előzményeiről a következő­
ket jelenti tudósítónk: Szemző József főhadnagy 
két esztendővel ezelőtt negyvenezer korona kész­
pénzt örökölt. A pénzt nem akarta takarék- 
pénztárba tenni, keveselte a kamatot, inkább 
arra gondolt, hogy valami jól jövedelmező 
vállalatba fekteti be. Nemsokára az egyik buda- 
pesi napilapban hirdetést tett közzé, amelyben 
negyvenezer korona tőkéjét vállalkozásra ajánlja 
föl. Mindjárt másnap jelentkezett Ligeti Miklós 
kereskedő, aki azt az ajánlatot tette a főhadnagy­
nak, hogy egyenruhákat s katonai felszereléseket 
gyártó üzletet kellene alapítani. Szemzőnek tetszett 
a terv s csakhamar megegyeztek. Az üzlet meg is 
nyílt a Semmelweiss-utcza 4. számú házában 
Ligeti Miklós és társa czim alatt. De vevő nagyon 
kevés jelentkezett. Ligeti folytonosan hitegette a 
főhadnagyot, aki nem értett az üzleti ügyekhez s 
teljesen Ligetire hagyta a vezetést. A főhadnagy 
bizakodott,' hogy felvirágzik az üzlet, de az nap- 
ról-napra rosszabbul ment. Utoljára már elfo­
gyott a negyvenezer korona s Ligeti adósságokat 
csinált.

Mikor ezt Szemző megtudta, kijelentette Lige­
tinek, hogy az üzletből kilép.

— Nem kívánok már semmit, csak adja vissza 
a negyvenezer koronámat, — mondta Ligetinek, 
aki természetesen megígérte ezt.

De múltak a napok s Ligeti nem jelentkezett 
a pénzzel. Mindenféle kifogást mondott s nem­
sokára csődöt kért maga ellen. Szemző csak akkor 
gondolt arra, hogy csalóval van dolga. Elment a 
kapitányságra s csalás czimén följelentette Ligetit, 
akiről már’eddig kiderült, hogy már egyszer"volt 
etry hasonló üzlete s akkor is csődbe került. A 
vizsgálat megindult Ligeti ellen. Az esetet egy 
esti lap hosszasabban megírta. Dr. Perl Soma 
Ligeti Miklós képviseletében kijelenti, hogy e 
cz'ikk tartalma valótlan és hogy szerzője és sugal- 
mazója ellen sajtópört indított.

— Házasság. Zombori Zomborv Rikhárd házasságot 
kötött marosváradjai Glück Erzsikével, marosváradjni 
Glück Samuné, Deutsch Ilona leányával. A polgári 
csketés az V—VI. kér. anyakönywezetö előtt, mig az 
egyházi szertartás családi gyász miatt a legszűkebb 
rokoni körben, a menyasszony anyja lakásán, Hungária- 
szálló, tartatott meg. . , . ...

Erdős József, lapunk kiadóhivatalának fotisztviseloje 
e hó 4-én eljegyezte Stern Elluska urlcányt Tata- 
Tóvároson. „ ,

Lichtenberg Emil, a m. kir. Opera karmestere és 
Propper Aranka tegnapi napon tartották meg eskü­
vőjüket.

— Bémregény. Néhány nappal ezelőtt elhalt itt 
a fővárosban egy testileg-lelkileg elgyötört gyönge 
ember, dr. Eránosz István ügyvéd. Orvosi véle­
mény szerint ezukorbetegség okozta a halálát. 
Most azonban a szerencsétlen ember családja az 
ügyvéd életét, betegségét és halálát, egy középkori 
rémregénynyel hozza kapcsolatba. Gáti György fő­
városi iskolaigazgató, az elhunyt sógora, azt mondja 
ugyanis, hogy dr. Eranoszt egy titkos spiritiszta 
társaság agyonhipnotizálta, aztán az akaratától 
megfosztott gyönge, beteg embert minden vagyo­
nából kiforgatták, végül pedig szuggerálták neki, 
hogy ne egyék és ne igyék, s igy éhenhalásra 
kényszerijetlék. Gáti igazgató azt is megmondja, 
ki áll a titkos társaság élén. Gcnnári Giu­
seppe fővárosi vivómestert vádolja meg azzal, 
hogy Eranoszt tönkretette. Azzal bizonyítja 
pedig ezt, hogy Gcnnari havi appanázst is igért 
a teljes nyomorban maradt özvegynek, ha nem 
tesz ellene feljelentést.

Ezzel szemben Gcnnari vivómcslcr azt 
mondja, hogy azért igért havi segélyt az özvegy­
nek, mert a család bofránynyal, leleplezéssel fe­
nyegette. Nem akarta, hogy meghurczolják, tehát 
segítséget igért az özvegynek, akit különben is 
szívesen támogatott volna, mint jó barátja özve­
gyét. Egyebekben azt is mondja Germán, hogy 
EranoszmWi volt adósa még életében. Az ügyből 
valószínűleg botránypör lesz.

- A BZocziáUsták gyűlései. A szocziáldcmokrata 
nárt ma este nyolez órakor hat gyűlést lat ti , 
amelyeken az általános választói jog érdedben a 
1ió7í nedtácztót beszélték meg. A mec ve-utczai 
Fáczán-vendéglőben Horváth Kálmán Jieszél, a 
bécsl-utl Pfeifer-vendéglőben Vani^s -károly, 
kertész-utczal Jablonszki-vendéglőben Gat batban 
dor a Baross-utczal Link-féle vendéglőben Wcliner 
Jakab, a kőbányai sörházban Kld',k]M^rcn,có 'sál 
Flóra-gyár .melletti Spitzer-vengégloben Jóisah
Kálmán.

— IBéregkoverő asszonyok. Egy névtelen levél, 
amely a múlt héten érkezett a vingai főszolgabíró­
hoz, azt állítja, hogy Temes-Monostoron az utóbbi 
években egész sereg méregkeverés történt s meg­
nevezi azokat az asszonyokat, akik, hogy gyor­
sabban örököljenek, erőszakkal tették el láb alól 
férjeiket. A följelentés folytán a csendőrség azon­
nal megindította a nyomozást, amely csakhamar 
szenzácziós eredményre vezetett. Négy gyanús 
oláh asszony: Paszku Kubrir.a, Risztin Petra, 
Putin Ikonia és Zsadanyáncz Rakiia bűnösségére 
nézve, bár bűnjelek eddig nincsenek, olyan ala­
pos gyanú merült föl, hogy a csendőrség szük­
ségesnek tartotta a letartóztatásukat. Kihallgatásuk 
során valamennyien konokul tagadták, mintha 
bármi részük lett volna férjük meggyil­
kolásában, de Zsadanyáncz Rákijáról kide­
rült, hogy összeköttetésben állt Peiiomán Már­
iával, a knézi bünper egyik főszereplőjével, aki 
tudvalevőleg jó pénzért mérget adott el az oláh 
paraszlasszonyoknak. A négy asszonyt a monos­
tori községháza pinezéjébe zárták el éjszakára, a 
csendőrök pedig meghúzódtak a pincze ablakai 
előtt és hallgatództak. A bűnös asszonyok azt 
hitték, hogy senki sincs a közelükben és megálla­
podtak egymással, hogy bármi történjék is, nem 
fogják bűnüket beismerni, mert különben Váczra 
kerülnek, mint a többi méregkeverők. Risztin Petra 
azt is mondta társainak, ha az ő férjét exhu­
málják is, a csendőrségnek még sem sikerül majd 
rábizonyítani semmit, mert ő úgy végezte a dolgát.
A csendőrség a foglyokat beszolgáltatta a vingai 
járásbírósághoz és megtelte ellenük a följelentést 
a temesvári királyi ügyészségnél is.

— AntomoMl-baleset. A bordói automobil-ver­
senyen nagyobb szerencsétlenség történt szomba­
ton."' A szerencsétlenség hitére a Journal de France 
automobilon Bordóba küldte két munkatársát; 
Amigue és Herbert újságírót a lap fotográfusával. 
Az automobil összeütközött az utón egy versenyző 
automobillal. Ennek az automobilnak az utasai 
közül hárman nyomban meghaltak, az újságírók­
nak pedig két gépészük halt meg, mikor vesze­
delmes sebbel a kórházba vitték. Később Amigue 
is belehalt sebébe és a fotográfus is, Herbert pe­
dig halálán van. A belügyi államtitkár a bordói 
verseny folytatását megtiltotta. Ugyanezen az utón, 
Libourne közeiében, egy másik baleset történt, a 
melynél egy ember veszedelmesen, egy pedig 
könnyebben sebesült meg.

— Szélhámos szerzetes. A bécsi rendőrigazgató­
ság ma a budapesti főkapitányságot táviratban 
arra kérte, tartóztassa le Guyno Ernő állítólagos 
szerzetest, aki Ausztriában sok szélhámosságot 
követett cl s most valószínűleg Magyarországon 
járkál. Guyno Ernő mindenütt azt beszélte, hogy 
a párisi szent szellem atyja czirnü szerzet tagja. 
Amikor megkezdődött Francziaországban a szer­
zetesrendek üldözése, ő is kimenekült Parisból. 
Azóta járt Karintiában, Tirolban, Magyarországon, 
Budapesten is megfordult, ahol az irgalmasok 
rendházában lakott. Mindenfelé hamis okmányok­
kal igazolta magát. Budapestről ismét Ausztriába 
ment, járt Walleszburgban, onnan pedig Brixenbe 
került. Ott fölkereste gróf Ledochovszkyt és föl­
mutatta gróf Majláth püspöknek a levelét, amely­
ben a püspök afrikai misszió-püspökké ajánlja a 
szerzetest. A gróf kérdést intézett Majláth püspök­
höz, aki kijelentette, hogy a levél hamisítvány, ő 
nem is ismeri Guynot. Ekkor a szerzetest Brixen- 
ben tizennégy napi fogházra ítéltek. Büntetésének 
kitöltése után elutazott s azóta Ausztriában és 
Magyarországon kóborol s szédelgésből él. A 
rendőrség nyomozza.

— Vizbefult festő. A genfi tó hullámai Clarence 
közelében egy férfi holttestét dobták a partra. 
Hamarosan megállapították, hogy a hulla azonos 
égy Kaufmann nevű huszonkétéves osztrák festő­
vel, aki fürdés közben fűlt a tóba.

— Körözött tóhniinagy. Krammcr Gábor bútor- 
kereskedő feljelentést tett a budapesti főkapitány­
ságon Székely Miklós nagyboronyót születésű, áő 
éves nyugalmazott főhadnagy ellen, akit feljelen­
tésében hitelezési csalással vádol. A feljelentés 
szerint Székely Miklós a múlt évben beállított 
Krammcr üzletébe és ott tényleges főhadnagynak 
mondva magát, 1300 koronát érti bútort vásárolt. 
Amikor a bútort megkapta, nyomban elküldótfe 
azt nővéréhez, Székely Irénhez, azután eltűnt a 
fővárosból. A rendőrség megindította a nyomozást, 
a büntetőtörvényszék vizsgálóbírója oedig elfogató 
parancsot adott ki Székely ellen.

— Gyászistentisztelet Károlyi Istvánért. A nagy­
károlyi székesegyházban szombaton délelőtt !1 
órakor gyászistentisztelet volt gróf Károlyi István 
lelkiüdvéért. A misét Boromissza Tibor szatmári 
püspök czelebrálta fényes segédlettel. Ott voltak a 
gyászoló család tagjai, özvegy gróf Károlyi Istvánná, 
gróf Károlyi Gyula és Melinda grófnő, gróf Ká­
rolyi László, gróf Károlyi György, özvegy gró$ 
Károlyi Viktorné, gróf Csekonics Endre és neje, 
valamint dr. Falussy Árpád főispánnal az élén 
a vármegyei és városi hatóságok fejei és tiszt­
viselői.

— A new-yorki gyermekek veszedelme. __ A leg­
utóbbi időkben mind gyakrabban megismétlődő, fia­
tal leánykák ellen irányuló merényletek által fel­
izgatott csőcselék tegnap meg akart lincselni több 
vélt bűnöst. Egy Kesztner György nevű orosz embert, 
akit azzal vádoltak, hogy behatolt egy házba, hogy 
onnan egy fiatal leánykát elragadjon, a csőcselék 
majdnem holtra vert. kesztner életét csakis a rend­
őrség közbelépésének köszönheti. Egy ártatlan 
olasz embert annyira megvertek, hogy szenvedett 
sérüléseibe valószínűleg belehal. A helyzet napról- 
napra rosszabbodik.

— Morris Boseníeld él. Egy Vilnában megjelenő 
orosz-zsidó újság állítólag a következő levelet 
kapta :

A külföldi sajtóban az a hir terjedt el, hogy 
én meghaltam, fájdalom, nekem rosszabb az 
élet, mint a halál. Több lap a dicséret-koszorú­
ját is letette a síromra, mert azt mondja a bib­
lia : halála után szent az ember. Kérem, igazít­
sák helyre, hogy sem beteg, sem halott nem 
vagyok. Vak vagyok. Morris Rosenfeld.

Kérdés, nem hamis-e ez a levél. Lehet, hogy 
Rosenfeld csakugyan él, de sokkal valószínűbb, 
hogy egy unatkozó ember követte el a kegyetlen 
tréfát.

— Apagyilkosság. Gyurics Rudolf farnadi asz­
talost julius 6-án reggelre a padláson felakasztva 
találták. Csakhamar" szárnyra kelt azonban a köz­
ségben, hogy nem ő igyekezett az élettől meg­
szabadulni, bár sokszor panaszkodott, hogy fiai 
nem viselik gondját, hanem, hogy ez utóbbiak 
akasztották fel. Az orvosi vizsgálat tényleg külső 
erőszak nyomait fedezte fel a hullán, mi a hir 
valóságát látszott megerősíteni. A csendőrség 
azonnal megindította a nyomozást, mely ered­
ményre nem vezetett. Újabb nyomozás alkalmával 
az egyik fiú, Gyurics János asztalos házánál meg­
találta azt a kötelet, melyből az apa nyakán levő 
kötéldarab lett levágva. Ez vezette nyomra a 
csendőrséget. Be lett igazolva, hogy e kötelet 
Gyurics János öcscse ládájából vette ki a hagya­
ték feletti osztozkodásnál. Az ujabbi vizsgálat 
meglepő eredményt ért el. Kiderült ugyanis, amint 
a harmadik gyermek, Gyurics Genovéva, Pupák 
Gyuláné bevallotta, hogy az említett két íitestvér 
s az ő férje előbb megfojtották apját, nehogy új­
ból megházasodjék — s aztán a padláson fel­
akasztottak. A bűnösöket letartóztatták.

— Gyilkos játék. Kossuthfalván kát apróság va­
lahogy töltött forgópisztolyhoz jutott és játszadozni 
kezdett a veszedelmes szerszámmal. A játék hevé­
ben a kis tiz éves Juhász többször egymás után 
elsütötte a íegvvert és hasba lőtte játszópajtását, a 
kis Sálya Jóskát. A vértől borított gyermeket azon­
nal beszállították a szabadkai közkorházba, ahol a 
sebesült fiút gyógykezelés alá vették. A gondatlan 
szülők ellen megtették a följelentést.

—. Sok a korcsma. Bizony szép Magyarorszá­
gon sok a korcsma. Annyira sok, hogy megye- 
szerte pusztító hadjáratot indítottak ellenük. Sok 
helyűit vasárnapra becsukják a korcsmákat, de 
akad olyan hely is, ahol egyáltalában megszüntet­
nek egy csomó korcsmát. így például Kolozsvárit 
dr. Hadady Endre főkapitány javaslatára Stuckheil 
Gyula nem kevesebb, mint ötvenhárom italmérési 
jogot vont meg. Az érdekelt italmérők közt persze 
nagy a megdöbbenés és monstredeputáczió készül 
fel" Wcketlc miniszterelnök mint pénzügyminisz­
terhez, hogy őt a rendelet visszavonására bírják. 
A deputácziózás eredményét persze szorongva lesi 
nemcsak az ötvenhárom megrendszabályozott, ha­
nem a többi italmérő, mert világos, hogy csak 
ezek látnák hasznát a mostani rendeletnek.

— Figyelmeztetés. Jekelfalussy Zoltán belügy­
minisztériumi osztálytanácsos arról értesült, hogy 
egy ismeretlen egyén az ő nevével visszaélve, 
távbeszélőn koholt ürügygyei pénzt akart kicsalni 
ismerőseitől. Mivel megtörténhetik, hogy az eddig 
ismeretlen tettes a szédelgést újból is megkísérli, 
Jekelfalussy Zoltán ezen az utón felkéri mindazo­
kat, akiknél a szédelgő megpróbálkoznék, hogy 
az illetőt a rendőrségnek átadni szíveskedjenek.

— Herczcg a szerzetben. A Kölnische Zeitung­
nak táviratozzák, hogy Voiiov holland határszéli 
városban a domokosrendi kolostorban tegnap vet­
ték föl Löwenstein Károly hcrczcget a rend köte­
lékébe. A herczeg a Raimund nevet választotta.
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—A fóhenaegiiö ékszerei. Mária Valéria főherczeg- 

asszony wallseei kastélyában a főherczegné szo­
báiból sok nagyértékti ékszer tűnt el. Már sikerült 
kézrekeriteni a tolvajt; egy lakatos lopta el a drá­
gaságokat, aki a kastélyban dolgozott. Az ékszere­
ket megtalálták nála.

— Szurkálás a Csáky-utczában. Hautsuk József, 
Pöcs Mihály, Rigó József, Tóth Lajos, Rokko- 
hamer József és Kimpiáti János molnársegédek 
ma éjjel részegen diillöngöztek végig a Csáky- 
utczában. Útközben hangosan garázdálkodtak és 
ordítoztak, hogy mindenki térjen ki az útjukból. 
A Csáky-utcza 19. száma alatt szerencsétlenségére 
eléjük került Luczck Jánosné 45 éves ház­
vezetőnő. A legények megtámadták s kar­
ját keresztül szúrták. Az asszony kiáltozására 
oda sietett Takácsi Lajos 19 éves kéményseprő­
segéd, a legények azonban ezt is hátbaszurták. A 
nagy lármára segítségükre ment a megtámadot­
taknak Hoiváíh Géza, akit a garázda legények 
szintén megsebesitettek. A molnársegédeket a 
rendőrség előállitotta, a sebesülteket a Rókusbán 
ápolják. Takácsi sebesülése súlyos.

— Halálozások. Blau Henrik tegnap, vasárnapon, 
rövid szenvedés után meghalt. Az elhunytban dr. Ba­
ross Béla orvos atyját siratja. Temetése kedden dél­
után három órakor lesz.

Özvegy kisbaczoni Benedek Huszár Jánosnál, Be­
nedek Elek iró édesanyját tegnap délután temették el 
nagy részvét mellett Kisbaczonban.

Szotyort Nagy Ernő, a gróf Károlyi László-félc 
fóthi uradalom intézője e hó 1-én szivburokgyaladásban 
elhunyt Szotvorban.

Steiner Károly hírlapíró, aki a „Südungarische 
i\6form“-ot szerkesztette evek óta, tegnap szivszélliü- 
désben hirtelen meghalt. Az elhunyt szerkesztő tevé­
keny részt vett a nemzeti párt alakításában. Stcincr 
Ferencz képviselő az elhunytban testvérét gyászolja.

Dr. Horváth Gyula budapesti gyakorló orvos éle­
tének 61-ik évében péczeli nyaralójában e hó 3-án éjjel 
meghalt Temetése ma délután volt.

Nasy Ignácz espes-plébános augusztus 2-án életé­
nek 63-ik évében Rohonczon elhunyt. Temetése tegnap 
délután volt.

Irinyi Irinyi Dezső élte 20-ik évében e hó 3-án 
meghalt Tótpelsőczön. A megboldogultnak hü tetemei 
folyó hó 4-én, vasárnap délután 4 órakor fognak a 
róm. kát. szertartás szerint, a tótpclsőczi sirkertben örök 
nyugalomra tétetni. Az engesztelő szentmise-áldozat 
folyó hó 5-én, délelőtt 1 ■> 9 órakor fog a szászpelsóczi 
római katolikus templomban az Urnák bemutattatni.

— Forradalmárok kivégzése. Rigában hét forra­
dalmárt ma akartak kivégezni, de közülük négyen 
mérget ittak és egy kiskorú vizsgálati fogoly is 
megmérgezte magát. A haditörvényszék újabban 
négy forradalmárt ítélt halálra.

— A csábitó. A rendőrség nyomozza Siern 
Józsa 26 éves érsekujvári születésű kávéházi fel- 
irónőt, akit a budapesti büntető törvényszék csá­
bítás miatt nyolez hónapi börtönre ítélt. Az Ítélet 
jogerőssé lett s amikor Stern Józsát, aki bünteté­
sének kitöltésére nem jelentkezett, leakarták tar­
tóztatni, megtudták, hogy eltűnt. Megszökött a fő­
városból. Most országszerte körözik.

— Öngyilkosság. Deibler Ignácz nyugalmazott 
katonai gyógyszerész-asszisztens tegnap este Eszé­
ken fia sírján főbelőtte magát. Tettének oka isme­
retlen.

— Betörők. Szászrégenben tegnap délután a 
főtéren két nagy kereskedésbe betörtek, a kézi 
pénztárakat felfeszitették és azokból 375 korona 
készpénzt vittek el. A rendőrségnek sikerült a két 
tettest a vasút egyik kocsijában elfogni, kiknél a 
pénzt megtalálták s ezenkívül nagymennyiségű 
ékszert vittek el. Miután az illetők hamis neveket 
mondottak be és a számos ékszer arra vall, hogy 
egy szervezett betörő-bandának tagjai, a vizsgála­
tot erélyesen folytatják.

FERENC JÓZSEF KESEmm
[páratlan hashajtószsr

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 f. 
x Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha­

tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Buda­
pest, Vili., Hunyadi-u. 27. sz. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 3. 
szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordit- 
tatik a gyermektorna és vívásra.

x Oecasio matróz ingek- és sockingban Rös- 
Iemél, Budapest, V., Harminczad-utcza és József- 
tér sarkán.

x Nászajándékok csakis a Párisi Nagy áruház­
ban csodás választékban és olcsó árban kaphatók 
Budapest, Kerepesi-ut 38. Képes nagy árjegyzék 
vidékre ingyen.

x Nem a házszabály revízió keresztülvitele ké­
pezze a kormány főczélját, hanem a magyar ipar 
pártolása s akkor majd nem kell többek között az 
Az Első Alföldi Cognacgyárnak külföld silány 
gyártmányaival olyan ádáz harezot folytatni

x üj találmány czimü Takács Dániel hirdetését j 
ajánljuk olvasóink figyelmébe.

x Rohitsch Sanerbrunn. Julius hó 30. és 31-én 
látogatta meg doktor L. v. Schröder udvari taná­
csos és tanár Bécsből a Rohitsch Sauerbrunn or­
szágos gyógyhelyet és megszemlélte az utóbbi 
évben történt nagyobbszabásu beruházásokat. 
Schröder udv. tanácsos, első sorban is a nagy 
tisztaságot dicsérte meg, mit a gyógyhelyen talált, 
a szépen ápolt sétányokat és a legmodernebb és 
legkényelmesebben berendezett fürdőházakat. Nagy 
tetszésben részesité a lakóhelyeket, melyek nem a 
íulságos luxust, hanem a kényelmet és rendszere- 
tetet árulták inkább el. Továbbá nagy vívmány­
ként dicsérte a tudós a nagyszabású ivó-vizvezc- 
tékmüvet, amiben semmi kifogást sem találhatott1 
Schröder udvari tanácsos sok szerencsét kívánt az 
igazgatóságnak a nagy haladáshoz, mit ez utóbbi 
években annyira megteremtettek.

Székesfehérvár, augusztus 5.
Az Árpádházi királyok ősi koronázó városa, 

Székesfehérvár nevezetes és a magyar sakkvilágot 
érdeklő eseménynek lesz a színhelye. Ma vette 
kezdetét a második nemzeti sakkverseny és ez 
— fontossága mellett — nagyjelentőségű mozza­
nat a magyar sakkjáték történetében. Nagyjelen­
tőségű, mert hazánkban eddig úgyszólván teljesen 
ismeretlen gondolat volt a nemzeti versenyek ren­
dezése és ha elvétve föl is merült az eszméje, 
nem volt megvalósítható.

Magyarországon minden egyéb sporttal fog­
lalkozók közt régtől fogva szokásosak voltak a 
mérkőzések, és versenyek rendezésével adtak ta­
núságot a játékban való fejlődésükről. Minden 
téren lépést tartottunk a külfölddel, esik ép­
pen a sakkjátéknál nem volt ez eddig 
tapasztalható. Sajnos, el kell ismernünk, 
e tekintetben jóval mögötte vagyunk a 
külföldi országoknak. Mig ugyanis a leg­
több nyugoti országban már évtizedek óta rendez­
nek nemzeti, sőt igen gyakran nemzetközi sakk­
versenyeket, hazánkban eddig csak két olyan ver­
seny folyt le, mely nagyobb jelentőségűnek tekint­
hető.

Sakkmultunkban csak egy nemzetközi és egy 
nemzeti versenyre tekinthetünk vissza, noha nem 
szűkölködtünk kiváló sakkozókban. Mindig voltak 
jeleseink, kik játékerő tekintetében méltán vete­
kedhettek a leghíresebb külföldi matadorokkal. 
Tudjuk, hogy a magyar név ismert vo|t már a 
múlt század közepén. Az 1842-43. évben Festés 
Páris között váltott távizeneti játszmákban a ma­
gyar matadorok : Szén, Löwenthal, Grimm és má­
sok fényes győzelmet arattak a hires franczia mes­
terek fölött. Első zseniális mesterünk, Szén József 
már a múlt század harntinczas éveiben leverte a 
legjobb németeket és az Angolországban letelepedett 
Löwenthal is nagy hírnévre tett szert, mint korá­
nak egyik legerősebb mestere. Ugyancsak a múlt 
század közepe utáni időkben szerepeltek Récsi, 
Erkel, Capdebo, Cseresnyés és még igen sokan, 
mint kiváló és elismert jó sakkozók. 1864-ben 
alakult meg a Pesti sakkor, melynek tagjai a 
sakkjáték fejlesztése körül nagy tevékenységet 
fejtettek ki. Nagyjaink sorában elkei ülhetetlen ér­
demeket szerzett első sorban dr. Vidor Zsigmond, 
a mai gencrácziónak nesztora, ki mint a Budapesti 
Sakkörnek köztiszteletben álló diszelnöke, ma is 
lelkes hive játékunknak. Kívüle még később dr. 
Jacobi Samu, Fähndrich Hugó, Kemény Emil és 
még számosán alkották azt a lelkes gárdát, mely 
a magyar névnek dicsőséget szerzett. Hosszú időn 
keresztül azonban szélesebb körben nem tu­
dott a sakkjáték elterjedni, kultiválói mégis 
csak kis számmal voltak és ez oka, hogy 
a külföld mintájára hazánkban versenyek megtar­
tására még csak gondolni sem lehetett. Az első 
mozgalom az 1885. országos kiállítás alkalmával 
indult meg, de a mozgalom indítóinak hamarosan 
arra a tudatra kellett ébredniük, ha a verseny 
iránt nem lehet olyan érdeklődést kelteni, amely 
a sikert biztosítani Csak később, a QO-es évek­
ben kezdett a sakkjáték fokozottabb mértékben 
leijedni, mikor zseniális mestereink: Maróczy Géza 
és Uiatousck Rezső, első külföldi diadalutjukból

hazaérkeztek. E két fiatal mester tehetségét a kül­
föld azonnal fölismerte és mindketten csakhamar 
világhírnévre tettek szert.

És ez fordulópont volt a magyar sakkéletben. 
Csakhamar észlelhető volt a sakkjáték iránt meg­
nyilvánult érdeklődés, a kedv, amelylyel fölkarol­
ták és ez időtől foglalkoztak vele intenzivebből az 
ország minden részében.

Ekkor jött létre az első nemzetközi verseny 
is, melynek megtartására igen jó alkalom volt a 
milleniumi kiállítás. A hazai sakkélet felvirágzásán 
buzgólkodó jeles férfiaink időszerűnek látták, hogy 
a külföld előtt élefjelt adjanak a nemzeti létünkről 
és a sakktörténelemben egy nagyszabású verseny­
nyel örökítsék meg a magyar nevet. Az eszmét 
követte a lett és Bláthy Ottó, Ehrenstein Mór, 
Fleissig Sándor, Havasi Artur, Hoffer Márton, dr. 
Jacobi Samu, Lehner Vilmos, Maróczy Géza, 
Schuster Zsigmond, dr. Vidor Zsigmond és a töb­
biek nem kiméivé áldozatokat és fáradságot, 
vállvetve munkálkodtak az ügy érdekében 
és: az első budapesti millenáris verseny 
fényesen sikerült. Ez a siker pedig még inkább 
előidézte nemes játékunk terjedését, a napilapok 
is megnyitották hasábjaikat, a sakkirodalom fel­
lendült, de, bár a magyar sakkozók száma légióvá 
növekedett, versenyek tekintetében ismét hosszabb 
szünet következett. Voltak ugyan egyes körök által 
rendezett klubversenyek, de nemzeti, vagy nem­
zetközi verseny rendezésére nem voltunk elég 
erősek.

Hazánkban, sajnos, még ezideig nem sikerült 
megalakítani az országos sakkszövetséget s erre 
vezethető vissza, hogy a versenyek nem oly gya­
koriak. Mig a külföldi országok városaiban rendesen 
a szövetség támogatásával jönnek létre a versenyek, 
addig nálunk a sakkörök csak saját erejükre tá­
maszkodhatnak s igy könnyen érthető, hogy egy- 
egy ilyen verseny rendezése — kellő eszközök 
hiányában — mily nehézségekkel jár. Életképes vi­
déki sakköreink közül mindazonáltal sikerült ta­
valy a Győri Sakkörnek az első nemzeti versenyt 
megtartani. A sakk iránt való érdeklődés ismét 
felkeltetett és hasonló versenyek rendezésére is 
nagyobb lett a kedv. A szépen sikerült győri ver­
senyen felbuzdulva, a Székesfehérvári Sakkozó 
Társaság, érdemes elnöke, Exner Győző kezde­
ményezésére országos mozgalmai indított a 
második nemzeti verseny megtartása iránt. 
A mozgalom kellő eredménynyel járt s a 
verseny sikere minden tekintetben biztosítva 
van. A kulturszempontbó! is nagyon fontos 
verseny külső fényét emeli az a körül­
mény, hogy dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök 
és gróf Széchenyi Viktor főispán védnökökkel az 
élén közéletünk kitűnőségei foglalnak helyet az el­
nökségben. Havranek József, Mayer Károly, dr. 
Saára Gyula, Várady Károly, Hübner Károly, Pető 
Miksa, Szüts Jenő, Vértessy József és Wertheim 
Ármin mint tiszteletbeli elnökök nevei hozzájárulá­
sukkal mindenkorra meg van örökítve a magyar 
sakkjáték történetében.

Az Otthon kávéház helyiségében ma megkez­
dődött nemzeti versenyen megjelentek kevés kivé­
tellel a legjobb magyar sakkozók, hogy bemutas­
sák tudományukat és dicsőítsék a magyar sakkjá­
ték felvirágzását.

A második nemzeti sakkverseny megnyitó ün­
nepélye a nemes ügyhöz méltó keretben vette kez­
detét. A Székesfehérvári Sakkozó Társaság érde­
mekben gazdag elnöke, Exner Győző fogadta a 
rendezőség élén a fővárosi és vidéki egyletek kül­
döttségét. A Komáromi Sakkör Steiner Miklós 
elnök és dr. Miké Lajos alclnök vezetése alatt jelentek 
meg -. Schweiget Elilöp titkár, Nádi Ignácz, Kállay Tje 
vadar és Bartha Albert. A Győri Sakkör képviseletében 
Huber Dániel elnök és dr. Faragó Ödön alelnök 
jelent meg nagyszámú tagok kíséretében. A ven­
dégek tiszteletére a Tóvárosi-kert heyiségében fé­
nyes banket volt,, melyen Miklós Géza a fehér­
váriak nevében üdvözölte a jelenlevőket s köszö­
netét fejezte ki a pártfogásért. Havasy Artur 
tornavezető Exner Győzőt a magyar sakkügyek 
derék előharezosát köszöntötte fel, kinek lanka­
datlan ügybuzgalma teremtette meg a második
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;nemzeti versenyt. Ezzel a versenyt megnyitottnak 
jelentette ki.

A versenyre jelentkezett résztvevők névsora: 
Abonyi István (Budapest), Demeter Konrád (Liptó- 
Ujvár), Exner Győző (Székesfehérvár), Forgács 
Leó (Budapest), Smogrovics Jenő (Bazin), Szokoli 
Dezső (Székesfehérvár), Réti Rikárd (Bazin, Stei­
ner Bernát (Budapest), Gajdos János (Budapest), 
Kovács Gábor (Favérth), Mérényi Lajos (Buda­
pest), Barász Zsigmond (Budapest), Székely Jenő 
(Győr), Földes Gyula (Budapest), Cseh István 
(Székesfehérvár).

A megejtett kisorsolása szerint a jelentkező 
játszók következő sorrendet képezik:

1. Abonyi István. 2. Demeter Konrád. 3. 
Exner Győző. 4. Forgács Leó. 5. Smogrovics 
lenő. 6. Szokoli Dezső. 7. Réti Rikár. 8. Steiner 
Bernát. 9. Gajdos János. 10. Kovács Gábor. 11. 
Merényi Lajos. 12. Barász Zsigmond. 13. Székely 
Jenő. 14. Földes Gyula. 15. Cseh István.

Az első fordulóról kiküldött tudósítónk követ­
kezőket jelentheti : Székely franczia védelmet vá­
lasztott Forgács ellen, azonban ellenfele erélyes 
királyszárnyi támadás folytán 31 lépésben vesz­
tett. Demeler vezércselt választott Cseh ellen, ki 
36 lépés után nyert. Barász spanyol játszmát nyert 
Smogrovicstó!, kitünően vezetett végjáték után 66 
lépésben. Kovács elhárított vezércselben győzött 
Réti ellen — 30 lépésben — mert ellenfele durva 
hibát követett el. Exner elhárított vezércselben 
megverte 63 lépésben Földest, kinek inkorrekt ál­
dozatára a helyes védelmet megtalálta. Eldöntetle­
nül végződtek : a Sterner—Gajdos olasz megnyitása 
partié 37 lépés és a Szokoli-Merényi elhárított 
vczércsel játszma 50 húzás után mindkét fél kor­
rekt játéka után.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
(*) Hubay n) operája. Hu bay Jenő, aki ezidő 

szerint Ostendeben nyaral, szorgalmasan dolgozik 
uj operáján, amelyet még a jövő évadban bemuta­
tóra akarna juttatni. Az opera cselekménye ezúttal 
nem hazai földön játszik s mindössze egy felvo­
násból áll. Czime: „A milói Vénusz“ és szövege 
Farkas Imrét vallja szerzőül, aki a „Lavotta sze­
relme“ czimü operának a megírásában is munka­
társa volt Hubay Jenőnek.

(*) Carmen Budán. A Budai Nyári Színházban, 
minden ellenkező híresztelés daczára, csütörtökön 
Pichler Elemér, a magyar kir. Operaház tagjának 
vendégjátékául és Vajda Alfréd felléptével Bizet 
Carmen czimü nagy operája kerül színre. A czim- 
szercpet Albert Erzsi, Micaelát Maleczky Bianka, 
Don Jósét Pichler Elemér, Escanillót Rózsa Lajos, 
Zunigát Vajda, a többi szerepet pedig Bárdos 
Irma, Peterdi Etel, Falussy, Tábori és Kövesdi 
énekli. A nagyszabású operát, melyet Krecsányi 
igazgató rendez, Orbán Árpád karnagy tanította 
be, ki az előadást is rendezi.

(*) Nikisek nem megy Bostonba. Egy amerikai 
zenelap nyomán mi is megírtuk, hogy Nikisch 
Artúr, Operánk egykori igazgatója az őszi szezon­
tól kezdődőleg abostoni „Symphony Orchester“-! 
fogja dirigálni Muck udvari karmester helyett, aki 
visszajön Európába. Nikisch Artur, aki, mióta a 
berlini és drezdai Gewandhaus-hangversenyck ve­
zénylésétől visszalépett, Badcn-Badenben ' tartóz­
kodik, a következő táviratot küldte az illető ame­
rikai zcncujságnak : „Nagyon érdekes hir, de saját­
ságos, hogy — én mit sem tudok róla. Nikisch.“ 
New-Yorki lapok szerint Strausz Richard is Ame­
rikába utazik. A hirt maga a szerző czáfolta meg.

(*) Kabaré Dunapentelcn. A dunapentelei ifjúság 
vasárnap este jótékony czélra tánczmulatsággal 
egybekötött kabaré-estélyt rendezett. Az estély vál­
tozatos műsora — melyben drámai jelenet, kupié, 
ének, fáncz, hegedü-kbnezert, monológ csak úgy 
kergették egymást — a környékbeli társadalom 
szinc-javát egybevonzotta és a‘közönség a gazdag 
műsort, a meleg nyári hangulat mellett is élénk 
érdeklődéssel élvezte végig. A közreműködők, 
l.cichtner Gyula, Goldner Sándor, Deutsch Jenő és 
Szabados Pál pompásan megállták helyüket. Kü­
lönösen kitűnt Lukács Margit értelmes és színes 
játékával és Golner Irén bájosan előadott mono­
lógjával. Kanitz Imre mint előadó és mint rendező 
egyaránt tetszést aratott. A kabaré fényes sikeré­
hez nagyban hozzájárult Lugosi Jenő és László 
Gizella, a szabadkai színház tehetséges tagjainak 
közreműködése, kik élénk ováczióban részesültek.

FOVAROS.
)( A ínvamolgáltatások dija. A székesfőváros 

tanácsa tavaly körvonalozta azokat az irányelve­
ket,^ amelyek értelmében a megalkotott székes- 
fővárosi fuvartelep gazdasági élete berendezhető. 
Ezek szerint a fuvartelepnek elsősorban is az a 
föladata, hogy a köztisztasági szolgálatot ellássa, 
második sorban pedig, hogy — a rendelkezésre 
álló munkaerőhöz képest — a főváros háztartásá­
ban fölmerülő egyéb fuvarszükségleteket kielé­
gítse. Kimondotta a tanács, hogy — a fuvartelep 
jövedelmezőségének a biztosítása czéljábó! — min­
den fővárosi hivatal és intézet elsősorban a fuvar­
telepnek rendelkezésre álló fogatait tartozik 
igénybe venni és csak akkor fordulhat vállalkozó­
hoz, ha a fuvartelep a szükségelt fuvart elő nem 
állíthatja. Minthogy a fuvartelepnek 1908. évi költ­
ségelőirányzatát most állítják össze és a fuvar- 
telepnek, a költségvetés alapossága éidekében, kellő 
tájékozottsággal kell bírnia a részéről teljesíthető 
összes szolgáltatások értékéről — a tanács szük­
ségesnek tartja, hogy a szemét-fuvarozáson és lo- 
csoláson_ kívül teljesített egyéb fuvar-szolgáltatá­
sok miként való díjazása is szabályoztassék. A ta­
nács meghallgatta a fuvar-telep felügyeletére ki­
küldött bizottságnak idevágó előterjesztését és 
ennek az alapján a külön fuvarokért fölszámítható 
dijakat a következőkben állapította meg: Egész 
napos, egyes fogat, kocsival és kocsissal, a Leltei­
ken 10 kor.; á kültelken 10.50 kor., kettősfogat 
a Lelteiken 13, a kültelken 13.50 kor.; csak délelőtti 
egyes fogat a Lelteiken 6, a kültelken 6.50 kor.; 
ketlősfogat a Lelteiken 10, a kültelken 10.50 kor.; 
csak délután egyes fogat a belíclken 5 kor., a kül­
telken 5.50 kor. ; kettősfogat 7, illetőleg 7.50 kor.; 
egész éjjeli egyes fogat a beltelken 13 kor., a kül­
telken 14 kor. ; kettősfogat 16, illetőleg 17 kor. ; 
féléjjeli egyes fogat a Lelteiken 10, a kültelken 11 
kor. ; kettős fogat 13, illetőleg 14 kor. Csupán 
előfogatokért, kocsi nélkül, 20 fillérrel kisebb egy­
ségár számítható. Az egész napos kocsi munka­
idejét reggel 7-től este 6 óráig számíthatják, fél­
órái reggeli és másfélóra déli "szünettel. Egész éj­
jeli kocsi munkaideje: este fél 8-tól reggel 
6 óráig terjed. A fuvarnál felmerülő minden külön 
költség, például hid- vagy alagút vám, segédmun­
kások díjazása, a megrendelőt terheli. A fuvaro­
sokat a használatba vétel előtt legalább 24 órával 
kell megrendelni. Utasítja a tanács a fuvar-telep 
vezetőségét, hogy a díjszabást és feltételeket, tá­
jékoztatás végett a fuvar-rendelő utalványok szö­
vegébe vegye föl és hogy az 1908. évi költség­
előirányzatba már ezeket az egységárakat 
állítsa be.

)( Uj utozanevek. A főváros tanácsa értesítette a 
budapesti főkapitányságot, hogy a Lágymányosi- 
utcza és a Budai belső-körűt között nyitott uj 
utczát Bicskei-utczának, a Margit-köruttól a Sze- 
gényház-utezáig az Erőd- és Kapás-utczák között 
nyílt uj utczát Szász /tóro/y-utezának nevezte el.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A Hau-pörról, Hau védője, dr. Dietz, ki a 

halálos ítélet ellen perújítással élt, a „März“ czimü 
német folyóirat hasábjain nagy czikket irt, melyben 
újabb adatokkal bizonyítja védenezének ártatlan­
ságát. Az érdekes czikkből kiemeljük a követ­
kezőket :

Elsőbben konstatálnom kell valamit. Hau igy 
szólt hozzám az Ítélet után : „Tudja, doktor ur, 
nyolez hónapi vizsgálati fogság azért a szeren­
csétlen baden-badeni rendezvousért, — még meg­
járja ; — de halálbüntetés, ez mégis sok egy 
kissé.“ Konstatálni akarom, hogy ez a kijelentés 
szószerint megtörtént; a lapok helyesen közölték.

Itt csak annyit akarok mondani, hogy Aschaf- 
fenburg tanár, aki szakértő volt e pörben, de kény­
telen volt visszalépni, jobb pszichológus, mint én. 
mert ő egyetlen egy nap alatt ismerte föl azt, 
amihez nekem hónapokra volt szükségem. Viszont 
a magam igazolására annyit jegyzek meg, hogy 
mi jogászok tanúság-tételt és bizonyítékokat köve­
telünk, a psychológus pedig lélektani alapon Ítél. 
Hibája jogszolgáltatásunknak, hogy a jogi és a 
szakértői részeket különválasztja. Bizony sokkal 
jobb lenne, ha az uj jogász-nemzedék kevésbé 
magolná a millió paragrafust, hanem inkább ant­
ropológiával, szocziálpsychologiával és kriminál- 
psychologiáva! foglalkoznék.

Akkor azután lehetetlen lenne, hogy nyolez 
hónapi vizsgálati fogság után akkora értelmetlen­

jét
W,

séggel találkozzék egy olyan ember, mint Hau 
akinek bűnösségéről, vagy ártatlanságáról nem 
beszélek most. Elcsodálkoztak és fölizgultak azon, 
hogy fiatal diák-korában „a legsúlyosabb alkohol­
élvezet után is“ megvásárolható asszonyokkal adta 
össze magát; hogy Schillert „sorvadásos dráma­
gyárosnak“ nevezte; hogy 1901-ben, huszeszten- 
dős diákkorában egy nála hat esztendővel idő­
sebb hölgyet, a későbbi feleségét megszöktette; 
hogy később, mikor az asszony állandóan bete­
geskedett, félrejárt; és igy tovább ; — csupa olyan 
dolog, amihez a vizsgálatnak semmi köze, csak 
arra való, hogy a vádlott ellen hangulatot keltsen. 
A végen még azt sem találták elfogadhatónak, 
hogy az az ember, aki egyazon esztendőben két­
szer utazott Washingtonból Konstantinápolyba, 
még Baden-Badenbe is utazzék, Londonból, egy 
találka kedvéért. ű

Valamivel több psychológiával a megfordított­
ál nem találták volna rendjén ; hogy ő, aki 

ashingtonban ügyvédi gyakorlatot űzött és tanár 
volt s akinek apja, anyósa és egész sereg gazdag 
rokona volt, aki mind kisegíthette volna anyagi 
zavarából, kísérletet sem tesz kölcsön szerzésére, 
hanem inkább gyilkossá lesz egy 75.000 márkás 
örökség kedvéért, föláldozván az exisztencziáját 
s a maga élete mellett a felesége és gyermeke 
életét is.

Valamivel több psychológiával Hauné öngyil­
kosságát sem magyaráznák meggondolás nélkül 
azzal, hogy férjét bünösnex találta a gyilkosság­
ban. Hátha más is lehetett e lépés mögött, ahogy 
én is gondolom.

És valamivel több psychológiával már rég 
reformálták volna büntető - törvénykönyvünket, 
amely fölött nyomtalanul szállt el az utolsó év­
tizedek jogászi és minden tudományos vívmánya; 
azt a törvénykönyvet, amely millió különnemü 
esetre csak egy paragrafust tud, a 211. szakaszt, 
amely halált mér a gyilkosra és sem enyhítő kö­
rülményt nem ismer, sem a beszámithatóság kü- 
lömböző fokait, a kevésbé beszámithatatlantól a 
tökéletesen beszámithatatlanig és a tökéletesen 
normális emberig.

És valamivel több psychológiával jogászaink 
már régen elsöpörték volna az olyan bűnügyi el­
járást, amely — mint a Hau-ügyben is — a tör­
vény s a legfőbb instancziák jóváhagyása alap­
ján — odáig viszi a vizsgálat titokzatosságát, 
hogy a védőnek 1907. márczius hetedikéig, tehát 
négy hónappal a gyilkosság elkövetése utánig nem 
enged betekintést az aktákba, holott az állam- 
ügyésznek az akták föltétlenül és mindenkor ren­
delkezésére állanak.

Liszt és Kahl jogtanárok állítólag kijelentették, 
hogy' a Hau-pör rendben folyt le, holott mind­
ezeket a nyilvános tárgyaláson konstatáltuk; a 
tanár urak cl fognak csodálkozni, ha majd az 
akták teljes publikálása bekövetkezik s a tanítvá­
nyaik vitázhatnak e tényeken: a direkt törvényei- 
eílenességnek mekkora tömege forog itt fenn.

Röviden: a Hau-pör — és belső szenzáczióitt 
túl ebbén rejlik maradandó jelentősége jogi éle­
tünk számára — eklatáns bizonysága a büntető­
jog és a perrendtartás sürgős reformja szükséges­
ségének. Csak akkor, ha ez a reform a vizsgálat 
titkosságának megszüntetését és a pörben szerep­
lők egyenjogúsítását keresztülviszi, csak akkor ke­
rülhetjük el azt a rettenetes esetet, amennyire már 
emberileg lehetséges ez, hogy ártatlan, vagy „gya­
nús“ embert elitéljünk és ezzel szemben mi az a 
kisebb rossz eset, hogy véletlenül fölmentünk egy 
bűnöst.

§ Biinienyitö eljárás Vládné és társai ellen. A
dévai szolgabiró tudvalevőleg egyenkint 100 korona 
pénzbírsággal sújtotta Vlád Aurélnét, továbbá Vlád 
Aurél képviselő anyját és Lula Petru papot, mert 
egy népiskolai vizsgán a magyarság ellen lázitot- 
tak. Mint most Déváról jelentik, a dévai ügyész­
ség nem elégedett meg a szolgabiró ezen ítélke­
zésével, hanem a maga részéről is izgatás miatt 
bünfenyitő eljárást indított a nevezettek ellen és 
már a vádiratot is beterjesztette a törvényszékhez.

§ A bélyegtolvajok. Megírtuk, hogy a Spitzer 
Gerzson és társa kézmtiáru ezégnéf nagyobbsza- 
básu lopásnak jöttek a nyomára és hogy' a meg­
indított vizsgálat szálai Mozsigán Irma könyve­
lőnő és Valentin József pénztároshoz vezettek, akik 
a czégnél hosszabb idő óta állottak alkalmazás­
ban. A rendőrség számos terhelő adat alapján egy 
éjszaka váratlanul házkutatást tartott a két" alkal­
mazottnál s mindkettőnek a lakásán temérdek bé­
lyeget, ékszert s egyéb értékes holmit találtak. E 
tények alapján a rendőrség a bűntársakat letartóz­
tatta. Ma kisérték át őket az ügyészséghez s a 
törvényszéken Piacsek vizsgálóbíró mindakét ter­
helttel szemben kimondta az előzetes letartóztatást, 
amely ellen Mozsigán Irma védője felfolyamodást 
adott be a vádtanácshoz. A két vádlott ingóságaira 
kiilömben a károsult ezég kérelmére elrendelték a 
bűnügyi zárlatot is, melyet ma foganatosítottak.

y
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SPORT,
Kottingbrunni meeting.

— Kilenczedik nap. —
A kottingbrunni meeting utolsó napján, va­

sárnap került eldöntésre a 40000 koronával dotált 
Helencnthali dij, a meeting tulajdonképeni great 
attrakcziója. A versenynek legelőszer a Planner- 
istálló „Galate“-je volt a favoritja, amelyet később 
azonban a Springer-istálló jelöltje „Peregrin“ vál­
tott fel, mely utóbbi a startig is megtartotta favo- 
0 poziczióját. A versenyt a legerősebb küzdelem 
után rövid fejhoszszal gróf Trauttmannsdorf remek 
származású kanczája Match me, Nunquamdormio 
édes testvére nyerte meg a holtversenyben beér­
kező Galate és Peregrin ellen, mig negyediknek a 
janek által vezényelt Ráncon d’un Roy érkezett 
be. A kancza győzelmére kevesen számítottak, 
habárróla kitűnő hírek voltak forgalomban s mi szom­
bati számunkban jelöltük is első helyen a Maiden 
Rennenben. Győzelmére majd 15-szörös quotát 
fizettek. A verseny lefolyására nézve az a meg­
jegyzésünk, hogy habár Matchme-ben reális jó ló 
nyerte is meg a versenyt, mindazonáltal a Sprin­
ger istálló „Peregrin“-je volt a jobbik, amely, ha 
Tarait feldagadt bal karja a finish-ben nem aka­
dályozza, bizonyára győzött is volna. Érdekes kü­
lönben még az is, hogy a Planner istálló maga 
sem volt tisztában lovai képességei felől, ameny- 
ny.iben Janeket a lobbiknak vélt Csekonics lóra 
ültették, a versenyben pedig a rosszabb Galate 
megelőzte istállótársát. Az utolsó napon szenzá- 
cziőval végződött a Gainfahrni dij is, melyben a 
két flyer volt a frontban, Bluette és Faragó, mig 
az aufos Elzevir, Rotherstadl és Menydörgős hátul 
kullogtak. Bluette győzelmét csekély számú hívei­
nek 14-szeres osztalékkal honorálta a totalizatőr.

Részletes eredmény a következő:
I. Hároméves gátverseny. Dij 3000 korona. Táv

2400 méter. 1. Gr. Trauttmannsdorff sk Koryphäe 
60 kg. (Mason). 2. Dreher A. sm. Vicarello 61 és 
fél kg. (Aylin). 3. Markovits sh. Tiny Tim 60 kg. 
(Neuman). Futottak még Ilfracombe (Buckenham), 
Rotunde (Fejes), Macache (Fürst), Marquee (Dil­
lon), Gessler (Huxtable), Peterl (Sablewski), Elga 
(Earl), Salmhof (Lavnton). Könnyen 2 hoszszal 
nyerve, 3 hoszszal harmadik. — Tot.: 10 : 37,
20: 28, 25, 61.

II. Kétéves eladóverseny. Dij 2000 korona. Táv
900 méter. 1. Schossberger L. sk Sodorna 54 kg. 
(Szenté), 2. Gróf Trauttmannsdorf sk Windsbraut 
48 kg. (Seiler), 3. Mr. Lincoln sk Sor 49 és fél kg. 
(Miles). Futottak még: Subito (Paul), Macska 
(Heidt), Csoda II. (Vivian). Biztosan 1 hoszszal 
nyerve, fejhoszszal harmadik. — Tot.: 10:31,
20:33, 41.

III. Helencnthali-dij. Dij 40.000 korona. Táv 
1000 méter. 1. Gróf Trauttmannsdorff pk Malchmc 
54 és fél kg. (Krouzil). 2. hg Hohenlohe pk Galate 
54 és fél kg. (Pis). 2. Báró Springer G. pm. 
Peregrin 56 kg. (Tarai). 4. Gróf Csekonics Gy. 
fk Rangon d’un Roy 54 és fél kg. (Janek). Futot­
tak még: Flapdoodle (Szenté). Tinea (Carlslake), 
Buffalo (Miles), Gara (Martin), Par les yeur 
(Aylin), Trust (Rigby), üossimer (Fries). Küzdelem 
után fejhoszszal nyerve, holtverseny. — Tot. i 
10 : 141, 20 : 74, 68, 28.

IV. Handicap, Dij 3000 korona. Táv. 1200 mé­
ter. 1. Br. Rotschild 4é pm Matterhorn 57 és fél 
kg (Janek). 2. Schlöcht fh. 5é pk Sáfár 40 kg 
(Pis). 3. Mautner V. 6é sh Ismerős 58 kg (Rigby). 
Futottak még: Niagara (Carslakc), Gabeiou (Aylin), 
Dinom-Dánom (Krouzil), Excelzior (Vivian), Sa- 
charow (Miles), Patina (Cockcram), Koczkás 
(Finan), Gerhard us (Seiler), Gardenia (Gulyás). 
Biztosan 1 és fél hozsszal nyerve, nyakhoszszal 
harmadik. Tot: 10 : 38, 20 : 34, 63, 93.

V. öainlahrni dij. Dij 4000 korona. Táv 1600 
méter. 1. Blaskovieh E. 3é sk Bluette 53 és fél kg 
(Fries). 2. Egyedi I.. 4é sm Faragó 63 és fél kg 
(Miles). 3. Br. Rotschild N. 4é sm Pother Stadl 
64 és fél kg (lanek). Futottak még: Menydörgős 
(Aylin), Kara Mustafa (Rigby), Elzevir (laral). — 
Biztosan egy hoszszal nyerve, másfél hoszszal har­
madik. — Tot.: 10: 133, 20: 108, 89.

VI. Akadályverseny. Díj 4000 korona. 1 ávolság 
3200 m. 1. gróf Pálffy 4é sm jdgcrndorf 70 és 
fél kg. (Huxtable), 2. gróf Trauttmannsdorff 4é sm 
Bar-íe-auc 69 és fél kg (Mason), 3. Mattausch 
H. 4é sm Off 65 kg (Csompora). Futottak még: 
Vitellius (Dillon), Rebellin (Aylin), Saratoga (Law- 
ton), Mystery (Fürst). Küzdelem után nyakhoszszal 
nyerve, nyakhoszszal harmadik. Tot, 10: 48, 
20; 27, 25.

VII. Bncsn-handicap. 3000 K. 1000 m. 1. Egyedi 
L. sk Varázs 46 kg (Cockcram). 2. gr. Wenck- 
heim sk Varróleány 55 kg (janek). 3. Mr. Lincoln 
pm Pagony 54 és fél kg (Miles). Futottak még : 
Recolte (Krousil), Oliveto (Carlslake), Brave (Vi­
vian), Tartsd magad (Gulyás). Biztosan 1 hosszal 
nyerve, 5 hosszal harmadik.

A Magyar Úszó-Egylet versenye.
— A bécsiek újabb veresége. —

Angliai ütjük előtt két jeles úszónk adta je­
lét annak, hogy méltóak a kiküldetésre. Halmay 
Zoltán, a jeles sprinterünk a 100 yardos magyar 
bajnokságot nyerte meg 58 mp-es idejével fényes 
stylusban, messze maga mögött hagyva ellenfeleit. 
Idejével országos rekordot állított fel, de remél­
hetjük, hogy legközelebb a világrekord is nevét 
fogja díszíteni. ‘A mester eredményére ráduplázott 
a tanítvány, Zachár Imre. A fiatal szimpatikus 
vessenyző most fél angol mértföldre verte meg a 
bécsiek büszkeségét, Scheff Ottót és győzelmével 
talán még nagyobb meglepetést és örömet kel­
tett, mint a székesfővárosi díjban. Ezúttal 
Scheffet a legjobb távján verte meg, bebizonyítva 
evvel is a magyar erő fölényét az osztrák felett. 
Zachár Imre 11 p. 56-2 mp.-es idejével szintén 
országos rekordot állított fel, amely idő sokkal jobb 
az idei angol bajnoknak, Taylornak idejénél (12 
p. 13 mp.). A könnyedségből következtetve, amely- 
fyel Zachár úszott, Angliában középtávon verhetetlen 
lesz. A mai és az előző rekordok szép elégtételül 
szolgálnak úgy egyleteinknek, mint főként a Ma- 
gyar Athletikai Szövetségnek, mely évek óta tartó 
fáradhatatlan munkájával emelte fel a magyar 
uszósportot abból az állapotából, amikor még 
csak két egylet párharczát képezte az évi egy-kút 
verseny, a mostani helyre, amikor már a magya­
rok bírják a hegemóniát az egész világ úszói 
előtt és a hétről-hétre lefolyó versenyek az orszá­
gos és világrekordok sorozatát döntik halomra. A 
versenyek részletes eredményei.

Magyarország 100 yardos nszóbajnoksága 
1907. évre. (Védő: Halmay Zoltán.) 1. Halmay 
Zoltán (MTK) 58 mp. 2. Onódy József (MUE). 
3. Rickert József (MUE). Halmay ideje országos 
rekord. Szép start után erős iramban kezdődik a 
verseny Halmay rögtön az élen van; az első 
hosszban egy méterrel vczel, a második hosszban 
ezt már 5 méterre növeli, végül kb. 8—9 méter­
rel győz.

Porzsolt Gvula emlékverseny (804.5 méter). 
Védő: Hajós Henrik (MTK). Győztes : Zachár 
Imre (MTK) 11 p. 56.2 mp. (országos rekord). 2. 
Tóbiás Zoltán (FTC). Sheff feladja. Erős iramban 
kezdődik a verseny. Elején Sheff vezet, utána Tó­
biás, Zachár az utolsó helyen fekszik. Így mennek 
3 hosszt, ahol Zachár a második helyre megy fel; 
a negyedik hossznál utoléri Sheffet és innen kezdve 
erős tempóban vezet, úgy hogy 220 yardja 2 p. 45 
mp, v4 angolja 5 p. 42 mp. Sheff már 10 méterrel 
marad el és a 16-ik hosszban a versenyt feladja. 
Ekkor Zachár kb. 12 méterrel előtte, Tóbiás 5 mé­
terrel mögötte feküdt. Zachár ezután szép stylus­
ban rekord alatt ússza be a távot. Az egyes liosz- 
szak idői: (1 hossz 34,90 czm.) 1. hossz: 23 mp.
2. hossz: 51 mp. 3. hossz: 1 p. 19 mp. 4. hossz:
1 p. 50 mp. (eddig Scheff idői) 5. hossz: 2 p. 
29 mp. 6. hossz: 2 p. 49 mp. 7. hossz: 3 p. 19.4 
mp. 8. hossz: 3 p. 52 mp. 9. hossz: 4 p. 21 mp. 
10. hossz: 4 p. 54 mp. 11. hossz: 5 p. 26 mp.
12. hossz: 6 perez. 13. hossz: 6 p. 30 mp. 14.
hossz: 7 p. 02 mp. 15. hossz: 7 p. 33 mp. 16.
hossz: 8 p. 0G mp. 17. hossz: 8 p. 37 mp. 18.
hossz: 9 p. 11 mp. 19. hossz: 9 p. 45 mp. 
20 hossz: 10 p. 20 mp. 21. hossz : 10 p. 50 mp. 
22. hossz : 11 p. 24.2 mp. 23. hossz: 11 p.
52.2 mp. 804.50 m. (fél angol mfd.) 11 p. 56.2 
mp. (rekord).

Hátonnszás 105 m. I. Fiilöp Károly (MAFC.) 
1 p. 29 6 mp. 2. Hendl Kornél (MTK.) 1 méterrel 
erős küzdelem után nyerve. Jó idő.

Mellúszás 105 m. 1. Toldi Ödön (FTK.) 1 p. 
27U -mp. 2. Metzger Károly (FTK.) 3. Hégner Jenő 
(MUE.) Fölénynyel 1 és fel méterrel nyer a fiatal 
16 éves melluszó, akinek ideié igen jó.

Plunging (3 ugrás.) 1. Onódy Károly (MUE.) 
18 m. 50 czm. 2. dr. Henrik Blau (WAC.) 17 m. 
27 czm. 3. Üavora István (MUE) 16 m. 90 czm. 
4. Schaffhauser Béla (MUE.) 15 m. 30 czm. Onódy 
varasai: 18 in. 22 czm, 18 ni. 50 czm., 17 ni. 92 
czm. Blau H.: 1533, 1727, 1610 czm.

Oldaluszds 210 m. 1. Tóbiás Zoltán 3 p. 21 
mp. 2. Dr. Blau II. (WAC.) Nagy fölénynyel kb. 
15 méterrel nyerve. Szántó Tóbiást többszörösen 
keresztezte, mire kiállították.

Miiugrás. I. Göőz József (MAFC.). 2. Széchy 
Endre (Balaton). 3. Domonkos Pál (FTC.). 
Göőznck szép Auerbach-ugrása, Domonkosnak csa­
varja volt jó.

Vendégek versenye (140 m.). 1. Leopold
, Majer 2 perez. 2. Dr. Blau H. (WAC.). 3. Viktor 
I Leopold. 4. Dr. Koalier Károly.

Ifjúsági versenyek. 105 ni. junior-verseny 1. 
J Gavora István (MUE.). 2. Slivicka Ignácz (FTC.).
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3. Breslmayer L. (Balaton). 70 m. ifjúsági verseny,
1. Műnk József (MTK.) 45.4 mp. 2. Apor Loránl 
(MUE.). 3. Ádám Sándor (MUE.). 420 m. ifjúsági 
handicap. 1. Krausz Tivadar (MUE.) 0 mp. hát« 
rány 7 p. 19.6 mp. 2. Apor Lóránt (MUE.) 55 nm 
h. 3. Hégner Jenő (MUE.).

Handicapok. 70 m. handicap. I. Weisz István 
(GTE.) 2 mp. h. 58.6 mp. 2. Péntek Ödön (MUE.)
7 mp. h. 3. Freund J. (MUE.) 6 mp. h. 4. Bodój. 
(BAK.) 8 mp. h. 5. Domonkos Pál (FTC.) 10 mp, 
h. Hátuszás handicap (105 m.). 1. Török Z. (Bala­
ton) 0 mp. h. 1 p. 37 mp. 2. Pois J. (OTE.). 3. 
Nagy József (FTC.),

0 A pécsi kiállítási meeting első napja, vasár­
nap a következő eredmény nyel végződött:

II. Megnyitó-verseny. Dij 1000 korona. Táv 1200 
méter. 1. Koller száz. 3é Freia (Wodianer hdn).
2. Ajándék (Pálffy). 3. Recept (Rcök). Futottak 
még: Suhogó (Czárán Z.) és Másli (Mattya- 
sovszky.) Könnyen 1 hoszszal nyerve, 3 hoszszal 
harmadik. — Tot.: 10 : 45.

II. Bátverseny. Dij 1000 korona. Távolság 2400 
méter. 1. Sibrik S. hdn. Westminster (túl.), 2. 
Avethusa (Czárán), 3. Good for nothing. Futott 
még: Athos (Pálffy). Könnyen 5 hoszszal nyerve, 
rossz harmadik. Tot. 10: 18.

III. Eladó-akadályverseny. Dij 1000 korona. Tá­
volság 4200 méter. 1. Gr. Merveldt M. száz. For~ 
tunio (Wodianer), 2. Candahar (br. Baich), 3. 
Jagelló (Havassy). Könnyen 1 hoszszal nyerve, 
rossz harmadik. — Tot. 10 : 23.

IV. Pécsi hölgyek dija. Gátverseny. Dij 500 
korona. Táv. 2400 méter. 1. Koller Ö. százados 
Coquin (Wodianer). 2. Orleans (Lipcsey). 3. 
Naughty Girl (Havasy). Futottak még: Ihepesd 
(Mikes). Sok hoszszal nyerve. Fél hoszszal har­
madik. Tot. : 10 : 20.

V. Eladok hanöicapja. Dij 1000 korona. Táv. 
1600 méíer. 1. Mikes A. fhdn. Fergeieg (tulajd.) 
2. Rántás (Rcök). 3. Akkor (Sibrik). Futott meg: 
Nelly (Pálffy). Küzdelem után nyakhoszszal nyerve. 
10 hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 25.

0 A badeni augusztusi ügető-meetlng első napja 
a következő eredmúnynyel végződött:

I. Woikersdoríi dij. Dij 1700 korona. 1. King 
Theses (Ryerson). 2. Togo. 3. Ifero. Futottak még: 
Emilio, Gyászos, Marienkiiferl, Kosak, Daisy Belle, 
Lep re, Mayboy, Kesergő, Hugo. Tot.: 10 : 28, 20 : 
32, 36, 50.

II. Sternberg! dij. Dij 1900 korona. 1. Drah'n 
ma uni (Ryerson). 2. Anita. 3. Hansi C. Futottak 
még: Baronesse I, Manilla Sprinter, Ingo, Cham­
pion Bourbon, Hans Lancelot, Top Boy, Eduard, 
Klondvke. Brigadier. Tot. : 10 : 62, 20 : 44, 92, 57.

III. Sashalomi dij. Dij 1700 korona. Első Norma 
(Switzer), 2. Georgina, 3. Jansen. Futottak még: 
Babám, Matador, Colonel, Diogenes, Lucretia, 
Bajazzo, Wirklich, Woodcock, Csillag M. Tot.: 
10 : 72, 20 : 48, 58, 41.

IV. Trabersport-Club-dij. Dij 1800 korona. Első 
Vidra (Kreysl), 2. Bravo Azmon, 3. Algír. Futottak 
még: Adam T., Naschatten, Prince Gaylon, Rigo- 
lelto, Gyulás, Franzi K., Sontagskind, Hermin, 
Baron. Tot.: 10 : 32, 20 : 41, 47, 71.

V. Patriot-dij. Dij 3000 korona. 1. Bolium 
(Keefe), 2. Darling Girl, 3. Ideal. Futottak még : Passe­
partout, Countesse Czid, Socl, Dora, Achilles H., 
Avcnturier, Levente. —Tot.: 10:26, 20 :31,54,41.

VI. Excelsior-dij. Dij 3000 korona. 1. Amazone 
(Bodimer), 2. Wau-Wau, 3. Keserves. Futottak 
még: Isler, Darabant, Jubilar, Gondos, Pepus. — 
Tot. : 10:168, 20 :46, 44, 30.

VII. Glenwood BI. verseny. Dij. 2300 korona. 
1. Rabló P. (Bodimer). 2. Lord Simon. 3. Interval 
B. Futottak még: Robinetti, Cyclonea, Beauty, 
Löwenritter, Panni, Győző. Prince Charlie, Alapp’o 
H., Aufpasser. Tot: 10:37, 20:43, 78, 54.

Vili. Drkocsis verseny. Dij. 2000 korona. Mr. 
Dollár fogata. 2. Mr. Oskár fogata. 3. Hg. Ypsi- 
lanti fogata. Futottak még: Helmer fogat, Mr. 
Zalph fogat, br. Moser fogat, Mr. Black fogat. 
Tot.: 10:20, 20:24, 50, 27.

() Fercnczváros! T. C. versenye. A FTC. vasár­
nap rendezte atlétikai versenyét, amely igazi tö­
megverseny képét nyújtotta és a MASz. hatalmas 
atlétikájának kifejezője volt. A MASz. égisze alatt 
rendezett szép versenyért a FTC.-t őszinte elisme­
rés illeti meg. A versenyen eldőlt négy scratch- 
számot a MAC. négy atlétája nyerte meg, akik 
közül Simon győzelme (aki 1 és fél yard hátrány- 
nyalt indult) emelendő ki Hellmich és Déry felelt. 
Medgyessy és Polyákovits fölényes győzelmeket 
arattak a 120 yardos gátban és a magasugrásban 
igen jó eredményekkel. A hendikepversenyzők kö­
zül sok reményre jogosítanak Palotai, Braun, La­
dányi, Greiner (Aradi AC\), Kemény és Szúnyog a 
100 yardos junior győztese (Debreczen). A pont­
versenyt a MAC. gárdája nyerte. Részletes ered­
ményeink :

100 yard. 1. Simon Pál (MAC.) 10.8 mp. 2. 
Déry Emil (MAFC.). 3. Hellmich M. (OTE.) 2 
yarddal nyerve, fél yarddal harmadik.

100 yard (junior). 6 elő- és 3 középfutam 
után a döntőben: 1. Szunyogh Rezső (DAACj 2.
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Polacsek Jenő (DTE.). 3. Ivány László (FTC.). 4. 
Spancsek J. (MAFC). 5. Katona J. (MAC). Idő 
11 mp.

Magasugrás. 1. Szigeti E. (MAC.) 172 czm.
2. Zöld J. (DTE.) 164 czm. 3. Abarbanell R. 
(MTK.) 164 czm. 4. Müller ]. (BAK.) 164 czm.

Diszkoszvelés. 1. Halmos Károly (MAC.). 2. 
Mudin István (MAC.).

120 yardos gátfutás. 1. Medgyessy Iván (MAC.) 
17.4 mp. 2. Holies Ödön (MTK.) Szép stílusban
2 yarddal nyerve.

4X100 ni. staféta (junior). 1. BAK. (Vargha, 
Orosz, Miskey, Nagy I.) 48.8 mp. 2. MAFC. 3. 
FTC. A BAK. az előfutamban a favorit. MAC.-ot 
íekeresztezle, de a zsűri nem diszkvalifikálta a 
csapatot.

Hendikepek: ÍU ang. mfd.: 1. Ladányi Miksa 
(FTC.) 46 m. e. 49.8 mp. 2. Szende (MÁFC.) 3. 
Thienschmidt Ede (Typ. S. C.) 4. Greiner József 
(Aradi AC.), 5. György V. (OTE.). Erős küzdelem 
a négy első közt. 1 ang. mfd.: 1. Palotai Ottó 
(FTC.) 210 m. e. 4 p. 21.4 mp. 2. Goldmann N. 
(MTK.) 185 m. 3. Merényi (MAC.) 130 m. 4. Lo- 
vass (BAK.) 75 m. 1 ang. gyaloglás: 1. Gcrő lenő 
(BAK.) 6 p. 50 mp. 125 ni. e." Manglitz (FTC.) 
ser. 3. Csizmadia (FTC.) 120 m. 4. Friedmann 
(BAK.) 145 m. Távol ugrás. 1. Braun Ferencz 
(FTC.) 105 cm. e. 675 cm. 2. Spancsek (MAFC.) 
674 cm. 90 cm. e. 3. Grosz J. (BAK.) 80 cm. e. 
652 cm. 4. Szende (MAFC.) 75 cm. c. 642 cm. 
5. Holies Ö. 40 cm. e. 640. cm. Sulylökés. 1. Ke­
mény G. (MTK.) 2 ni. e. 13 m. 10 cm. 2. Preisz 
R. (BAK.) 272 cm. 1281 cm. 3. Manglitz (FTC.)
3 m. 1252 cm. 4. Weinber (FTC.) 37Ó cm. 1247 
cm. 5. Székely (DTE.) 260 cm. 1245 cm.

Pontverseny: 1. MAC. 4 első, 1 második, 1 
harmadik. 2. FTC. 3 első, 1 második, 3 harmadik
3. MI K. 2 első, 1 második, 2 harmadik.

() iiluöin István világrekord javítási kísérlete. 
Mudin István a M. A. C. kitűnő atlétája vasai - 
nap d. u. a margitszigeti sporttelepen a Ferencz- 
városi T. C. atlétikai versenyére bejelentette, hogy 
a nálunk még nem használt, de külföldön ismert 
svédgerelylyet a fennálló világrekord megjavítására 
kísérletet tesz. Mudin Berlinben 50 m. 06 czm.-t 
dobott és az ott résztvevő svédeket is legyőzte. 
A F. T. C. a rekordjavitásra plakettet tűzött ki.

sár Legkitűnőbb 
töltényhfivelyek.1
Eley Brothers Go. Ltd Londoni
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GLORIA 
SELECTH

gyújtásnak 
felülmúlhatatlan.

Az összes töltény- 
gyártmányok között a
legtöbbször oJnatöHhetök.

Ennélfogva a legjobb, a’ 
r legolcsóbb angol hüvelyek
■niHannm
A Dióda-hüvelyek ára 12, 16 és 20 
cal.-ben 6.60 korona 100 darabonkánt. 
A Selecta-hüvelyk ára 12 és 16 cal.- 
ben 6.60 korona 100 darabonként.

A töltányhüvelyeket és töl­
tényeket csakis készpénzért 
utánvét mellett szállítjuk.

íAufrecht és Goldschmied]
fegys er osztálya

Budapest, VII., Rákóczi-ut 30.

KÖZGAZDASÁG.
Az Országos Központi Hitelszövetkezet felemelte a 

kamatlábat. Az Országos Központi Hitelszövetkezet 
igazgatósága augusztus elsejétől kezdve az eddigi 
5'6 százalékos kamatlábat hat százalékra emelte 
fel. A kamatláb-emelést a szövetkezet igazgató­
sága azzal indokolja, hogy legutóbb az Osztrák- 
Magyar Bank is felemelte a kamatlábat. Az indo­
kolást szó nélkül nem lehet hagynunk azért sem, 
mert mint tudvalevő, a szövetkezeti központ igen 
jelentős állami támogatásban részesül, a kamat­
láb emelésével tehát hirtelen lett azokhoz a tradicziók- 
hoz, melyek alapján létesittetett. A szövetkezet elnö­
két a kormányelnök javaslatára maga a király nevezi 
ki és igy kénytelenek vagyunk M*cr/c miniszterelnök­
höz azt a kérdést intézni, vájjon tudtával és beleegye­
zésével történt-e a szövetkezet kamatláb-emelése ? 
Az Osztrák Magyar Bank kamatláb-emelésére való 
hivatkozás nevetséges színezetet ad ennek a 
tranzakeziónak, amelynek a levét az apró exisz- 
tencziák iszszák meg a mai élelmiszer-drágaság 
idején. Tudvalevő dolog ugyanis, hogy az Orszá­
gos Központi Hitelszövetkezet a falusi gaz­
dasági és ipari hitelszövetkezetek hiteligényeinek 
kielégítésére és ellenőrzésére van hivatva, olcsó 
állami betétekben részesül ; el lehet képzelnünk, 
hogy az idei közepesnél is jóval alul maradt ter­
més folytán milyen nyomorúságos helyzetbe ke­
rült a vidéki kisiparos- és földmives-népesség, 
amelyet most még a kamatlábemeléssel is sújt a 
központ, amely törvény alapján működik és igen 
nagy, olcsó állami hiteiben részes. A magyar szö­
vetkezeti mezőkön tehát fölburjánzik a gaz és 
dudva, mert hát rosszul ütött be a termés, sa­
nyargassuk tehát az államilag szubvenczionált 
központ közbenjöttével az amúgy is tönk szélén 
álló vidéki produktiv néposztályt, a gazdát és a 
kisiparost 1 Annyi bizonyos, hogy a dolgok ily ál­
lásában a szövetkezeti mezőkön nem fog kivirág- 
zani a — tulipán! . . .

Katonai ruházati felszerelések szállítása. A
közös hadügyminisztérium árlejtést hirdet a bőrből 
készült katonai felszereléseknek a jövő évi szük­
ségletből a magyar ipar részére fentartott hányad Vi 
részére, amely kizárólag kisiparosok által készí­
tendő. A szállításban részlvehet minden magyar 
kisiparos mester, avagy kisiparos szövetség. A 
mennyiben több kisiparos a szállítás eszközlése 
vegett alkalmi szövetkezetei alapit, úgy ez ajánlat 
csak akkor vétetik tekintetbe, ha a szövetkezeti 
tagok egyazon kereskedelmi és ipar-kamara terü­
letén laknak s hatóságilag igazolják, hogy minden 
szövetkezeti tag önálló kisiparos mester. Egyazon 
iparos két szövetkezet tagja nem lehet, avagy ha 
mint szövetkezeti tag pályázik, mint kisiparos külön 
nem nyújthat be ajánlatot.

A Hazai bank részvényeinek áremelkedése. A Hazat 
bank r.-t. részvényei néhány nap óta élénk keres­
let tárgyai a tőzsdén. Bár a részvény emelkedése 
alig néhány koronát tesz ki, mégis figyelemreméltó 

'az érdeklődés, melylyel a tőzsde ez értékek iránt 
viseltetik. Ennek az érdeklődésnek oka — 
amint tőzsdei körökben beszélik — az, hogy 
néhány helybeli tőzsdebizományos, ki a külfölddel 
is érintkezést tart fenn, a részvényeket németor­
szági számlára vásárolja. A bizományosok — 
többnyire kisebb ezégek — most körlevelekben is 
felhívják a publikumot a papírra, mit tekintve, 
hogy a részvény a mai árfolyam mellett 
éppúgy, mint számos elsőrangú érték, valósággal 
non valeur, befektetésre ajánlanak. Egyébként a 
félévi mérlegről jó hírek szivárogtak ki, mi szin­
tén hozzájárult a részvény kedvezőbb ár-konstel- 
lácziójához.

A Standard Oil Companie bírsága. A trösztök 
ellen folyó hadjáratnak érdekes mozzanatáról szá­
mol be egy newyorki hir. A csikágói bíróság 
29,240.000 dollár pénzbírságra Ítélte a Standard 
Oil Cornpanie-t. Ez az ítélet, mely eret vág a 
hírhedt trösztön, annak a pernek a folyamánya, 
mely már több ízben foglalkoztatta a világot s 
melynek egyik epizódja Rockefeller köröztetése 
volt. Az ítélet beilleszkedik a trösztök tisztesség­
telen üzelmei ellen folytatott küzdelembe, abba 
a harczba, melynek élén maga az el­
nök áll kíméletlenül támadva a peltvle)' tn

vasút és egyéb koronázatlan királyok ellen. Ez a 
per, melynek hire most érkezik az újvilágból, egy 
refakezia-kérdés körül merült fel; a tröszt ugyanis 
kivitte, hogy nagy árkedvezményt biztosítsanak 
szállításainak. így a tröszt csak 6 czentet fizetett 
ott, hol a tarifa 18 czent. A trösztök ellen most 
vállvetve folytatnak küzdelmet a többi amerikai 
államok is, ugyanilyen eljárás folyik ellenük Mis­
souri és Luisiana államban, továbbá Kaliforniában. 
A Standard Oil Companie felfolyamodással élt a 
fentemlitett ítélettel szemben.

Középcurópa komlótermése. Az európai komlő- 
becslő tényezők eddigi jelentéseiben nagy az el­
térés. Mig a komlókereskedelem, a nürnbergi s 
saazi börzék majdnem rózsás színben tüntetik fel 
a várható komlótermést s legalább is jó közép­
termést jósolnak, a Nümbergben székelő német 
birodalmi komlótermelő-egylet egyenesen nagyítás­
nak mondja a kereskedelem termésbecslését s sok 
helyről vett jelentések alapján redukálja amazok 
nagyítását. Eszerint az európai területnek alig 20 
százaléka áll jól, 40 százaléka közepesen s a 
többi igen gyengén. Azt azonban konstatálja, hogy 
Angliát kivéve, mindenütt egészséges a növény. 
Ennek daczára tovább erősködik a komlóbörze­
világ s fújja a jó terméseket, nem tesz kötéseket 
uj termésre, sőt a 4 márkával 14 nappal ezelőtt 
megindult postakomló-üzletet is deprimálja — 
azzal, hogy nem vesz. Nálunk 25 százalék jó kö­
zepes, 65 százalék közepes s a többi helyen 
gyenge termés lesz, a minőség még ma minde­
nütt jó.

A Kereskedelmi r.-t. uj vállalkozása A Magyar 
Kereskedelmi r.-t. — amint értesülünk — uj áru­
kereskedelmi részvénytársaság létrehozásán fárado­
zik. A bank ugyanis a helybeli Hartmann Mór-féle 
kézmüáru-czéget szándékozik részvénytársasággá 
átalakítani, mely társaság 400.000 korona tőkével 
alakulna. Hir szerint a társaság elnökét is kisze­
melték a Kereskedelmi Társaság egyik igazgató­
helyettese személyében.

Uj gyár a fővárosban. A Reszelő- és szerszám- 
gyár r.-t. — melynek alapítását már jeleztük — 
megalakult. A gyár alaptőkéje 300.000 korona.

A bécsi váltóiizletak karieije. A bécsi nagy­
bankok már a közelmúltban megállapodásokat lé­
tesítettek és ennek keretéében az üzlet egyes 
részeit is oly módon szabályozták, hogy az egyez­
mény a magánváltóüzletek érdekeit sértette. A bécsi 
magánváltóházaknak az értékpapírüzlet tespedése 
folytán amúgy is siralmas a helyzetük 
s amint értesülünk — őszszel ők is kartelt ké­
szülnek kötni, hogy üzletükön lendítsenek. Ez az 
egyezmény különös súlyt helyezne a hitellevelek 
kiállítása és a szelvények beváltása körül felme­
rülő üzletre, mint olyanokra, hol kevés vagy ép­
penséggel semmi üzleti haszon nem háramlóit a 
ezégekre. A váltöüzletek őszszel értekezletre gyűl­
nek egybe, ahol a kérdéses üzletágakra vonatko­
zólag megállapodásokat létesítenek, illetve a kon- 
dicziókat szabályozzák.

As idei termés károsultjai. Veszprémből Írják,
hogy Veszprém megyében az idén a jégverés szá­
mos községet igen érzékenyen sújtott és sok köz­
ségben, mint Devecser, Somlóvásárhely, Tüskevár, 
Pádray, Szentkirályszabadja stb., a termésben is 
igen nagy kárt okozott. A jégveréssel sujtot közsé­
gek most Darányi Ignácz földmivelésügyi minisz­
terhez fordulnak olcsó vetőmagnak hitelbe adása 
iránt. A kérvényeket Hunkár Dénes főispán párto- 
lólag terjesztette fel a napokban a miniszterhez. 
Emellett a községek a pénzügyigazgafósághoz is 
fordultak adóelengedés és az adónak hosszabb 
idő múlva való fizethetése miatt.

Hegyaljai szőlők veszedelme. Kitűnő bortermő 
vidékünket, Tokajhegyalját az idén erősen sújtja a 
peronoszpora. Mint Abaujszántóról nekünk írják, 
hogy a Hegyalján az idén minden permetezés da­
czára is óriási mértékben pusziit a peronoszpora. 
Statisztikai adatok még nincsenek, de már igy is 
valószínű, hogy a kár"tetemes lesz. Különösen az 
oidium nevű betegség támadja erősen a termést, 
mely a szemeket megbamitja s elsorvasztja az 
egész fürtöt. Az oidium penészszerü élősdi, mely 
valóságos hártyával vonja be a szőlő leveleit és 
fül tjét. Akut védekezés ellene úgy történik, hogy 
egyszerűen megtisztítják tőle a tőkéket, de az nem 
sokat használ, mert á szétporlasztott réteget a le­
vegő szétviszi s újra leszáll.

Az ipari szeszgyárak védelme. A vidéki városok 
a tavasz folyamán mozgalmat indítottak az ipari 
szeszgyárak kontingensének tervbevett megvonása 
ellen. Wekcrlc pénzügyminiszter ugyanis a parla­
ment pénzügyi bizottságában oly értelmű kijelen­
tél tett, hpgy az ipari szeszgyárak kontingensét
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ki fogja sajátítani az adótörvény revíziójá­
vá! egyidejűleg. A pénzügyminiszter tehát az 
uj szeszkontingens törvényhozási rendezése 
esetén a mezőgazdasági szeszgyárakat óhajtja 
favorizálni az ipari szeszgyárak rovására. 
Ez az agrárius terv érzékenyen sújtaná 
az olyan városokat, amelyek gyáriparának jelenté­
keny tényezője a szeszipar. A vidéki városok ki­
küldöttjei által Budapeten megtartott értekezlet egy 
memorandumot dolgozott ki, amelyben tiltakoznak 
az ipari kontingens megvonása ellen, mert az ipari 
szeszgyárak megszüntetésével a vidéki városok je­
lentékeny községi adóbevételtől esnének el. A vi­
déki városok memoranduma által most küldötték 
föl a pénzügyminisztériumhoz.

A Hazai sorsjegyek nyereményjegyei. A Pesti 
Hazai Első Takarékpénztár Egyesület nyeremény- 
jegyeit - - melyeknek jegyzését a tőzsdetanács mai 
nappal elrendelte — ma vezették be a tőzsdén. 
Üzlet nem volt ugyan a nyereményjegyekban, ami 
természetes, mert belőlük alig néhány darab van 
forgalomban. Névleges jegyzésük 20 pénz, 25 
áru volt.

Vigyázat a parcellázásnál! Sokszor irtunk már 
arról, hogy újabb időben minden terv nélküli par- 
czcllázások végeztetnek az országban, melyet nem 
a «özsztikséglct hoz létre, hanem egyesek nyerész­
kedési vágya. A földmivelésügyi miniszter most 
rendeletét küldött szét a hatóságokhoz, amelylyel 
az üzletszerű parczcllázások körül előforduló 
visszaéléseket kívánja megakadályozni. Érdekes 
rendeletében ezeket mondja a miniszter:

Az Üzletszerű birtokfeldarabolások (parczellá- 
zások) több helyt az utóbbi időben oly mérete­
ket öltöttek, hogy szükségesnek látom a 
gazdaközönség figyélmét a helytelen birtok­
feldarabolások káros következményeire hiva­
talos utón felhívni. Arra hívom fel tehát a ha­
tóságot, hogy szíveskedjék a járása területén meg­
induló Üzletszerű birtokfeldarabolásokat figyelem­
mel kisérni s oly esetben, midőn nyilvánvaló, 
hogy a közvetítés a lakosságot rendkívüli módon 
kizsákmányolja, vagy általában a parczellnzás fel­
tételei olyanok, hogy azok mellett a vevők boldo­
gulása legalább is kétséges, szíveskedjék a szük­
séges intézkedéseket megtenni oly irányban, hogy 
a kisgazdák az anyagi romlásukat előidéző véle­
iektől" tartózkodjanak. Megjegyzi, hogy kétség ese­
tén, ha hozzá fordulnak, hajlandó kieszközölni, 
hogy a feldarabolandó birtokokat állami szakközegek 
megbecsüljék s ez által segédkezet vél nyújtani 
ahhoz, hogy a parczellázás feltételei s a parczellá­
zandó föld várható hozama közti helyes arány 
felderittessék. A közérdekű parczellázásokat kölcsö­
nöknek kieszköziésével is támogatni kívánván, a 
kormány utján jelzálogkölcsönök kieszközlése iránti 
közbenjárását is kilátásba helyezte, azonban tekin­
tettel a mai nehéz pénzviszonyokra, csak ott, ahol 
a vevők a vételár 25 százalékát készpénzben le­
fizetni képesek, az eladók pedig lehetőleg zálog­
levelekben fogadnák el a vételárat.

Csőd Ligeti Miklós és társa budapesti bejegy­
zett ezég (üzlete: IV. kér., Semmelvvciss-utcza 4. 
szám), melynek egyedüli birtokosa Ligeti Miklós­
áé egyenruha- és férfiruha-kereskedő ellen a bu­
dapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszék folyó 
évi augusztus hó 5. napján 82,233 szám alatt költ 
végzéssel a csőd megnyittatott. Kineveztettek 
csődbiztossá: dr. Ipoviiz Károly kir. tvszéki al­
fa i ró, tömeggondnokká: dr. Tetétleni Armin ügy­
véd, tömeggondnok-helyettessé: dr. Lőw Lóránt 
ügyvéd. A követelések bejelentésére szeptember 5, 
felszámolási tárgyalásra október 3, a csődválaszt­
mány megválasztására október 5. tűzetett ki határ­
időül.

Assicnrazioni Generali 1907 évi Julius hóban 
életbiztosítási osztálynál 1445 ajánlat 11,261.270 
korona 91 fillér biztosítási összeg erejéig nyujta- 
tott be és 1221 kötvény 9,287,377 korona 03 fillér 
biztosítási összegre állíttatott ki. Folyó évi január 
1 -je óta 11.392 ajánlat 97,178.302 korona 83 fiiér 
biztosítási összeg erejéig nyujtatott be és 9908 
kötvény 86,778.937 korona 95 fillér biztosítási ösz- 
szegre állíttatott ki. Az 1907 január elseje óta be­
jelentett károk összege 5,222.918 korona 97 fillérre 
rúg. Az életbiztosítási osztály kimutatott állománya 
1906 deczember hó 31-én 117.600 kötvény után 
849,570.242 korona 52 fillér tőkét és 1,666.993 
korona 87 fillér járadékot tett ki, amire készpénz­
ben 234,205.259 korona 55 fillér van tartalékba 
helyezve. Az 1906. évben az életbiztosítási osztály 
áltál kifizetett károk 13,523.622 korona 23 fillért 
tettek ki s az összes ágazatoknál a társulat alapí­
tása óta (1831) az évenkinti kimutatások szerint 
fizetett károk 861,570.345 korona 95 fillért tesz­
nek ki. A biztosítás minden pótdij nélkül érvény­
ben marad a teljes összeg erejéig, ha a biztosított

népfelkelési kötelezettségénél fogva hivatott be. 
A betöréseslopás elleni biztosítási osztálynál ugyan­
ezen hónapban 96 káreset jelentetett be 9.164-16 
korona összeggel, folyó évi január 1 -je óta 453 
káreset 129.146 32 korona összeggel került beje­
lentésre.

Nyilt-tér'
(E lovait au k bz! click ti I nem vdJlot iclctbeégct ;i Bzcrkcszlőzíf.)

a legj óbb iejcsokofa dó 1
NYERS EVáSRB

BUDAPEST, 0EÄK FERENCZ-UICZA 17,

Ifj MECHLOVrrS TIVADAR
mü- és czimfestő

kizárólag Budapest, VI., Váczí-körut 55« 
TELEFON 68-7«

Elismeri télig,
hegy bárki, a fővárosban vagy ,a3 ország bármely vi­
déken, bármilyen lizletot, ingatlant venni, vagy eladni 
dhoit, n leggyorsabban megbízhatóan előzetes költsenek 

nélkül csakis az első magyar általános

közvetítő rálíalathoa fordul Budapest, Rákőczy-ut 32. 
Telefon 87-80. Vezetője Lőwy Alfréd.

s legújabb én mái le a legkedveltebb fogpáj

Kaphatói J. B=. nCv.*sttií
BuriepegS, ÍV., Kcronaherczeg-u. 2«
yófjyszorósz, droyeria ós finomabb üzletekben^ 
ICls tubus 60 íiilór» «qT «o«
Na«?y tubus l korona. « KP

ÍííSÜgJ

Van szerencsénk a t. érdeklődőkkel közölni, hogy 
Budapesten IX., Tóth Káimán-ulcza 8—10. szám atat 
fekvő ás tojás, hns, vad, baromfi, vei, tej, sajt, frisst 
gyümölcs, dóit gyümölcs, friss tüzelek, méz, bal, kiviár, 
aövények, gumók, csirák, sör, bor, pozsgS, ásványvíz 
végül Bzérmeárak becsktározására és konserrálására 
szolgáló

nyilvános Mii- és fagyasztó ráktáitiázimkaf
rz általános használatnak megnyitottuk.

Kiacritő leírásokkal, prospektussal, üzletszabályzattal, 
díjszabással és minden cgyébb kívánatos felvilágosítással, 
készségesen szolgál központi Irodánk V., Nagykoron a-Ptca 
17. S’. vagy n hűtőházi kirendeltségünk IX., Tóth Kálmán- 
uteza 8—1Ó. szám.

Kiváló tisztelettel

tiajyar elolmiszer szállító részvénytársaság,

ÓWSZEBEÜ
Gnmml és halhólyag, 3n°/p engedmény tucza. 
tonnint 1 1U forintig. Gíipoi-ámcricain rövid, 
2—3 forinfip, IHintagyH)temÓny (26 Üb) a leg­
finomabb minőség urak részóro 5 írt. Irriga­
tor, felszrreH-o 2—6 frlig. Diana-üvek, legfino­
mabb 2 60, o. ~, 8 ró írt. Dlindoc megrende­
lésnél 307« engedmény. Árjegyzék ingyen,

RolhatiserM.lgiiáczésFiaí
Budapest, VI., Deák-tér 6. sz.

Anker-udvar (Király-utcza carkáu.)

- ily “. v. •'yv?'

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ABU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Ada tartott irányzatot jeleztek a külföldi pia- 

ezok, mi valamivel kedvezőbb hatást gyakorolt az 
irányzatra, bár kezdetben az árfolyamok az utolsó 
zárlathoz képest alig változtak. Később realizálá­
sokra, valamint az arbitrage eladásaira gyengébb 
volt az üzlet. Berlinből olcsóbb árakat jeleztek, 
mi szintén hozzájárult az árfolyamok lanyhulá­
sához. *

A készáru üzletben az irányzat csendes volt, 
a kereslet mérsékelten jelentkezett. Elkelt mintegy 
28.000 q. kezdetben változatlan áron, később az 
árak öt fillérrel olcsóbbodtak. Zab és tengeri vál­
tozatlan, rozsban kevésbé élénk volt az üzlet.

Eladatott:
Ó-Buza. Tiszavidéki: 100 mm. 80 kg. 23.70 

korona, 100 mm. 79 kg. 23.20 korona, 200 mm. 
78 kg. 23.70 korona, 200 mm. 78 kg. 23.30 ko­
rona, 100 mm. 78 kg. 23.30 korona.

Pestvidéki: 1100 mm. 76.4 kg. 22.80 korona,
; Bánsági: 760 mm. 78 kg. 23.45 korona, 82C 
I mm. 79 kg. 23.45 korona, 3710 mm. 78. 23.45 
, korona.

Raktári : 2000 mm. 80 kg. 23.45 korona, 1430 
mm. 76 kg. 23.45 korona, 1650 mm. 78 kg. 23.45 
korona.

Uj-buza. Tiszavidéki: 100 mm. 80 kg. 23.5G 
korona, 100 mm. 79.5 kg. 23.40 korona, 500 mim 
79.5 kg. 23.30 korona, 100 mm. 79 kg. 23.25 ko­
rona, 250 mm. 79 kg. 23.25 korona, 200 mm, 
78 6 kg. 23.20 korona, 800 mm. 78‘5 kg. 23.40 
korona, 150 mm. 785 kg. 23.30 korona, 100 mm,
78 5 kg. 22.15 korona, 800 mm. 785 kg. 22.80 
korona, 500 mm. 78 5 kg. 23.30 korona, 500 
mm. 785 kg. 22.30 korona, 100 mm. 78.5 kg, 
23.20 korona, 100 mm. 78 kg. 23.20 korona, 150 
mm. 77.8 kg. 23.25 korona, 150 mm. 785 kg; 
22.30 korona, 100 mm. 76 5 kg. 22.90 korona.

Tiszavidéki : 100 mm. 765 kg. 22,70 korona, 
100 mm. 76 kg. 22.70 korona.

Pestvidéki: 100 mm. 82 kg. 23.50 korona, 
100 mm. 80 kg. 23.30 korona, 200 mm. 80 
kg. 22.25korona, 250 mm. 80 kg. 23.10 korona, 
500 mm. 79 kg. 23.10 korona, 200 mm. 79 kg. 
23.05 korona, ‘ 200 mm. 79 kg. 23 korona, 600 

mm. 79 kg. 23 korona, 500 mm. 79 kg. 22.40 
korona, 60Ó mm. 79 kg. 22.90 korona, 1306 mm.
79 kg. 22.90 korona, 200 mm. 785kg. 23 ko­
rona, 100 mm. 785 kg. 22.57 korona, 200 nini.
76 kg. 2275 korona, 100 mm. 77 kg. 22.75 ko­
rona, 100 mm. 785 kg. 23.20 korona, 130 mm.
77 5 kg. 22.90 korona, 100 mm. 77 kg. 22.90 ko­
rona, 200 mm. 77 kg. 22.90 korona, 100 mm. 
755 kg. 22.60 korona, 100 mm. 775 kg. 22.60 
korona, 300 mm. 76 kg. 22 korona, öszkös, 150 
mm. 75 kg. 22.40 korona.

Bácskai: 100 mm. 76 kg. 22.40 korona.
Felsömagyai országi: 400 mm. 77 6 kg. 23 

korona.
Fejérmegyei: 400 mm. 785 kg. 23.20 korona, 

100 min. 78" kg. 23 korona, 100 mm. 76‘8 kg.
22.70 korona.

Zab : 200 mm. 16.40 korona, kpf.
Uj-Rozs: 400 mm. 17.40 korona, 3 hóra, 150 

mm. 17.50 korona, 1350 mm. 17.10 korona, 650 
mm. 17.10 korona, 300 mm. 17.10 korona, 150 
mm. 17.10 korona, 100 mm. 17 korona, 150 mm. 
17 korona, kpf. par.

Az árak 100kg.-kint koronaértékben értendők. 

Budapesti gabonaforgalom.
1907. augusztus 2-től augusztus 4-ig.

Érkezett: Elszállittatott:
Búza 608(53 2767
Rozs 3342 100
Árpa 5002 300
Zab 3320 3790
Tengeri 17376 13574
Liszt 635 17348
Korpa 201 3346

A hatéi időplaczon köttetett:
Déleiéit:

Előfordult kötések (50 kg.-klnt):
Búza októberre 11.56, 11.58, 11.55, 11,59, 11.49. 
Búza 1908. áprilisra 11.78, 11.77, 11.74.
Rozs októberre 8.91, 8.88.
Zab októberre 8.20, 8.22, 8.18.
Tengeri augusztusra 6.71, 6.81.
Tengeri 19U8. májusra 6.59, 6.61,6.57, 6.61» 6-55.

Kedd,

Búza októb 
Búza 1908. 
Rozs októb 
Zab októbe 
Tengeri au; 
Tengeri 191

A délu
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—•—» i
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59, 11.49.
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Déli 1 érakor zárulnak:
Búza októberre------------------------ 11.45—11.46
Búza 1908. áprilisra-------------------- 11.73—11.74
Rozs októberre----------- — —-------- 8.90—8.91
Zab októberre —---------------  8.14-8.15
Tengeri augusztusra-------------------------6.67—6.68
Tengeri 1908. májusra ------ -------- 6.55 - 6.56

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom záróárfolyamai ezek.

4 óta 30 perczkor záródnak:
októberi búza 11.41 —11.42 
áprilisi búza 11.68—11.69 
októberi rozs 8.88—8.89 
októberi zab 8.09—8.10 
auguszt. tengeri 6.70—6.71 
májusi tengeri 6.57—6.58

Terménytőzsde.
Szcsztlzlet.

Az Első Alíöldi Cognacgyár Részvénytársaság és 
Szesztinomitógyár Kecskeméten, budapesti központi 
irodájának V., Mérleg-u. 11. szám heti üzleti je­
lentése :

Budapesti zárlatjcgyzés •
Nagyban kicsinyben 

' koronákban
'inomitott szesz adózva 1G1. ~

„ „ adózatlan 62.—
illesztőszesz adózva —.—

„ adózatlanul —
Nyersszesz adózva 159.—
Denaturált szesz 
Kontigens szesz azonnali 

szilárd.

Értéktőzsde.

■ 165.—
- 66.-

162.—
!.-----  be­
szállításra igen

Kiindulva a Déli vasúti részvények folytatóla­
gos áremelkedéseiből, a mai tőzsde eleinte ked­
vező volt. Déli vasúti részvényeken kívül, melyek 
3 koronával magasabb árfolyamon vásároltattak 
nagyobbára bécsi számlára, kerestek még Magyar 
Hitel-, Osztrák-Magyar Államvasuti részvényeket 
1—1 koronával magasabb jegyzés mellett. A déli 
tőzsdén nagyobb kínálat mutatkozott Magyar Ko­
ronajáradékban, mely 92.20-ig 25 fillért veszített, 
mire az alapirányzat elgyengült.

Déli vasúti részvények berlini eladásokra 2 
koronával csökkentek, mig a többi értékek általá­
nos részvétlenség mellett stagnáltak. A helyi érté­
kek piacza nyugodt volt, a forgalom jelentéktelen. 
Drosche-féle tégla-részvények kerestettek és 5 ko­
ronával magasabban jegyeznek. Ellenben Magyar 
Jelzálogbank-Részvények bécsi eladásokra 3 koro­
nával hanyatlottak.

Előtőzsde.
Az előtőzsdén élénk üzlet fejlődött ki Déli 

vasúti részvényekben emelkedő árfolyamon.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 650.75- -651.25, 

Magyar hitelbank 751.50-----.-, Magyar leszámí­
toló- és pénzváltóbank 487.55-------- , Magyar
jelzálog-hitelbank II. kib. 471.50- 473.50, Osztrák-
magyar államvasut 658.--------. Déli vasút
159.50—160.75, Rimamurányi vasmű —.------- .—,
Magyar koronajáradék — .--------.—, Közúti
vasút —.----- , Városi villamos vasút——.—
—, Orosz járadék —.— ---------- ,---3 szá­
zalékos jelzálogsorsjegy —.--------- ---- Hazai
bank 280 — 281.—.

11 ói a 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 650.75 —651.—, Magyar hitelbank 751.-----
751.50, Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
787.— 787.50, Magyar jelzáloghitelbank II. kib.
472.- 472.50, Osztrák-magvar államvasut 658.-----

658.50, Déli vasul 160.50 161.—, Rima- 
murányi vasmű 541. 542.—, Magyar korona­
járadék 92.20 - 92.25, Magyar aranyjáradék 110.75 

111. , Közúti vasút 538. —538.50, Városi 
villamos vasul 286.----- 286.50.

vli tőzsde.
A déli tőzsde üzletiden volt, Déli vasúti rész­

vények gyengültek.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 650.50

■---- , Magyar hitelbank —.-------- •----- . Ma-
Ryar leszámítoló és pénzváltóbank 486.75—487.50,
Magyar jelzáloghitelbank 11. kib. --------------
Osztrák-magyar államvasut —.------------ .—, Oéli
vasul 159.——160.75, Rimamurányi vasmű —
—, Magyar koronajáradék —.——•—>

\

Magyar aranyjáradék —.---------Közúti vasút
539-------, Városi villamos vasút-------- .--------
—. Orosz járadék —.--------.

Helyi értékekben köttetett: Hazai bank 280.—, 
Drasche-féle téglagyár 510.----- 512.—.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 650.75-651. — , Magyar hitelbank 750.50 — 
751.— , Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
487.-—487.50, Magyar jelzáloghitelbank II. kib.
472.---- 472.50,Osztrak-magyar államvasut 658.------
658.50, Déli vasút 159.-----159.50, Rimamurányi
vasmű 540.50 -541.—, Magyar koronajáradék 92.20 
—92.25. Közúti vasút 539.75 — 540.—, Városi villa­
mos vasút 286.-----286.50.

Prämimn-tizlet: Dijbiztositások osztrák hitelben 
holnapra 3-4, nyolez napra 6—8 K, augusztus 
végére 10 12 K.

Utótőzsde.
Az utótőzsde alacsonyabb berlini jegyzésekre 

gyenge maradt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 650.50—650.—,

Magyar hitelbank 750.--------Magyar leszámítoló
és pénzváltóbank —--------- -, Magyar jelzálog-
hitelbank II. kib. —.--------------, üsztr.-m. állam­
vasut 657.50---- , Déli vasút 159.--------- 159.50, Ri­
mámul. vasmű 540.—— 539.50, Mag)’, koronajára­
dék —.— , Magy. aranyjár. —.---------.—,
Közúti vasút —--------- —, Városi villamos vili.

3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 649.75—650. — , Magyar hitelbank 750.----
750.50, Magyar leszámítoló és pénzváltói). 487.-----
—487.50, Magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 472.50— 
473.—, Osztrák-magyar államvasut 657.50—658.—,
Déli vasút 159.----- 159.50, Rimamurányi vasmű
539.50—540.—, Magyar koronajáradék 92.20—92.25, 
Magyar aranviáradék 110.75- 111.—, Közúti vasút
539.---- 539.50, Városi villamos vasút 286.------
-286.50.

BECSI GABONATŐZSDE:
becs, augusztus 5. (Az Egyetértés távirata.) 

Búza: tiszavidéki 11.90 -12.60, bánáti 11.55 — 
12.15, tótfelvidéki és csepeli 11.20—11.90, march- 
feldi 11.15—11.50 K.

Rozs : tótfelvidéki 9.05—9.25, pestmegyei 
9.05—9.30, különféle magyar 8.90-9.20, osztrák 
9.---- 9.25 K.

Árpa: 8.80—10. — , bécsvidéki 8.70-9.10, 
tótfelvidéki 8.10 9.75 K.

Tengeri : 7.15—7.35 K.
Zab : 8.60- 8.85 K.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, augusztus 5. A new-yorki tőzsde gyen­

gébb árfolyamokat jelentett, de ez nem zavarta a 
spekulácziót, úgy hogy az üzlet szilárd volt. A 
Déli vasúti részvények az érdeklődés középpont­
jában álltak, mig a két Hitelrészvény, valamint az 
Alpine olcsóbban keltek cl. Az üzlet később el­
lanyhult, különösen fegyvergyári részvények ol­
csóbban kerültek forgalomba.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 650.75, Magvar hitelr. 750.-, 

Államvasut 658.-, Déli vasút 160.85, Alpesi bánya­
társulat 593 25, Rimamurányi 540.—, Májusi 
járadék 96 60, Magyar koronajár 92.15, Orosz 
írték —Török sorsjegy 182.25, Német márka 
117.65. Prágai vasmű -.- Unio-bank — 
Laenderbank —, Bankverein —.—, Elbavölgyi 
—.—, Angol bank —. —.

A déli tőzsde változatlanét nyílt meg.
legyeztek:
Osztrák hitel 650.50, Magvar hitel 750.50, 

Landerbank 431.—, Unio-bank 539.-, Államvasut
657.75, Angol-bank 304.50, Bankverein 534.50,
Déli vasút 159.75. Gőzhajó , Alpesi bánya­
részvény 592.-, Májusi járadék 96.60, Magyar 
koronajáradék 92.15, Török sorsjegy 182.-, Német 
márka 117.65, Elbavölgyi vasul -.—, Rima- 
murányi —, Orosz járadék 83.30, Keleti vas­
utak . Skoda — .

Pécs, augusztus 5. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos pápir-járadélc 96.60, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.10, 1860-as sorsjegy
147.25, Osztrák lutelsorsjegy 422.-, Angol osz­
trák bankrészvény 302.—, Bécsi Bankverein 
533. , Osztrák-magyar bank 1803. , Déli vasút
158.75, Dunagfizhajózási társaság 986.- , Do­
hány részvény 420.50, Cs. kir. arany (vert.) 11.35, 
Német bankváltók 117.53, Osztrák Lloyd 424.-. 
4.2 százai, ezüst járadék 96.50 98.10, Osztrák 
koronajáradék 96.60, 1864-es sorsjegy 245.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 650.—, Union-Bank 
538.—, Osztrák Litnderbank 431.25, Osztrák-ma-

S államvasut 657.25, F.thcvölgyi vasút 423.—, 
si részvény 591.50, 20 frankos 19.14, Lón-

___________________________________
doni válíűár 24G.55, Lipótkohó —.— Töröksors­
jegy 183.50, gyengébb.

Bécs, augusztus 5. (Magyar értékek zárlata.)
4 százalékos arany-járadék 110.25. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 140.25, Magyar hitelbank részvény
750.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 487.50, 
Riniamurányi 539.75, Magyar ezukoripar —, 
Adria hajózási részvénytársaság 410.—, Magyar ko­
ronajáradék 92.10, 4 százalékos magyar földteherm. 
kötv. 91.65, Magyar nyer.-k. sorsjegy 186.50, 
Kassa-Oderberg vasutrészvény —.— Magyar jelzá­
logbank 471.—, M. keresk. bank —.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, augusztus 5-én. (Tőzsdei jelentés.) 

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papirjára- 
dék—.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.75, 
osztrák hitelrészvény 204. — , Déli vasút 31.40, 
orosz bankjegyek 2 í 5.60, 4 százalékos orosz köl­
csön 70.60, Disconto Commandit 157.50, Dinamit- 
fruszt 152.30, Harpeni 192.60, Unifikált török 
járadék 94.10, 4'2 százalékos ezüst-járadék 96.90,
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.75, 
Magyar koronajáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut —.—, Bécsi váltóár 85.—, Olasz 
járadék 103.25, Alt. villamossági Edison 187.—, 
Gelsenkirchen! 189.25, Laurakohó 217.—. — 
Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) augusztus 5. 4-2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 97.50, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.70, Osztrák hitelintézeti részvény 204.—, Osztrák­
magyar államvasut 140.25, Északnyugati vasút 
—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltóár 
204.45, Bécsi Bankverein 133.80, Villamos részvény
386.50, 3 százalékos magyar kölcsön 76.50, _4'2 
százalékos ezüstjáradék —.—, Osztrák koronajára­
dék 96.60, Magyar koronajáradék 92.35, Osztrák­
magyar bank 128.90, Déli vasút részvény 31.30, 
Elbevölgyi vasút-.- , Bécsi váltóár 85.—, Párisi 
váltóár 813.25, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvény 286.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) augusztus 5. 4'2 százalékos 
ezüstjáradék 97.90,1860. sorsjegy 152.— , Déli vasút 
31.00, 4 százalékos Aranyjáradák 97.40, Osztrák 
hitelrészvény 203.75, Osztrák-magyar államvasut 
—, Olasz járadék 102.70, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.90. Szilárd.

London, augusztus 5. Angol consol —------.
Pária, augusztusS. (Zárlat.)3 százalékos Franczia 

járadék 95.05, Oszt. aranyjáradék 97.50, Magyar 
aranyjáradék 92.80, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 487.50, 4 százalékos Olasz jára­
dék 102. — , Déli vasút elsőbbségi kötv. 310.—

I 5 százalékos marokkói járadék 511.—, 4 százalé- 
' kos 1890. Román kölcsön 93.80, 4 százalékos 

Kons. amorf, román járadék 89.25, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 91.—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 87.10, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. —, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
445, 4 százalékos spanyol járadék 91.80,4 száza­
lékos unifikált török jár. 94.67, Török sorsjegy 
167.25, Török dohányrészvény —, Osztrák föld­
hitelintézet 16.70, Osztr. Länderbank 465, Ma­
gyar Jelzálogbank 506.— , Banque de Paris —.—, 
Banque Ottomane 684.—, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasút 164.—Meridionalvasut —, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 613.—, Rio Tinto 19.52. Sucrerie d’Egypte 
—! Tula 427.-, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 127. —, Chartered 32.75, De Beers 570.—, East 
Rand 98.—, jagersfontein 166.—.Transvaal Consols 
52.-, Transvaal Land CompanyVáltó Ams­
terdamra (rövid) 208.62. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.90, Váltó Bécsre (rövid) 104.50, Váltó 
Belgiumra (rövid) ]A, Olasz aranyváltó (rövid) 
Vio. Váltó Svájczra Vas. Csek Londonra 251.60, 
Magánkamatláb 3Vi. Nyugodt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

ü'ertéskereskedelmi csarnok.
'udapcst—Kőbánya.

Budapest, augusztus 5-án. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű : öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)---------- -
fillér. Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)-----------fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 134— 
135 fiiér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 136- 137 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 137 — 138 fillér. Szerbiai:
Nehéz (páronkint 26Ó kg fölüli súlyban) -----------
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm
súlyban) —------ fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban) —-------- - fillérig.

Sertéslétszám: 1907. évi augusztus 3. napján 
volt készlet 38863 drb., 1907 aug. hó 4-én 
felhajtatott 665 darab, 1907 augusztus 4. napján 
elszállittatott 321 darab, 1907 aug. 5. napjára
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maradt készletben 39207 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan csendes.

SertéskoMumvásár.
Budapest, aug. 5. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 370 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz, összesen 93 darab sertés, 13 darab süldő, 
— darab malacz. Mai napi felhajtás 1006 darab 
sertés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1376 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz. Eladatott 1156 darab sertés, — darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
220 darab sertés, — darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirserfés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül 108—112 fillér, II. rendű 280 kg.-tól 
350 kgr.-ig 102-106 fillér, életsulylevonással
------— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
-------- fillérig, életsulylevonással 128 — 137 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig„a.cu ..6. ---------- -lg -
korona, életsulylevonással 128—138 fillérig, köny- 
nyü 220 kg.-ig----------- korona életsulylevonással
ísf—Í37"filíédg. — Belföldi süldő —. ko­
rona. Morvát süldő----------- korona. Malacz

korona. A vásár irányzata közepes, az árak

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Ember Gergely medvesi és Vrána Ferencz stájerlaki 
állami elemi iskolai tanítókat kölcsönösen, Kamaráth 
Gizella tiszakarádi állami óvónőt a magyarszóváti ál­
lami óvodához és Gorzó Ilona zayugróczi állami óvó­
nőt az iványi állami óvodához jelen minőségében át­
helyezte.

Pályázatok. A budapesti törvényszéknél 111. oszt. 
hivatalszolgái állásra 6 hét és a marosvásárhelyi tör­
vényszéknél irnoki állásra 4 hét alatt adandók be a 
pályázati kérvények.

=4

változatlanok.
t=

Kivonat a hivatalos lapból.
— Augusztus 5. —

Kinevezések. A jöldmivelésügyi miniszter Mursitz 
Géza gazdasági gyakornokot földmivclésiskolai segéd­
tanítóvá ; a vallás- és közoktatásügyi miniszter Jakucs 
István karczagi ev. ref. főgimnáziumi helyettes tanárt a 
karczagi ev. ref. főgimnáziumhoz a fennálló szerződés­
ből kifolyólag rendes tanárrá és Munka Ilona abauj- 
szinai elemi iskolai tanítónőt a szebenvármegvei tan­
felügyelőséghez SKOlgálattctelre rendelte be, Fürj Pál, 
Kamay Árpád és Szentgyörgyi Gusztáv ideiglenes mi­
nőségű gyógy paedagógiai tanítókat pedig ezen állomás­
ban végleg megerősítette; a marosvásárheiyi Ítélőtábla 
elnöke Enyedy Róbert végzett joghallgatót a marosvá­
sárhelyi Ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká ; 
a kincstári jogügyi igazgató dr. Karafiáth Jenő díj­
talan fogalmazó-gyakoritokéit dijas fogalmazó-gyakor­
nokká a budapesti kincstári jogügyi igazgatósághoz és 
a pozsonyi törvényszék elnöke Závrádszky József ma- 
laczkai járásbinósági betétszerkesztési napidijas hiva­
talszolgát a malaczkai járásbírósághoz harmadosztályú 
hivatalszoigává nevezte kii

augusz'.us 4. auguszlu

D é t er
inti Shilrding l.SS 3.81
Duna Passau 3 07 2.^7

Linz 0v35 0.15
Itócs 0.67 0.23
i'ozsony 2.63 2.1Ö
Komárom 3.50 8.24
Budapest 8.02 3.08
Paks 2.55 2.02
Mohács 8.83 3.8s
Gombos 4.75 4.44
Újvidék 4.26 8.05
Unncsova 2.61 2.35
Orsóvá 8.— 2.82

Morva Morvafalu 1.88 0.95
Vág Zsolna 0.40 0.39

Trencsón 0.4t 0.30
Szered 0.66 0.66

Kába Szt.-GoUhdrd O.RO 0.80
Sárvár 0.10 0.08
Győr 2.8S 2.71

Dráva Var ásd 0.00 1.62
Zákány 0.30 0.2)

LG8 0.07
Eszék í.37 2.25

Mnra M-Rrordan. 0.76 0.68
Száva Záeráb 0.26 0.14

Sziszek 0,53 0.06
Mitrovicza 1.84 1.29

Szamos Dóés 0.2) 0 80
Szatmár 0.40 0.34

Kraszno N.-Majtény G.00 1.67
Laborétn Munkács 0.18 0.16
Latorca Homonna 0.25 0.20
ln« Pcrocscny 0.00 2.90

VÍZÁLLÁS.
augu^tus 4. augusztus 5.

méter
Tisza

Ondara
Tnpoly
Bodrog
Sajó
II mi Ad
Berettyó

K'rös

Maros

Tcmes
l'éga

M. -Szlcot 
Tekohőza 
V.-Namóuy 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szegőd 
T.-Becse 
Titol 
Hoór 
Báiifn 
Ladmócz 
Zsoleza 
íí.-Nómoti 
Margittá 
B.-UjfaJu 
Csúcsa
N. -VArad 
Belényes 
Tonko 
Gurahonc 
Borosjonö
Békés
Gyom a
Gy.-Fchérvár
Branylcska
Soborsln
Átad
Makó
K.-Kostély
Kiszotó
Temesvár
Bocskcrck

0.07 0.10 
0.28 0.22 
0.22 0.35 
0.26 0.11 
0.18 0.C6 
0.26 0.20 
0.0-3 0,65 
0.40 0.43 
1.52 1.26 
3.61 3.34 
1.06 1.00 
0.32 0.32 
0.50 0.44 
1.04 1.65 
0. 0.23
0.04 0.13 
0.21 0.22 
0. 0.22 
0.14 0.19 
0.— 0.24 
0.26 0.30 
0.30 0.30 
0.30 0.35 
a 14 0.52 
0.02 0.08 
0.14 0.22 
0.- 0.18 
0.— 0.~ 
1.08 1.14 
0.01 0.03 
0.18 0.26 
0.41 0.40 
0.87 1.00 
0.90 0.01

Felelős szerkesztő:

PURJESZ LAJOS,

IDŐJÁRÁS.
A meteorologfal központi intézet távirati jelentése 

1907. angnsztns 5-én reggel 7 érakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézete: 
Hazánkban az idő túlnyomóan felhős volt,

eső az ország északi és északkeleti részein esett, 
ahol zivatarok is fordultak elő. A hőmérséklet 
emelkedett és maximuma Fiúméban 32 C", mini­
muma Rozsnyón és Botfalun 9 C° volt.

Budapesten ma reggel 8 és 9 óra között igen 
gyenge távoli földrengést jeleztek a műszerek. ‘

Prognózis a következő 24 órára: 
Meleg és túlnyomóan száraz idő várható.
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Blhös volt, 
zein esett, 
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özött igen 
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Tanitóné asszony.
Tanitóné asszony sír az udvarvégen ... 
ügyetlen jószága most múlott ki éppen. 
Iéedves tarka süldő, a bcczés, a drága;
Úgy adták, úgy kapta esküvő napjára. ’

Hogy örült szegénynek! Minden reggel, este 
Ropogós árpával kézből eletgctte.
Hogy beteg lett: Isten a megmondhatója,
Úgy ápolta, mintha nem is állat vó’na.

iható.
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Mennyi szép reménye volt szegényhez fűzve! 
Mennyi szép reménye omlott vele össze!
A tanító úr meg búsan vigasztalja:
,-Ne sírj kicsim! Ügy sem segíthetünk rajta!

Oktalan állat az, miért sírnál érte?
Nem jó néven venné Isten sem az égbe.”

.... S amint vigasztalja, lopva tekint körül 
Úgy látszik, hogy szemén ő is könyet törül.

Kántor Mihály.

(A Dalai Láma.) Lhassza — a szent város, a 
budhisták Rómája — Tibetben a Kitshu folyó 
partján fekszik. A négy kilométer kiterjedésű vá­
ros számtalan zárdájában 20 ezer szerzetes és 
apácza él. A Dalai Láma palotája tulajdonképen a 
Palota nevű zárda, melyhez templomok, paloták 
s roppant hosszúsága márvány-csarnokok vannak 
épitve. A palota közepén a nagy istenség tem­
ploma áll, melynek kupoláját arany lemezek födik1 
Állítólag a kupola támaszait képező oszlopok 
szintén aranynyal vannak bevonva. Alatta egy 
óriási bálvány ül, melynek drágakövekkel kirakott 
süvege a templom tetejéig fölér. Idegen Lámák 
számára, kik a lhasszai papnöveldében tanulni 
akarnak, lakásul két külön nagy zárdaépület 
szolgál.

Az egész palotát s ennek melléképületeit, 
templomait és zárdáit remek fasorok veszik körül. 
A palotához egy négyszáz fokból álló márvány­
lépcső vezet. Erre lép a Dalai Láma, ha a potalai 
szentséghez induló zarándokokat meg akarja 
áldani. Ugyanott fogadja a Dalai Láma a khinai 
követségeket.

FEKETE PÉNTEK.
- AMERIKAI REGÉNY. -

Irta: THOMAS W. LAWSON.

Mikor ezt kiismertem, megértettem ugyan, 
hogy az a kevés ravasz „rendszer“-ember töké­
letes eljárást talált ki a nép kirablására, de én Is 
olyan hatásos eszköz birtokában vagyok, hogy 
ettől a kevéstől elvegyem azt, amit ezek a so­
kaságtól raboltak el.

Ennek a megismeréséből keletkezett azután 
az a meggyőződésem, hogy az én módszerem 
épp olyan becsületes, mint a „rendszer“-embe- 
rek módszere, sőt talán becsületesebb is. ök 
az ártatlanoktól vették el, én azonban a bűnö­
söktől azt, amit ezek már jogtalan módon ösz- 
szcliarácsoltak.

Elhatároztam, hogy felfedezésemet kihasz­
nálom. — Talán sohasem tettem volna meg, ha 
az a ezukorpánik nincs, amikor a „rendszer“ 
Conant Barry utján milliókat rabolt cl 
tőlem. Annál a pániknál a „rendszer“ kor­
látlan segédeszközeivel, amelyeket a néptől lopott 
el, műveletei utján azt tette velem, amit én is, 
amint később felfedeztem, velük tehettem anél­
kül, hogy más segédforrás rendelkezésemre 
állott volna, mint csak az a jog, hogy a tőzs­
dén üzleteim után járhatok.

A második czukorpániknál kísérletemnek 
első eredményét megették, Néhány perez alatt 
10 millió dollár nyereségem volt. 50 vagy 150 
milliót is nyerhettem volna ugyanakkor, de 
akkor még nem ismertem eléggé rabló kirab- 
lási módszeremet — és szivem volt még.

Hogy ezt a tiz millió dollár nyereséget el­
érjem, nem kellett mást tennem, csak több 
ezukrot eladni, mint amennyit Conant Barry 
vehetett. Ez pedig igen könnyű volt, 
mert Conant Barry, akinek sejtelme sem volt 
újonnan kitalált módszeremről, nem vehetett 
többet, mint amennyit következő napon kifizet-

Nain Ringh, az indus tudós ekkép írja le a 
Dalai Lámánál lefolyt kihallgatását:

„A Dalai Láma trónja előtt több sorban ki­
sebb szőnyegek voltak leteritve. Midőn ezeken 
etelepedtünk, a lámák s az ország nagyjai mel­

lettünk ünnepélyesen felvonultak. Egyikük, ké­
zében három arany lánczon függő tömjéntar- 
toyal több lámával együtt a Dalai Láma mellett 
állt fel.

, A Dalai Láma — egy alig nyolez éves fiú, — 
draga selyem takarókkal födött oltáron tilt. Bő, 
sárga köpenybe volt burkolva, fején sárga, hegyes 
süveget viselt és kezeit áldva nyújtotta a követség 
felé. Az áldás után arany csészéjébe teát öntöt­
tek, a jelenlévőket négy apród szolgába ki. Mi­
előtt a Dalai Láma csészéjét szájához emelte 
volna, valami ünnepélyes hálaimát énekeltek. Ez­
után egy tál főtt rizst tettek elébe, melyet csak 
kezével érintett meg, a tál tartalmát aztán a je­
lenlevők közt szétosztották. Egy második ima után 
a Dalai Láma érthető hangon valami templomi 
éneket mondott el. Erre egy idősb pap az „em­
berré lett istenhez“ ünnepélyes beszédet intézett, 
mely után háromszor a földre borult. Az ezután 
bekövetkezett ünnepélyes szünet alatt a gyüleke­
zet felkelt, a Dalai Láma pedig lakosztályába vo­
nult vissza.“

(Megkövesedett erdők.) Az amerikai államok 
kormánya elhatározta, hogy az arizonai megköve- 
sült erdőket birtokba veszi, hogy azt, mint termé­
szeti csodát fentartsa az utókor számára. Maguk­
ban véve az ilyen megkövesütt erdők nem tartoz­
nak a nagy ritkaságok közé, mert ilyeneket sok 
helyen lehet látni, leginkább Kairo körül, Algír­
ban és Tuniszban, ahol az ásatások nyo­
mán sok megkövesült erdőre akadtak. Az 
arizonai lelet azonban mégis megérdemli a 
figyelmet. Itt ugyanis nemcsak egy-egy fa­
törzsről van szó, hanem egész erdőrészleteket 
ásták ki s a megkövesedett fák között egész fa­
óriások is vannak. Érdekes, hogy egyik-másik fa 
egészen le van dőlve s mély szakadékot hidal át, 
természetes és bizonyára erősebb kőhidat képezve, 
mint amit valaha emberi tudomány épített. Né­
mely kövület belsejében achatot és chalcedont is 
lehet találni, amelyeknek jelentékeny forgalmi ér­
tékük is van. Az amerikai tudósok azt hiszik, hogy 
a megkövesedett fák nagyobbrészt a koniferákhoz 
tartoznak és már évezredek óta fektisznek a 
föld gyomrában. A fák föld alá stilyedését a. föld­
felület változásai okozhatták és a tenger vizének 
beszivárgása következtében nagy mennyiségű só 
rakódott reájuk, a homok végül vastag réteggel

íbgyetértés _ IV
bontotta be azokat és lassanként kővé váltak. 
Évezredek múlva ismét történt egy talajváltozás és 
a föld felszínre tette azt, amit egyszer magába 
zárt. Az ilyen földfelületváltozásokat vagy vulka­
nikus erők, vagy földrengés, vagy a tenger vizé­
nek a föld gyomrába való hatolása okozza és 
ilyenkor mindig a legritkább természeti ritkaságok 
tárháza kerül a felszinre.

(A kínai naptár.) Kínában csak egy . naptár 
jelenik meg, melyet a császár adat ki. Évenkint 
ezt a naptárt háromszázmillió példányban nyom« 
iák ki. Minden kinai férfiúnak meg kell Venni 8 
kalendáriumot, mert máskülönben meggyűlik a 
baja az igazságszolgáltatással. Ha, bár csak vé­
letlenül is, elmulasztja a jámbor halandó a köte­
les naptárvásárlást: egy nagy mulasztásért egy 
órai kikötéssel bűnhődik. Kínában igen kínzó 
büntetés a kikötés, mert még ki is nyujtóztatják a 
„bűnös“ testét csigák segítségével. Ha az ég fia, 
a kinai császár, egy idegent szívesen fogadott, 
annak jeléül egy diszkaiendáriumoí ad át a távo­
zónak. A naptár kinai Írásjegyekkel van nyomva, 
s csak egy lap van benne, -- a külföldi uralko­
dók névjegyzéke, — mely latin betűkből van 
szedve. Az érdekes naptárt az udvari főtörténetiró 
szerkeszti, ki igen tekintélyes személyiség a kí­
naiak előtt. A naptárban van szépirodalmi rész is, 
de abban is csak a felséges dinasztiával szabad 
foglalkozni. Azok a kalendáriumok, melyeket a 
császár az idegeneknek ajándékoz, finom selyemre 
vannak nyomva, s drágakövekkel kirakott bőr­
tokba vannak összegöngyölten elhelyezve. Egy 
ilyen disznaptár testvérek között is megér ezer 
koronát.

(A szappan kora.) A szappan az uj kor talál­
mányai közé tartozik, de ebből a körülményből 
nem szabad ezt következtetni, hogy ókori és kö­
zépkori emberek nem törődtek testük tisztaságával. 
Sőt, ellenkezőleg, a görögöknek, egyiptomiaknak 
és rómaiaknak oly csodálatos fürdőberendezésük 
volt, amelynek maradványait még ma is bámuljuk. 
A mi szappanunk helyett, ők olajat és illatos ke­
nőcsöket használtak. Homeros és Plinius továbbá 
egyes szépítő szerekről is megemlékeznek. Egy­
korú feljegyzés szerint csak a tizenhetedik szá­
zadban vált a szappanfőzés rendes iparággá s 
ettől az időtől kezdve a szappanfogyasztás egyre 
jobban emelkedik. Eleinte a szappant inkább az 
egyes tárgyak tisztogatására, mint mosakodásra 
használták, aminek föoka az volt, hogy a kezdet­
leges szappan teljesen tönkretette a bőrt.

betett, vagy legalább is, amennyit meg mert i 
koczkáztatni kliensei nevében; ellenben én, aki- ! 
nek szándékában sem volt szállítani azt, amit | 
eladtam, hanem csak az árfolyamot akartam I 
leszoritani, hogy azokat, akik tőlem vettek, ! 
arra kényszerithessem, hogy milliókkal alacso- j 
nyabb árfolyamon ismét eladják nekem azt, amit j 
én nekik eladtam, eladhattam korlátlan mennyi- ; 
ségben, hangsúlyozom, korlátlan mennyiségben. |

Amikor Conant Barry mindent megvett, j 
amit nézete szerint megfizethetett, akkor az én i 
ajánlataimmal szemben vissza kellett vonulnia, j 
s én akkor megkezdhettem tulajdonképeni mii- ! 
ködésemet s folytathattam mindaddig, mig az j 
árfolyam olyan alacsonyra nem esett, hogy már i 
ama elértéktelenedett részvények elzálogosítása- ! 
val, amelyeket tőlem vett, sem volt képes többé : 
elég pénzt kölcsön szerezni, hogy engem j 
kifizethessen. Ekkor szükségesnek látta, ] 
hogy frontot változtasson és nekem ismét , 
eladja azt, amit tőlem vett — cs amikor 
én 10 millióval olcsóbban szereztem vissza azt, 
amit tőlem vásárolt, akkor a tiiikk sikerült.

Én eladtam neki 100.000 részvényt körül­
belül 220-as árfolyamon. Ö nekem ismét cl- j 
adta 120-as árfolyamon és épp ugy állt akkor, j 
mint kezdetben.

A részvényeket illetőleg mind a ketten 
pontosan ugyanabban a helyzetben voltunk, 
amelyben előbb, de ami a nyereséget és vesz­
teséget illeti, lényeges különbség volt; én 10 

I millió dollárt nyertem, mig Conant Barry 
kliensei, a „rendszer“ emberei 10 millió vesz­
teséget szenvedtek —és ezt mind tisztán csakis i 
egy üzleti fogás segitségévcl.

A trükk lényegében semmit sem ktllönbö- . 
zött attól, amelyet a „rendszer“ állandóan, rend- j 
szeresen alkalmazott. Mikor a „rendszer“ embe- j 

1 rei a ezukor-részvényeket gyártották és azután I 
100.000 részvényt 10,000.000 dollárért a népnek j 
eladtak, azután ezzel a néptől elvett 10 millióval 
a piaczot annyira tudták befolyásolni, hogy az 
embereket megfélemlítették és 5,000.000 dollár­
ért visszavásárolták a 100.000 részvényt, azután 
ismét más módon befolyásolták a piaczot, ugy, 1

hogy a nép ismét 10,000.000 dollárért vissza­
vásárolja azt, amit 5 millió dollárért eladott. A 
„rendszer“ ezzel semmiféle törvényt sem sért 
meg. En sem sértek meg egyet sem. A tőzsdé­
nek egy szabályát sem hágtam át, épp ugy, 
amint a „rendszer“ nem tette, amikor trükkjeit 
véghez vitte. Első kísérleti pánikom óta ezt a 
trükköt már több Ízben alkalmaztam és mind­
annyiszor milliókat nyertem, mig végre ma épp 
ugy, amint a munkás munkadiját vagy a gaz­
dálkodó vetésének eredményét becsülesen szerzi 
meg, 1 milliárd dollár felett rendelkezem, elég 
pénz arra, hogy egy millió embert egész életén 
át rabszolgáimmá tegyek.

Hogy gondolkoznak önök erről a dologról, 
akik mindnyájan becsületes emberek? Önök, 
akik a tőzsdejátékot ismerik, tudják mind­
nyájan, hogy amerikai népünk sokat dicsért 
értelmével és bátorságával cvről-évre aranynyal 
telt zsákokkal, munkájának eredményével siet 
ide, és mindent — száz milliókat — ebbe az 
átkozott poklukba dobnak. Önök tudják, hogy 
ez a milliónyi ostoba ember, akiket önök bárá­
nyoknak és csecsemőknek tartanak, szegény 
bolond. Markukba nevetnek, ha a megnyirt 
juhok évről-évre visszatérnek ide, hogy enged­
jek magukat újból megnyerni. Önök csodálkoz­
nak, hogy kereskedők, gyárosok, bányatulajdo­
nosok, ügyvédek cs földbirtokosok, akik "elég 
okosak, hogy becsületes utón vagyont szerez­
zenek, mindent ide hoznak, az önök játékbar­
langjába, holott elég bizonyíték van arra, hogy 
mi, akik a játékot vezetjük és semmit nem ter­
melünk, egyenesen kényszerítve vagyunk arra, 
hogy a termelőktől évenkint száz milliókat ki­
adásainkra és száz milliókat nyereségünkre ve­
gyünk cl — mert mint tudják, mi "mindezért, 
amit nekünk ezen emberek hoznak — semmit, 
éppen semmit nem adhatunk nekik.

Önök tudják, hogy a XVallstreetcn elvesz­
tett milliárdok minden dollárja magasabb ára­
kat jelent vassínekben, fában és vaggonokban 
és ez ismét magasabb áru- és személytarifákat 
a nép számára.

(Folyt, köv.)
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Nemzeti Színház
24rva

népszínház
Zárva

íi itir Operahai
Zárva

IBaflsar színház
Zárva

Városligeti Nyári Színház.
Manó.

-___vohózat ti lelvonasDan.
irta tiorvay Frigyes.

Vígszínház
Zárva.

Lenko
Olga
Hapczi
Lili
Patkány Manó 
Rózsabertu 
Zergoi 
Ervin

Tóth I. 
Komái ti. 
Magyart 
Fehér 
Foronczy 
Láng K. 
tiabányi L. 
Nángori

Kezdete fél 8 órakor

99

Föv. Nyári Színház
A vigadó özvegy.
P aró disz ükuí. operett ti íclv. 
Kezdete fél 8 órakor 

Műsor
Kedd A vigadó özvegy.
Szerda A vigadó özvegy. 
Csütörtök A vigadó özvegy. 
Fentek: A vigadó özvegy. 
Szombat : A vígadó özvegy, 
vasárnap cl. n. Az árendás zsidó, 

este A vigadó özvegy.

Apollo ssiaház
Telelőn b8—39.

A rosszat jóval fizesd. Első 
léghijózás. Egy leány ka­
landja, Festőművészek a XX. 
században. Katonai gyakor­
latok a Dunán. Eleven kepes- 
levolező-lapok. Gyújtogató 

rablóbanda.
Ne panaszkodj a mosónődre:
Dánost rablógyilkosság.

Kezdete 8 órakor

EGYETFRTES
Vétel- ds kölcsön, uj és egyszer használt

~ gabona« kazal«
burgonya- f a ni/ repoze-
faszén- 
gyapjú.

behorddsk
rostaalj*
waggon«

OS-BUDflMRfl
Friedmann Adolf igazgató.

Ma kedden, augusztus 6-án.
A nagy varieté színpadon szonzácziós ni műsor:
The 5 Orías Tambo és 3ambo

komikus rkrobaták. creűoti .ambura-virtuózok.

Keleti csodák : Y g R~3 í a lejhirosebb íapáncsoport.

Harberí Orelly Grando és 3otto
erőmüveszek. indiai játékok.

JOHNSON és DEAN
teljesen uj műsorral.

Great Weiland Litte Doherty
Szenzácziós nagy tűzijáték,

——— PARISIAN A. ------ ——-
Hoary Laveuan szonzneziós tnftvn AZ AGY. Moulin Rouge 

Fontaine Lmninouso *-tb.
Augusztus 16-tól kezdve óriási szonzáczió !

kedvezményes iegyek minden iőzsdóben sapüatók
Bclápódij este 9-lg 60 íillér, azontúl 1 korona.

Jól lát?
Ha nem, ekkor for­
duljon bizalommal

HATQPUCV optlknsho», oankKáro!y-k6rnt 0. ez. ahol ezem. 
It M1 u U ti L Ex Üvegek a a látcsövek Is legolcsóbban kaphatók.

i.i-iw Irrzyen árlecyzók bérmentve. m m ige

SZABADALMAKATS
,

védjegyeket és mintaoltalmat
megszerez a

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
PÁSZTOR (bej. ezég)

BUDAPEST, VII. kerület, Erzsébet-körut 17. szám.
Főlvllágositás díjtalan, 86S70 TELEFON 24—20.

A legújabb rendszerű
zongora bitelojztály

megnyílt.
mely minden hitelképes ve­
rőnek alkalmat ad készpénz- 
Árban zongorát részletfizetésre 
vehetni, mert a zongorát egy 
előkeld bank kifizeti és a 
vevő a banknak marad adósa 
anélkül, hogy a részletüzletek- 
nél szokásos 60—80°/o-os ár- 
felemelést kénytelen volna 
Űzetni, mert ugyanazon árban

a a az árut, mintha készpénz­
én mellett vásárolna, nem, 
esak eongorát, vagy pianinét, 
do harrnoniumot, cimbalmot, hegedűt, vagy bármely 

hangszert

Reményi Mihály
általánosan a legszolidabb kiszolgálásról elismert 

magyar hangszer telepén,
Budapest, IUrály-utca 58.

Telefon 87-84. Telefon 87-84.
Árjegyzék minden ían^szeziöt külön-külön kérendő.

Kötelek, zsák-zsinegek, lópokróczok. j
>— «HUNGÁRIA» kettős kézi kóvokötelek favéggel. —*

HEGEL ADOLF
BZÍMPEST, Erőiig Sdnos-ntcza 10„
ipUrgönyczim t NAG’RLA Budapest. - VIdóti telefon t Ofr-íW

Veszek zálogcédulákat
elzálogosított brilliánsokat, aranyat, ezüstöt, 
gyöngyöket és ékszereket a legmagasabb 
összegig költségmentesen kiváltok ős teljes 
a: értékét kifizetem

E3E65TSGH M.FF8EO ékszebkebeskebo

BUDAPEST, Király-utcza 34. Petöfi-nlcza sarok

Kedd, augusztus 6.

Vadászok figyelmébe!
— Tulhalmozott raktár miatt 20°/o engedmény _;

Uj találmány I minden be­
tegség ellen.

A GYOMORBAJT csirájában kiöli,
a gyoir.orhüíóat íobe'.elltmó teszi a szn- 
baüttiinat nyert állítható gyoraorvódó-őv, 
máj-, véső-, epebaj ellen is. A halálos­
nak gondolt gyomorgörcsöket, hasmenést, 
hascsikarást, stb. azonnal megszünteti. 
Hatáoa rögtöni. — Ára ti K. 40 fillér, 
tulna^y lormotüekre 4 K. 40 fillér. — A 
gyomor és hátvédö ára 6 K. 40 fill. 
tuJnagy Ö K. 40 üli Rendelésnél elóg a 
deiók körmérelo eztm. Vagy czerna szál 
heküldvc, a pénz megküldésére, vagy 
utánvótlcl Fzetklildi Takács Dániel 
Nagyvárad, Sorompó-u. Utánzás tilos

MEGHÍVÓ.
A dévaványai önsegélyző egylet m, szövetkezet

kilenczedik évi

rendes közgyűlése
{. évi augusztus 25-én .d. e. 10 órakor

a < Dévaványai Takarékpénztár Részvénytársaság» pénz­
tárhelyiségében fog megtartatni, melyre a szövetkezeti 
tagok tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság jelentése és a megvizsgált zár­

számadás beterjesztése.
2. A felügyelő bizottság jelentése és véleménye­

zése a nyeremény felosztása és az igazgatóság felment- 
vénye tárgyában.

3. Felszámolók megválasztása a III. csoport vagyo­
nának felosztására.

Dcvaváuya, 1907. augusztus 3-án

Blayer Lajos, m. k.,
elnök.

Előre haiadt idény folytán
folyó hó 2-tól 31-ig

15000 mtr legújabb divatu delainek mtr.-kint 32 kr. 
16000 c színtartó zefirek « 34 «
18C00 « « batistok « 42 *

5C0 darab bimzet MUZ darabja 1 forint 55 krajezár. 
Mosó és szövet maradékok igen jutányos árban kaphatók
ROSENBERG ÉS QUITT

not divat vászon- és szőnyeg-áruházában
BUDAPEST, VI. kér., Kiráiy-uficza 32. sz.
Alá pl itatott 1895. Telelőn 528.

Ingóságokat

Benoid-gáz
világító készülékek és motorgonerátorok

t legújabb kor naryfontosságn találmánya, egyformán 
alkalmazható világításra, fűtésre és erőátvitelre. Kisebb 
telepek létesítésére ép oly alkalmas, mint az acetylen, 
csakhogy ennek robbanó veszélye, btlzo és más kello- 
inetlensCROl nélkül. Bárhol (hatósági engedély nélkül) 
felálithatók és bárki által kezelhetők. — Generátor- 
készülékek, tigy világításra, mint erőátviteli czélokta 

többféle nagyságban készülnek.

Magyar Benőidé Rész?.-társ. Arad.
Raktár éa iroda ;

Budapest, VI., Andráuy-ul 17. szóm.

1 ketcsővü lancaster fegyver azelőtt 40 K, most......... 33 K
1 kétcsövű lancaster, kakas között kulcscsal, azelőtt

50 K, most...............................................— — — 40 K
I kétcsövű lancaster, kakas között kulcscsal, ezüst betéttel, 

Ids alsó kulcscsal, levehető előagygyol azelőtt
70 K, most...........................................................— — — 50 K

1 boldogg revolver azelőtt 7 K, most......................6 K
Szállítások csakis utánvétellel. Kapható :

Budapest,
Rákóczi-ut 6. sz.VSIdesl L.

tóMljálift
jubileumra dísztárgyak, evő. 

eszközök, müipari c z i k k e k

részletfizetésre
is kaphatók jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
jiüórás ékszertelepÓL.

Budapest, Erzsétie!-köruí29.1.em.
Árjegyzék 2000 rajnai ingyen és bérmentve.
Javításokra és vidéki megrendelésekre kü- 

SÄ leiiös gondot fordítva. ßM

ZEPHIR BLOUSE
350 és 4.— írtért mér­

tek után la megrendelhető

Redlich J. Lipót
nri és nól-divat áruházában

VI., Andrássy-ut 58

Zephir mintákat vidékre 
bérmentve küldök.

.^7

bútorokat beraktározunk, kívánatra azokra elönyöa 
föltételek mellett pénzelöleget adunk, úgy­
szintén mindennemű Költöztetést jutányosán elvállalunk.

If j. Braun Testvérek.
József-köput 78. Telefon 86—19.

WEIGL-FÉLE

KIRÁLY GYÖNGYE
kapható minden elsőrangú káveházban és k. ez inóban. M

WEIGL JÓZSEF I
boroagykercskcdő és termelő Budapest—Szt-Endlf). fcí 
Iroda és vezérképviselőség: KÁLLAI JENŐ Rj

Eudapnst, Dávtd-nicza 1. sz. ^

Zongorák és
PIANINO

■ világ els5 gyáraiból, va­
lamint saját közkedvelt 

gyártmányok, tegszolldab- 
„bán vásárolhatók éa bérel* 

betök

tiercsztély
hírneves

zongoratermében
Budapest, Váczi-körut 21. sz.
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ewß-vmc jhl»!-*
Több czég utánozza az általam 4 éve helybeli előkelő 

pAnzintézettel létesített uj rendszerű
bátor-hitelosztdl^om
blidotósoit i D. ő. közönsóg megtóvosstósóre. Nálam eem

;*», Iblidotósoit _ - . .
Táltó, eem róasvónyjeryx*», eem más Ismert eső- 
eetkeeett költségek mnosenok.

Héespáosárban ezálUtok teljes iakberendezősekst 86 
havi bank-törlosstéere
300 koronáig tize ton dó havi , , , , , .10 korona 
700 „ . •••....30 .

1000 . . w ••••*• 80 .
tiszta 9*/o a lőkóvel apadó kamattal.

Előleg 6°;o
EaUUtíe vidékre le. Ssállltts vidékre le.
Doi«*nb r01*1/00 asztalos- és kárpitos- DoiiyK 1 dl Ixdb ipari áruk raktára
BpeSt, VIU Klrály-U. 13. (Gozsdu-palota U. és HU udvar.) 

Bútor album árlegyeókkel 60 ftllór.

Radial
Elixir
gyfigpfOlihBF.

tiyarria

= Alföldi = 
Gopacgyái
Kecskéméi.

Gpnomfi.

Előnyös alkalom
ÜHarisnya bevásárlásra ül

Tisztelettel értesítem tisztelt verőimet 
nagfórdemO kőzCnsógot,

te aj
______ ,uuiu ..v.uuao.v., hogy harisnya* I

raktíramat, moly kizárólag elsőrendű gyártmá-1 
nvokból áll, a hé* lerombolása miatt fel- 
oselatom ás rendkívül leszállított áron I 
ktámsltom. Ajánlom ezen előnyős alkalma 
harlsnyaszUkságleto ledozósóro kihasználni

Kiváló tisztelettel

Bérezi D. Sándor
női kézimunka nagyiparos

Budapest, VI., ker„ Király-utca 4. szám»
Vidékre kiválasztásra Is köldök.

AI építtetőt 1868.

------------lJLiwm-----------

• KIADÓK •
november hő f-ére I- kér., Fehérvárl-ut
37. sz. a., a Gellérthegy oldalában épülő
négyemeletes ul házban, modern 8 4 5
szobás erkélye» kié ár 6 tag utcai szobás
lakások minden mellékhelyiségekkel.

Ovönvörti szép kilátás ahegyekró
ée a mellette elterülő fenyvesre.

Esen lakások lakói teljesen nélkülözhetik a
nyaralót ezen ház a legegészségesebb fék-
vésü nyaralók mellett van Villany, gáz.
Hittel, és gaz reohaudal felszerelve. Kisebb
nagyobb üzlet és egy 40 méter hosszú
sarok vendéglő helyiség. E ház mellett
van a villamos megállóhely. — Bővebbet
a pallérnál vasty a tulajdonosnál.

iini/A Mihály tiltó! ut 8. a vaskereskedésben és ÍYI3K0 Wlíldl]f| a. n. 2-4-ig Fehervári-ut lt>. 11/14:

PT BIZTOS
gyógyulást keresőknek

Uk bármily

Mindenütt kapható,

Titkos betegségek
l 'io "vó-Tyi^isára elismert radikális gyógymódja folytán 

legjobban ajánljuk

Dr. CZINCZÁR J.
V kórházi orvost, specialistát. Rövid idő alatt aispossn gyógyít 
íiuKYszcrvi és imlyaubajokat, továbbá mindoa bőr-, ideg- es 
véructogságet, korai elgyengülést és bámiUy női betegségei.

Budapest, 19-, Hároly-körut 10.1. emelet.
Rendel d. c. 10-4 és este 6-8 óráig.
Lovelekio szakorvosi tanácsosat szolgál ón gyógyszerről is 

gondoskodik titoktartás mellet,.
waaai' Nőknek külön váróterem. '===='

nemi betegségben szemedneH
mint huzycső óe bő lyagbajok, bugycsöszUkUIolek. yizolósl tava 
rok. élteit magömlések, sebek ós bajakoros bántalmak (svplii 
Its) az őnfertőzós utóbalaikónl föllépő idegbajok, borai férfi 
erő elgyengülés, bármily bőrkiütések stb. nőknél fehériolyás 
moh balok, alapos, gryors és gyökeres gyógyítására szigo 
man tudományos ás lelkiismeretes gyógymódjánál 

fogva legjobban ajánljuk

Dr.Gorái Untai
Te es« ób kir. osztály föortoa orszicos hlrö ás a Iogrégibb 82 

éve fönnálló rendelő tetőzetét

udapest, VI. kér., Andrásey-ut 24. e*.
Ilendolts naponta 10-4-lg és T—8-ig este. Idillt hecyra» és hó­

lyag bajok vizsgálata villamos hugycsöltlkőr segélyével. 
Vidékiek levelekre klmori'ó választ ós szakszert! laaácsot nyer- 

nők, gyógyszerről gondoskodva lesz* 'litokturtás biztos itra.

Nőknek kDlőn váróterem.

33
AZ ANKER“

Élet- és járadék biztosító társaság
Magyarországi vezérképviselöség:

BUDAPEST, IV., DEÁK-TÉR 6 SZ. (ANKER-UDVAR.)

Az 1907. évtől kezdve uj, a 

felekre nézve nagyon ked­

vező biztosítási feltétételek lép­

tek — díjemelés nélkül 

érvénybe.

1907-ben B) osztalékterv sze­

rint a befizetett dijak arányá­

ban az évi dij 31.72%-lg 

emelkedő nyereményosztalék

fizettetett ki készpénzben.

Társasági vagyon 171 millió korona, melyből Magyar-

ftT.,yA,rhan 28 (>(><> <><><> van elhelyezve.
~Di]könyvecskék kívánatra ingyen.

is-

készpénzért vagy részletfizetésre legjulényosabb áron
Ehrentren és Sachs testvéreiméi
Budapest, VI. Teréz-körut 8F. sz

Telefon 86—63.
Képes árjegyzék ingyen ég bérmeatve.

Előre haladt idény
folytán színes mosó szö­
veteket, leszabott és kész 
blouzokat, hímzett vászon 
ruhákat leszállított árban 
o o árusítunk. o o

KOLLARITS JOZS. és FIAI
Vdczi-utcza 32. szám.

Haj ój ár atj egyzék

magy. kir. tengerhajózási részvénytársaság.
Vezérügynöksége: Hoffmann S. és V. 

IS07. augusztus havában a következő gő> 
zösök indulnak Fiumóből i

Hova
Pernambuco, Bahia, Rio do 
Janeiro,Santos, Paranagua, | 
Buenos-Ayres*

Liverpool V.
New-York 
London, Hull 
Hamburg V*
Liverpool
New-York
Amsterdam
Liverpool
London
Rotterdam, Antwerpen 
Rouen*
Tunis, Bordeaux*
Lissabon */•» Glasgow* _ 
Messina, Malta, Tunis, Algier, 
Oran. Tanger, Gibraltar 
Liverpool V.
Hamburg V.
London, Hull 
New-York

Gőzös-neve Kelet

Buda n. 
Bosnian 
Slavonia 
Douto 
Pergamon 
Cypria 
Ultonia 
Arad 
Veria
Kálmán-klrály
Balaton
Kolozsvár
Zichy
Matlekovitä

Adria
Flaminian
Essen
Ebro
Pannónia

e
1-10

10
6—15
6—15
6—15

17
10—20
15—25
15—25
21-31
21—31
21—31
21—31

21—31
21—31
21-81
21-31

31
A *-gnl megjelölt viszonylatokban a gőzös Trieste! 

is érinti.
V. Amennyiben a gőzös indulása előtt 8 nappal 

elegendő rakomány nem Jelentetett te, az igazgatóság 
fenntartja magának a jogot, hogy ezt a kikötőt ne érintse.

Honnan

Rouen 
New-York 
London, Hűl! 
Liverpool 
Glasgow 
Antwerpen 
Liverpool V. 
Gibraltar, Tanger 

Algier, Malta, 
Messina, Cata­
nia

London 
Santos, Rio 

Janeiro 
Hamburg V« 
Now-Yora 
London, Hull 
Liverpool 
Rouen 
Antwerpen 
Liverpool V. 
Bordeaux 
Glasgow 
Hamburg 
Liverpool

\ Hová Gőzös neve Kelet

Fiumo
í

Nagy Lajos 25/V1I-5/V111
C Pannónia 8
« Jago 1—10

Pavia 1—10
« Stefánia 1—10
« Széchényi 1—10
c Bolgraviaa 6—15

Triest-Fiumo Adria 5—15
Fiume B. Kemény 10—20

Triest-Fiume Duna 10—20
Fiume Venezia 10-20

' e Carpathra 22
» Congo 15-25
« Brescia 15—25
« Deák 21—81
« Báthori 21—81
« Persian 21—31
c Jókai 21—81
« Szent István 21—81
« Tibor 21—31
< Tyria 15/V1II-5/IX

Középtengeri szoBgálat.
A) Flume—spanyolországi vonal: Fiúméból: Szent 

László 6, Zrínyi 12, Mátyás király 10, Lederer Sándor 
26. Valencziából: Lederer Sándor 7, Rákóczy 14, Szent 
László 21, Ztinyl 28.

B) Fiumo—marscillel vonal; Fiúméból. árpád 2, 
Tisza 7, Kívsa 14, Andrassy 21, Árpád 28, My rajiakéi 
iMil?/ V« Afpiyi H Tisza 21, Kassa
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EGVETE RIES

A KOCH-féle szabadalmazott

Kőrgallér

Budapest

.az egyedüli vízmentes lodtn* 
g&llér, amely a szabad 
mozgást megengedi, ncl- 

Í4í:^í. külözhetetlen vadász- és 
turista-ozélokra, minden 
színben kapható 34, 30, 
38, 30 és 11 korona ár­

ban egyedül

TESTVÉREK

Kedd, auusztus b.

Magyar királyi föidmivelésügyi minister. 59628, I/ß-I. szám.

TSIgsf- hars- bükkfa eladás.
Az orsovai m. lcir. erdőhivatal kerületében a folyó év őszén 

Írásbeli versenytárgyalás fog tartatni:
L, a berzászkai erdőgondnokság „A“ üzemosztálya V. vá­

gássorozatéban kitűzött 1,228.7 holdas 190S—1915 évi vágásterü­
letek faállományénak:

2., a herkulesfürdŐi erdőgondnokság „C“ üzemosztályában 
kitűzött 903 1 holdas 1908—1914 évi vágásterületek faállományának

tövön való eladása, inánt.
Az utóbbi faanyag iparvasut építésének kötelezettségével 

adatik el.
Az árverés napját, a kikiáltási árakat és a feltételeket később 

fogom, közölni.
Érdeklődők felhivatnak, hogy a faállományok megtekintése 

és felbecslése végett az orsovai erdőhivatalhoz forduljanak. 
Budapest, 1907. évi julius hó 27.

A magyar királyi földmivelésUgyi miniszter.

íegnagyohW-, fin- fs gyernWuiia áruháza Károiy-kÖNt
Vadá sz és sportárjegyzéket bér mentve küldünk.

c‘CrP* rm'dWíww»«« ViíWiISi

a revvwis^r^.'^agrir^n^g'.IÍWPV, 1UBBP

klufin 16 mlnfiséaOek. naav és ólcsó választék.* ~i "....... ..... 'I---------1 --- . I II jm............ ~ '

—MÜLLER ). L-fé!e =T=

$za!icií-száj<iz 6 fogpor

Fémszekrények
egy úaraMól élló Mpenynyel legelőnyösebben besze- 

rezhetők.
JÍECJJEll ES niZDESHEJM

czég pénzazBltrénygyárainak 68 trozoréplWInlézete'nok 
magyarorttdgl vozérkéiivlselereníl |

NEY 6s EPSTEIN czigél,.
Képvieclvk zr.injéu városban fcerosí cinek#

ÁRJEGYZÉK 1Í9 TERVEK DÍJMENTESEN.
Régi izerkezeftleíet cttrokópen átveszünk.

Mlep 3. L-féle Szaliczil fogpor
«tailcril vízzel hmznllva nemcsak hófehérré testi • fogakat, hanem • miz tílczí fog 
betegségk tovább terjedését is meg;ától;a. Dobosa eo krajesái 4« I £rt 80 Scrajozdr,

ffiiiip 3. L-fíie Szaliczil fogpép
darabja 89 krafczáT. Verán azon befind bír. mint a fofpor.
Minden fönt tsorolt készítmények orvosi ntaatteu után kírzlllrek.

IW.
eo 4a kir. udvari tllatsrer*«» 4a jdpare-ezappao gy íróénál,

Budapest, IV., Koronaheczeg-u^ 2. Az országban mindenütt kapható,

•ín™

Tan- ós nevelő
NYILVÁNOSSÁGI JOGGAL

Budapesten, V. kér., HolcVutcza 19, szilm.
Az intézet 30 év óta áll fönn.

Dr László Mihály nyilvácos főgimnáziumában és nevelő-intézetében 
amely államérvényes osztály- és érettségi bizonyítványokat 
állít ki, a beiratások szeptember elsején kezdődnek, azonban már 

most Is lehet előjegyezni.

A növendékek lehetnek benlakók, félkosztosok és bejárók 
Értesítővel kívánatra készséggel szolgál az igazgatóság.

Dr. Ldszíó miíiáís
igazgató.

Közvetlen gyorsvonat! összeköttetés
Budapest ós Wien*

8 10 f ind. Budapest k. p. e. « « érk. ‘
(űrnek—Iüráljhldán át)

6 45 { érk. Wien Síi.. - - - - Ind.

1 46

8 80

I 10
• 1»

1 oois w

Boriin (Friedrichstr.) «. Ind* 4 89
• Janin* 28. szeptember I. 8 Janin» 18. szeptember 16. f Juntos14e •ieptoc«lbeV4\
‘ jonina 15. szeptember 15. ff Junias 10. szeptember 16. 68 Jani a* 28. eteptember L

8 SO f Ind.
6 87 ] érk

10 88 } ,

Ind. Budapest k. p. 0. • - érk.
érk. Újvidék m m m m m Ind.

Belgrád - » » - - Ind.
, Budapest k. p. a. » ■ érk. 
. Zágráb m. A. v. m m Ind. 

Flume. M M ■ H M Ind.

Ind. Budapest L p. 1. * * érk. 
érk. PÓ08 « m m m m m Ind.

*1 ind. Budapest tu p, a, » • érk.
érk. Szabadka • • * • ind.

• Boena-Brod« m m m Ind.
• Sarajevo ind.

1 00
7 66 
6 41

e os
1 66
6 T3

1 w
i 27

10 05
4 37

s

1 80
4 66

e is 
9 18 
8 18

8 15
I 44

1 00 
• 61
• £1 
e eo

Budapest L p, o. 
Kaauu 
Csorba ”10 23•1019

Ind. Budapest t p 4. 
érk. Mankács 

Lemborg M - Ind
Ind. Badspost L p. B. e * érk. 
érk. Debrecen ..•*** Ind. 

Bzatmár-Németl m » Ind. 
Maramarosaziget « - Ind. 
Stanislao M •••,** Ind.

ind. Budapest k. p. «. M « érk. 
érk. A.rád »**«••••. Ind. 

Gyulafehérvár » * * ind. 
Bukarest - - • «. «. Ind.

Ind. Budapest k. p, a. w M érk. 
érk. Kolozsvár ■ - • * Ind. 

Bukarest . Ind
U 6»

8 00
19 oe

1 01

a oo
7 Oo
1 64

6 16 1
9 16

1 Ind. Budapeit ey. 4. e. . - érk.
. Wien 8tb. 1 (Marchoggen érk.

. árk. Wien S3. ( át) Ind.

> 1 40
9 06

1 8 00

7 00
8 úü 
a a»

0 05
6 vv

1 M a es Ind. Budiért! ny. (, á. « _ érk. ' 9 26 • 46
1 48 U 1« óik. Zsolna «■««•«« tud. • 46 1 14

10 85 1 66 • Breslte m m m m - Ind. 10 05 6 10
4 21 U M ' t Boriié (Pziedrlchtto.) « Ind. 4 69 U 81

• te 1 19 is te 1 Ind. Bodtpoil «y. ► e. -érk. 1 u 6 80
I 16 9 06 6 80 érk. Temeerár-Jdteef«. « - Ind. fee 1 ál
• M u íí 6 TŐ f e Beterelt- - - - - led. 6 66 10 se
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Seffer Antal SPORT ESZKÖZÖK és KÖTÉLGYÁRTÓ IPARTELEPE
Budapest, iv.károlyutgza

VicaentQV'fwiyvd és Via A
l6hMtérj*Qfclt£Lnr~Í

Zsinegek.
összehajthat* 

bukerti bútor
O nagy ra lasz tfb ban.,4 l*

Tanát érmék berendezése es Fejszere lém

Teke babe ésgotyó.
Szertornák 

hadsereg részére.

falödiangoUaivnTerin/s
labda tit. 3 fcl5ÍhóL" Mindennemű kőt elő rá 

• A ossz ászé lu kenderjét ÜiueteMó tárttá s szék* _ 9'.7Tt 
csíkos ntortavJsszúMőlorbŐDUttf tOi Wödiangclnamnackst 3 frt-löt

TEÍEr0N:l5'50. ^Árjegyzék kívánatra ingyen ésbérmentve, Vidéki msgrendeíésBk pníosan foganatositatnak.^)rALAPrrTAIQII:1S?^
in . »i ■■■■*»»■!» n m»»w................................ * — "'» l"lfllTr— •• ~ --------------—.... ..... r^r~

Árlejtési felhívás.
muBuumi

15411. sz.1907.
Az aradi m. kir. jószngigazgatósíg Temesrékáson míg agy ártézi kuí lcte- 

Eilésct szándékolván, erre nyilvános árlejtést hirdet
Előirányzott mélység 300 méter, megállapított befejező furncső belső 

átmérője 80 m/m; az előreláthatólag átfúrandó talajrétegek la'gy agyag és homok- 
rétegek és ezek keverékei.

Tájékozásul mogjegyezlotlk, hogy a kijelölt ponthoz legközelebb cső, meg­
levő Artézi kút Tcmesrckás községben van, mélysége mintegy 300 m.

Ajánlatot csakis az erre a ezéira szolgáló és a jószágigazgatoságnái díj­
mentesen kapható űrlapon lehet tenni, ennek III. rovatában kitüntelcndő minden, 
az ajánlattévő által a szerződéstől kívánt eltérés.

Szerződésminta, mely a feltételeket tartalmazza, ugyancsak az rradi m. 
kir. iószágigazgatóságnál vagy pedig a m. klr. országos vízépítési igazgatóság 
közegészségügyi mérnöki osztályánál díjtalanul kaphatók (Budapest, Gorove- 
utcza 3. szám,)

Csakis oly vállalkozók ajánlata vétetik figyelembe, kik maguk hivatásszc- 
rüleg foglalkoznak a kútfúrással, a munkálatok a vállalkozó' által alvállalatba 
adhatók nem lesznek.

Ai ajánlatok legkésőbb 1007. óv augusztus hó 15-ig a m, kir. aradi 
jószágigazgatóság czimérc zárt borítékban küldendők, vagy adandók be, később, 
távirati utón érkezett, vagy utóajanlatok figyelembe nem véto'nek.

A jószágipazgatóság fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezett aján­
latok közül az egység — vagy átalányárakra való tekintet nélkül is szabadon 
fog választani, esetleg a fúrás létesítése tárgyában másként is intézkedhetik.

Kelt Aradon, 1907. évi julius hó 12-én.

ŰZ. kir. Élíamjószdgígazgatósdg.
■»—na^TP™amemmamrm. mt BHBWWBW

Utánnyomán nem dijaztatik.

DÓSA KÁROLY
első budapesti ablak és 
lakástlsztitási vállalata

Budapest, VII., Istuán-tér 16, sz.
Elvállal minden e szakba vágó munkákat, úgymint 
padlóbeeresztést, abl aktisztítást, féregmentcsltcst stb, 
a legolcsóbban és te jcson megbiaható eredménnyel.

K
FIGYELMÉBE

Sok ezer reményvesztett beteg remneit es nőnik 
!ta vissza megrongált egészségét és állította helyre testi 
I lclklorojít — speciális gyógymódunk. Óriási sikereket 
■t el gyógymódunk égési Európában, emit az Intézet hi­
tes Iratokkal bárkinek bebizonyíthat. A gyógykezelésbe* 
irtózó epecziális szerek és alkalmazásuk tökéletessége, 
ilamlnt a betegek Iránt tanúsított lelkiismeretesség, gon- 
os figyelem és a legalaposeabb vizsgálati módszerek, -• 
ilnd hozzá Járultak az elért kiváló eredményekhez, llljá- 
isunk oly nyílt ás őszinte, hogy a betegség alapos meg- 
Izsgálésn után csak azokat fogadjuk el gyógykezelésre, 
kiket biztosan meggyógyíthatunk.

Ha valakinek lehetetlen volna megjelenni, akkor esni 
ia le azonnal a baját, amelynek pontos AttanulmányoaaH 
tán megkapja a* utasítást és a megfelelő zpeclálla gyógy* 
sereket is — a legnagyobb titoktartás mellett. Levélbe 
álnszbólyeget mellékeljen. A gyógykezelés befejezése után 
leveleket elégetik, vagy kívánatra mindenki vlszakapja 

zokat, A mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül, bíz­
ás sikkénél, alaposan és gyorsan gyógyítja már sok ev 
la dr. Palóca az 6 epeemílts gyógymódjával míg a leg* 
lhanyagottabb esetekben is, • bnjakóros sebeket, hugy- 
sí,- hólyag,* Ideg éa hítgorlnez bajokat, 'f^eket a* «0- 
ertízés óe szifilisz utóbajait, magömlést, elgyengtilt ferfr 
rőt (inpotentlét), kezdődő elmezavart, aranyereL váibajo- 
:at, bőrbetegségeket és * női nemi szervek minden beteg- 
igeit, valamint mindezen hHerőit bajokkal ŐMiefdgeí 
melegségeket. Nőit Hitére külön tot«z«Ukeze^W!6fi 
Erőterem és külön kijárat Vart. A rendeléat tt Palóc« 
inmaca és egyedül végzi naponta dítelíU 10 órától Cél- 
Jtdn 6 óráig,(vasárnap déli 12 óráig.)

Czim : Df. Falóét tpeealállsta, volt kórUÁsLÖY^
hjétUtuYy» JjUaäb- ÜäüMlfcfiÖ-l&t

8 korona
előre küldve, díjmentesen küld 
teljesen fölszerel' kózi hímző­
gépet Bolyom-, plüBoh-, see- 
otilft- és Bzmyrna hímzések
előállítására 3 évi jótáli&a 
mellett, egy díszes, könnyen ki* 

dolgozható mintával egy tilt. 
Bárki is tanulás nélkül azonnal 
hímezhet. Himzúnnyagok legju- 
lányosabb gyári áron. Egész vi­
lágon legjobbnak elismert kézi 
bimiő gépeket mindönki meg­

rendelhet előny árban.

Szabadalmazott kézi hímző*
Bposl VII, Kolombus n. 28 I

Klimatikus
gyógyhely. GLEICHEN»

vSíaiermarK.)

Nyári idénye 
máj,— okt.

Igen kedvező, fél-alpesi 
GYÓGYJAVALLAT:

a légző szervek (hurut, asthma, 
emphysema) és emésztő szervekbe- 
tegségei, szívizom-elfajulás, ideg ba­

jok, lábbadozás stb.
Dusán illusztrált, kimeríti prospektust 
készBÓzzel küld, valamint lakáé 6» kocsi- 
me-rcndolésokot ellojad a (Urdólr.azgalóság.

klimatikus viszonyokkal 
GYÓGYESZKÖZÖK:

inhalatiős* és pneumolheraphia, 
szénsavas fürdők, hidegvlzgyógyin- 
tézet, gyógytorna, naptürdok stb,

uYÓGYFOBBÁSOK:
Konstantin-* Emma-, János- és Kolos j 

forrásod

Magyar királyi földművelésügyi miniszter.
60:41. I/B-l. szám.

A liptóujvári főerdőhivatal herülctében a folyó év őszén a következő fenyőfa kerül 
eladás alá és pedig :

A.) Szóbeli árverés utján.
I csoport. Tövön az erdőn az oszada revuczai erdógondnokság »A« üzem­

osztálya'I. II. cs 111. vágássorozatainak 136.2 holdas 1908-1912 évi vágásterületeinek
faállománya. . . . - , , - , _

15. csoport, o.) Tóvön az erdőn az oszada-revucza: erdogondnoksag »A« 
üzemosztatya IV. vágássorozatának, a >Bc és »Dt üzemosztalynak 504.9 holdas 190S—
1912. évi vagásterütetei faállománya. , , . .. , , .

b. ) A kincstár által kitermelve cs rakodóra szállítva a vichodnai erdogondnoksag
143.3 holdas 1908-1912. évi vágásterületein terme heti haszonfa .

c. ) A kincstár által kitermelve és rakodóra szállítva a likavai erdogondnoksag 
150.1 holdas 1908—1912. évi vágásterülelein termelhető haszonfa és fenyctüziía.

B.) írásbeli versenytárgyalás utján.
III. csoport. Tövön az erdőn a szvarini erdőgondnokság 302.3 holdas, a 

fekoteváai erdógondnokság 402.4 holdas és a taplicskai erdogondnoksag 348.7 holdas 
1908—1912. évi vágásainak laá'Iomanya a liptóujvári gőz- es vizifurcsz bérletével
kapcsolatban.^^ ^ ^ a ujfejáltási árakat és a feltételeket később fogom közölni.

Érdeklődők felhivatnak, hogy a faállományok megtekintése cs felbecslése végett a
liptóujvári lőordóhivatalhoz forduljanak. .... , ,.. ,, , •

A fenyőházai cs maluzsinsi erdógondnoksagok fatermese házilag fog kitérzrc.tetm 
és a rakodókra szállíttatni. Az anyag cvról-cvrc fog árverés alá bocsáttatni.

Budapest, 1907. évi julius hó 27.
magyar kirdígl főidmivelősttggi miniszter.

20 IC. helyeit most csők 2 §í.
Soha nem létezett olcsóság képekben !
II. Rákóczi Feioncz szabadságharcza «

cm. dzélcasópbcn.
A Magyar Szabadságharcz Ápolhoozisa 
Zrínyi'Ilona höstelta

KlÓlcSHVpbon. . .. ....
A MfXffyftr 8e«?nt Korona elrablása n vlflegrrádl Vártiöl 

1440. U4 cm. magas, 68 cm. szélességben.

II. Rákóczi Ferencz zászlóbontása
1703-ban. 86 cm. magas, 68 cm. ezélcssépbcn.

Bocskai István szabadsánharcza érem."- sté6™,”: 
II, Rákóczi Ferencz diadala. !$ «SÄS 
Krisztus Ue-fjmk ‘„ÄÄ»: 
fi Magyar Hereszíénpég 3uhilcunm. 8**5:S,‘ 
Eddig 80 koronába most Ä kél
koronáért ,dom e lap tiszteli olvasóinak.
Kát korona utalványozd na etlon bármely kípot ^ elküldöm a t. 
megrendelő cziméro, molyot — ha esetleg nem tothzcno — (ami
lohotten) kötelezem magamat a köpet vtseza venni éa aa ©sazo* 

get vissza küldeni.
Ajánlatos gyorsan rendelni — mert a n. é. közönségnek mm
$ 1Kp«fcn-,Ti,^á pofom áron ÄÄ

tautalványok ebnzendők i

I LEUCHT mm Ármin

roraieGnrisBBrsss
I Ezen specialista legjobbno ajánlható ssorfelctt gazdag [ 
I tapasztalatai alapján, melyeket a kÓrMí hug’j’szorv 1 j 
I és baiakóm osztályán való működése alatt számos | 

éven ál szerzett.

'Ir. FABINYI
specialista nemi bajokban, 

emerit. kórházi orvos,
I gyorsan ős alaposan gyógyít bármely régi és makacs

titkos betegséget
(hugyosöfolyáet sebaket, eyphUist stb.)

I Impotent!áit (férfiúi gyengeség)
j még Idősebbeknél is meglepő eredménynyot, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Blztoi «Iker folytan a honorárium utólag I« fizethető. 

Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.

Kandóién: d. e. 6—3-lg én este 6—8-ig.
j Budapeeten, Erzsébet-körút 12. szám.

Félemelet. — Bejirat a lépesénél. — Külön vlrétermek.
rnmmmmmmmmmmmmmmmmmmim
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EGYETÉRTÉS

S hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

KIS HIRDETÉSEK

«edd, augusztus ő.

E hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompaki 
betűkből szedveőfillérrel fizetendő

Pénzszekrónyek
használtak és újak, rend- 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvánv-utcza RtC. 2hh

Ideges és

Pénz­
kölcsönt

vermekeknálam szakszerű 
oktatást és teljes ellátást 
nyernek. Kelemen Ignác 
gyógypaedagogus, Buda­
pest, VII., István-ut 29. sz.

26431

Szegfű.
Borzasztó lelkiállapotot! 

szeretni, imádni egy an­
gyali teremtést, kinek szi­
ve enyém nem lehet. Bo- 
csáson meg nézésemért. 
Mulasson kedvesem bol­
dogan. Várom a viszont­
látást. Írjon édesem ke­
resztnevemre. Egyetértés 

kiadóhivatalába. Millió 
kézcsók. 5417

Egy Eszterházy kocsi
megvételre kerestetik. Aján­
latok „Kocsi“ jeligére 
kiadóhivatalba kéretnek.

Egv elegánsan
bútorozott, külön bejáratú 
utczai szoba, fürdőszoba 
használattal, továbbá egv 
udvari szoba, azonnal ki­
adó. Bővebbet : Teréz- 
körut 33. Hl. em. 31.

Rövid idő
alatt nőül veszi 26 éves 
intelligens szvlid fiatal 
ember azon csinos árva 
leányt, kinek 2—3000 K. 
hozománya van. Leveleket 
„Becsületes" jeligére a ki­
adóba.

Fiatal.
szép, müveit vidéki uno- 
kahugomat férjhez óhajta­
nám adni 20.000 korona 
hozománvnya, készpénz­
ben. Fővárosi nyugdijképes 
lisztviselőhöz vagy más 
biztos cxizienczinju úrhoz. 
Választ „Háziasság 0523“ 
jeligére a kiadóba.

Hölgyeim!
Melv vigkedélvü filigrán, 
unatkozó csinos urhölgv 
(esetleg két jó barátnő) 
ismerkednék meg egy csi­
nos, distingvált megjele­
nésű fiatal emberrel a ki 
kirándulásokra, szórakozá­
sokra mindig kisérő lenne. 
Ajánlatok „Érdek nélkül 
f)359" jeligére kéretnek a 
kiadóba._____________

yT~3Vfi S
fiatal ember vagyok. Nő­
sülés czéljából megismer­
kedni szeretnék 18—20 éves 
fiatal leánvnyal. Teljes czi- 
mii részletes ajánlatok. Le­
velek „Regényes" jeligére 
akiadóhivatalba intézendök

Allamszámviteltani
és jegyzői vizsgával bíró 
29 éves, keresztény, nőtlen, 
jó megjelenésű megválasz­
tott segédjegyző oly úri 
leányt óhajtana elvenni, 
kinek összeköttetései által 
jobb álláshoz juthat. Leve­
lek „Honett“ jeligére a ki- 
adóhivatalba intézendök.

Pk'öüJ venni
óhajt nagy állású, vagyonos 
nr csinos, előkelő, vagyo­
nos izr. hölgyet. Levelek 
„Feleség" 20436“ jeligére 
a kiadóba

Rekedtség
biztos és kellemes orvos-
SaVST,
nütt kapható

kleszközlünk értél 80 évig 
köztisztviselőknek, katona­
tiszteknek (sa nyugdíjasoknak 
a legtöbb esetben kezes nél­
kül. Ha mégis kezes kellene, 
díjtalanul gondoskodunk kö­
zösekről. Továbbá kieszköz- 
lÜnkváltókölceŐntövO koroná­
tól minden hitelkópos egyén­
nek 1—2 kezessel. Érték pa­
pírra, BorRjpgyekro, vidéki 
bankok részvényeire az érték 
0Gö/o-á’g folyós! Itatunk köl­
csönöket Bővebb felvilágosí­
tást levélilog válaszbélyeg 
ellenében díjtalanul nyűit 
Qerő Testvérek, törvényszéki- 
leg bejegyzett Iiitolvállalata, 
Budapest, Koropcsl-ut 30. Te­
lefon 10—42. Ugyanitt 20 
ÍUlérért kapható a PénzDgyl 
Tanácsadó, melyben minden 
kölcsönre nézve tájékoztató 
foglaltatik. 20122

Vidéken
egy kitűnő forgalomnak 
örvendő korlátlan joggal 
bíró italmérési üzlet eladó. 
Bővebbet szívességből Vá- 
rosy Lajos, OROSHÁZA.

Beszélőgépek
7 koronától följebb 1 Lc- 
mezraktár 1 Legkedvezőbb 
lemezcsere Magyarorszá­
gon ! Tóth József gramop- 
lion nagykereskedő Szeged. 
Árjegyzék ingyen. 5414

Elegánsan
bútorozott 2 egymásba 
nyíló utczai szoba kiadó. 
Áradi-utcza 15, H. em. 4.

Részletfizetésre
porczellán szervizek, lám­
pák: Kérésié árlap ingyen, 
lvánkovits Károly Szeged.

Ocsa
község mellett, Budapesttől 
1 órányira, 1400 magyar 
holdas prima homokbirtok 
eladó, egészben vagy rész­
letekben Szőllötelepitésre 
is kiválóan alkalmas. A 
birlokból 800 hold akácz 
nyárfa és fcnvöcrdö Bő­
vebbet Dr. Grünwald |á- 
nos Ócsa.__ 5415

Teljesen
újonnan cs elegánsan be 
rendezett, különbejáratu két 
utcai, két udvari és egy 
egymásba nyilő két utcai 
szoba gázviláeilással úri 
emberek részére, esetleg 
teljes ellátással auguszUis 
tizenötödikétől kiadók, Ül- 
löi-ut 21, 11. 3.

Építkezéseket I
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody épiiésii roda Epést, 
Rákórzv-til 71 784

Bútor:
örasági lakberendezések 
háló-, ebédlő- és szalon- 
berendezések, kiváló mi­
nőségben olcsón kaphatók 
Földes B. butortelepén, 
Kertész-u. 43, Király-utcai 
larokházban, 971)

Vessek zálogczétiulákal,
elzálogosított brilliántokat, 
aranyat, ezüstöt, gyöngyü­
ket és ékszerekot 10G.0G9 
koronáig költségmentesen 
kiváltok és a teljes értéket 
kifizetem. Singer Jakab ék­
szerkereskedő Budapest, 

Király-utca 91. Izabella* 
utca sarkán.

Kétszobás
lakást keresek az Eötvös, 
vagy Csengerv-utczákban 
november clsejere. Mániá­
tok ármegjelöléssel az Egye­

tértés kiadóhivatalába 
«Tisztviselő» jelige alatt 

keretnek.

ezu- 
minde- 

721k

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít Kerekes, Almássy- 
tér 16. sz. 11. cm. 18. sz. 
Válaszbélyeget kérek.

25465

kazánfütósie, téglagyá­
raknak és háztartási cé­
lokra ajánl azonnali és 

egcsz évi szállításra 
AMGYAL IGNÁC, 

kószennagykereskedő, 
Budapest, 1., Bors-utca 
22/a., augusztus 1-től 
kezdve I., Várfok-u'.ca 

10/a. sz. 267SS

Polgári iskolai
reáliskolai, gymnáziumi, 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre képesítő vizs­
gákra, valamint mindenfele 
javító és pótló vizsgákra 
legrövidebb idő alatt a leg­
jobb sikerrel előkészít „Ta­
nár“ Budapest, Thököív-ut 
8. 1. em. 3. ajtó. 26814

Ion!-,
politikai szigorlatokra alap­
os államvizsgákra (egyes 
tantárgyakból is) Kolozs- 
várra/Budapcstre, úgyszin­
tén államszámvilcltani ál­
lamvizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón előkészít: 
Jógi Szeminárium, Buda­
pest, VI., Rózsa-utcza 44., 
111. cm. 8. 26817

Buícrvevöknek
riifci alkalom kínálkozik 
egy 4100 koronáért rendelt 
háromszobás lakberende­
zés megvételére 2890 ko­
ronáért, mely áll: Egy mo­
dern szürke, fényezett há­
lószobából, egy ebédlóból
4 ajtós cseresznyeszínűre 
fényezett szekrénynyel, ! 
faragott velencei úri szobá­
ból. bőrgarnitúrával, melyet 
Vukovics János visszament 
házassága miatt önmaga 
ad el. Megtekinthető Sár­
kány I. butoripavosnál, VII., 
Erzsébet-körut 26. (Zion 
palota.

ÖsziLiaraczkot
i legszebb duránczit 4 ko­

ronáért, zamatos finom 
körtét 3 koronáért, nemes­
faj almát és szilvát 2 ko­
ronáért szállít 5 kilós 
postnkosaranként Rőt Imán 
es Keller szúllőtelepe és 
kertészete Kiskunhalas,

Pa, vas, ré? és kárpitozott 
bútorok, valamint légszcsz 
és villanyos csillárok, leg­
jobb minőségben, rendkívül 
olcsó áron készpénzért vagy 

részletfizetésre kaphatók
Baset*

butorraldára, ras 
Budapest, VL, Kertész-u. 
60. sz. (Király-utcza sarok.)

Polgári árak!
Pontos kiszolgálás! 1

Kitűnő szabás!
Vidókro mintát köldök, 
na^yohb rend lósnói kzo- 

inélycbon elmegyek.

Zeliszka János
angol úri ezabóterme-
UÜDAPE3T,

Andrássy-ut 53. I, em.
Állandó választ / k n lop* 
divatosabb anpol (a bel- 
- lóid szövetekből. —

3 uj szó... 

Altvater 
Gessler 

Budapest

TELEFON i 82—45. 
X., Felső vaspályantca-33.

Alkalmi vétel.
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek, kényszerítő körül­
mények miatt eladók: ma­
hagóni hálószoba 180 fit, 
íróasztal könyvszekrény­
nyel, olajfestmények 2 fit 
nagy perzsaszőnyegek,lám­
pák, 3 ágú villany 14 fit 
Árverési butoreladás. Dob- 
utcza és Holló-utczal sa- 
(okpincze. 26619

Csemegeszőlőt
)0-töl szállítva postakosa­
ranként 4 koronáért, 100 
kilónként 50 koronáért, 
görög- és sárga-dinnyék 
100 kilónként 12 koronáért. 
Turkesztáni-fajok 40 koro­
náért, postakosaranként 
2.40 koronáéit Rétes, csc- 
mcgealma, csemegekör­
ték GOO kilónként 24 koro­
náért, elsőrendüek posta- 
kosarankét 2.40 koronáért. 
Vasúti rendeléseknél csakis 
előleg beküldései szállítok. 
Kovászos ugorka, para­
dicsom, tölthető zöldpap­
rika postakosaranként 2.40 
koronáért szállít Szabó Ili. 
gyümölcskivitele Csongrád.

5411

Ki a YES-0U1-SI
czlmö lapot megrendeli, Játszva 
minden möge ró i totós edlkül és 

önállóan ai

angol és franczia
nyelveket alaposan moftannl» 
hatja. Előfizetési ár nekryodóvca* 
ként minden kiadásra 8 korona. 
Megrendeléseket elfogad 6a mu­
tatványszámokat küld a kiadó* 
LivaUÍ, íiuduycst, Andrúsey-d 

0Z. tuhxL

Stenográfiaj
Díjtalan gépirásoktatás az 
összes írógépeken. Díjtalan 
és biztos állásközvetítés. 
Minden hónapban uj tan­
folyamok nyílnak az okle­
veles gyorsirófnnároktó! ve­
zetett Stenográfia Országos 
Gabelsbcrgcr magyar,német 
gyorsíró és gépiróiskolá- 
ban. Levelező és vitairásu 
tanfolyamok. Kereskedelmi 
szaktantárgyak kereslte- 

déltől akadémiai rendes ta­
nárok vezetése alatt. Ta­
nítás reggel 7-től este 9-ig. 
Az intézet helyiségei VII., 
Kazinczy-ulcza ’8.1. em. 30. 
alatt vannak és össze nem 
tévesztendő aKazinczy-utca 
3-as szám alatti Stolcc- 
rendszeríi iskolával.

Hölgyek figyelmébe!
3 évi jótállással

mindenki szerezze meg 
magának a cs. és kir. szab. 
Viktorln önműködő kézi 
himzögépet Ára 8 korona. 
Pénzt előre beküldőknek 
egy csinos minta lesz mellé 
csomagolva. Leírásokat és 
utasításokat mindenkinek 
díjmentesen küld a Viktoria 
himzőgép-gyár, Budapest, 
VII., Columbus-utca 28.14 
emelet. 7662
I Urasági 

bútorokat, 
szőnyegeket, 
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle­
teket is) veszek és eladok.

Hagy Zsigmond
VI., Lázár-utcza 3.

(a Váci-kőrut mellett). 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modern és 
stilszerü matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háló, ebédló. nri 
szoba és szalonbutorokban. 
Rézhálószobák, bőrgarnitú­
rák és kárpitosfélékben 
Perzsa, smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-hez. 
b _______ 26597

Pénzkölcsön
házakra, telkekre, íöldbii> 
tokokra első, második és 
harmadik bekebelezésre is,

személyhitell
katonatisztek, hivatalnokok 

kereskedők,iparosok, tané 
tók részére esetleg kezes 
nélkül is gyorsan, olcsón 

közvetít 60C
Kreditor banktroda
Budapest,VII. Dohány-utcs 

64, (Válaszbélyeg)

n

r

uj 4» használt modem 
háló-, ebédlő-, url-ezob» 
és szalonberendezéseket, 
perzsa szőnyegeket ve­

szünk és sladunk,

GROSZ SÁNDOR És lársa
Budapest, Liszt Ferenc-tér 

11, ezelőtt Gyár-utca 8.
A.7. oraz. zeneaka­
démiával ezemba, 

TELEFON 14—00

LEGÚJABB
1

♦<>
*

S
IA férj,
feleség
a gyermek
jogviszonyai
Csalnod tanulniáiiyoL

Irta

Or, VIRÁGH GYULA
Am 2 kor, 40 fii.

Kapható a kitiltó Athe­
naeum Irodalmi és nyom­
dai rúszvénytérMilntnél, 
Budoposl, VII., Rákóczi- 
úl 54. é3 minden hazai 
z könyvkereskedésben ::

3EE

Pénzköicsönök
megszerzésére legjobban 
ajánlható Barabás? Lajos 
kölcsönkivitell ezég Buda­
pesten Bottenbiler-ntcza 4. 

(Válaszbélyeg). Közvetít 
tisztviselői személy 6» 
tárcza hitelt, állami,közigaz­
gatási és magán tisztvi­
selőnek, kereskedők és ön­
álló iparosoknak előlegeket 
értékpapírokra, betáblá- 
zásra il. lll.-ik helyre és 

nyugdijakra valamint 
lakbérkölcsönöket, továbbá 
zálogezédulákra is stb.

káló-, ebédlő-, szalonba 
rendezések, továbbá nri* 
szoba, iroda berendezések 
réz- és mahagóni bútorok, 
szőnyegok és függönyök 
palódl angol bőrgarnitúrák 

eladása és vétele.

lUicbsitr Károlyné
VII, Király-utcza 23. szám L emelet 2(35
. Enzlnczy-utcza sarok.

GözcseplögepeK
loko mobilok, szalmáim- 
zalék, benzinmotorok, hasz­
nált, gyárilag javított álla­
potban, részlettizetésra 

kaphatók. Csereüzletek köt­
tetnek. Seifried Hugó, Bu- 
dapcst, Katona lózsei-ulm 
17, szám. 25983

BörszéKipar
tírsajtolás és ISrlararia,

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Károly-ntca 2

az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek, 
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Használt székok átalakítása 
borszékekre olcsó árakban. 
Legolcsóbb bőrbntorek óo 
i— állvánvok. -j

us:o

Egyenruha
Tiller
Budapest,

Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 

bronzcsillárokat, petró­
leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragvanyokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket, 

üzlet berendezéseket

állandó nagy lakberendezési 
kiállítás!

IV., ScmmelwelsB-(Ujviiag-)
Utcza 21« kapubejárat Az 
egész házban. Telefon

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26613,

„Nyomatott a «Globus1*., mdintézut 64 kiadóvállalat részvénytársaság körforiróEéoein .liyidagg^t, Aradi-ptíza ö.


